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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Θ . τεύχος 34 Δεκέμβριος 2002

Διεύρυνση της Ε.Ε. προς ανατολάς και
αναμενόμενες μεταναοτευτικές ροές

ΑΓ. Καρασαββόγλου*

Περίληψη
Ένα από τα βασικά ζητήματα που συσχετίζονται με την

προς ανατολάς διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι το
μέγεθος και η ένταση των αναμενόμενων μεταναστευτικών ρο
ών. Μετακινήσεις προς τις χώρες-μέλη της Ε.Ε. θα υπάρξουν
πέραν κάθε αμφισβήτησης. Σ' αυτό συνηγορούν οι μεγάλες α
ποκλίσεις στα επίπεδα ευημερίας, τα κοινά σύνορα και η ύπαρ
ξη μεταναστευτικών δικτύων σης χώρες υποδοχής. Εκτιμάται δε
ότι οι βασικές χώρες-στόχος των μεταναστών θα είναι η Γερμα
νία και η Αυστρία.

Διευκρινίζεται, ωστόσο, όη μακροπρόθεσμα, τα μεταναστευτι
κά ρεύματα από τις ανατολικοευρωπαϊκές χώρες δεν πρόκειται
να προκαλέσουν σημανηκά προβλήματα στις οικονομίες υποδο
χής, αφού οι επιδράσεις δε θα είναι έντονες, δε θα προκαλέ
σουν ανισορροπίες και πάντως δε θα οδηγήσουν σε απορύθμιση
του οικονομικού και κοινωνικού κπού των χωρών υποδοχής.

1. Εισαγωγικά

Η επικείμενη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς ανατο
λάς συνιστά ένα εγχείρημα με ποικίλες πολιτικές, οικονομικές και
κοινωνικές προεκτάσεις. Οι μετακινήσεις πληθυσμών από τις υπο
ψήφιες προς ένταξη χώρες προς τις χώρες-μέλη της Ε.Ε., αποτε
λεί μια σημαντική παράμετρο των αναμενόμενων συνεπειών της
διεύρυνσης. Η Ε.Ε. στο πλαίσιο της διαμόρφωσης της κοινής με-

Καθηγητής, ΤΕΙ Καβάλας.



Α.Γ. Καρασαββόγλου

ταναοτευτικής πολιτικής της αποφάσισε να μην επιτρέψει την ε
λεύθερη μετακίνηση των εργαζομένων των χωρών του πρώτου
κύματος διεύρυνσης και να εφαρμόσει μεταβατικές διατάξεις με
χρονικό ορίζοντα επτά (7) χρόνων, στη διάρκεια του οποίου τα ε
θνικά κράτη θα μπορούν να καθορίζουν αυτόνομα την πολιτική
που προτίθενται να ακολουθήσουν απέναντι στους μετανάστες.

Αν και οι προηγηθείσες διευρύνσεις της Ε.Ε., και ιδιαίτερα αυ
τή προς το νότιο τμήμα της, δεν οδήγησαν σε μαζικές μετακινή
σεις εργαζομένων προς τις περισσότερο αναπτυγμένες οικονομίες
της τότε Ε.Ο.Κ., το θέμα του αναμενόμενου όγκου και των επι
δράσεων της εξ ανατολών ορμώμενης μετανάστευσης είναι σημα
ντικό, αγγίζει και επηρεάζει τόσο την Ε.Ε. όσο και τις χώρες-μέλη
της και συνακόλουθα απασχόλησε και απασχολεί τους ερευνητές.

Σκοπός του άρθρου αυτού είναι να παρουσιάσει και να σχο
λιάσει ορισμένες πλευρές της μετανάστευσης που αναμένεται να
προκαλέσει η ένταξη χωρών από την ανατολική Ευρώπη στους
κόλπους της Ε.Ε.

Στο πλαίσιο αυτό, αρχικά προσεγγίζεται το κοινοτικό δικαίωμα
της ελεύθερης μετακίνησης των εργαζομένων, όπως αυτό έχει δια
μορφωθεί σήμερα σης χώρες-μέλη της Ε.Ε. και στη συνέχεια γί
νεται μια σύντομη αναφορά στην επίδραση της μετανάστευσης
στην αγορά εργασίας και στο επίπεδο ευημερίας των χωρών απο
στολής και υποδοχής μεταναστών. Ακολούθως, παρουσιάζονται τα
«μεταναστευτικά» αποτελέσματα των έως τώρα διευρύνσεων της
Ε.Ε. Τέλος παρατίθενται στοιχεία για τον όγκο του μεταναστευτι
κού δυναμικού που προέρχεται από τις ανατολικές χώρες και είναι
ήδη εγκατεστημένο στα όρια της Ε.Ε. και επιπλέον, παρουσιάζο
νται και αξιολογούνται εκτιμήσεις αναφορικά με το αναμενόμενο
μεταναστευτικό δυναμικό, ενώ γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στην πε
ρίπτωση της Γερμανίας, καθότι αναμένεται να απορροφήσει το με
γαλύτερο τμήμα της δυνητικής μεταναστευτικής μάζας.

2. Το δικαίωμα της ελεύθερης μετακίνησης
των εργαζομένων

Το δικαίωμα ελεύθερης εγκατάστασης των ατόμων, καθώς επί
σης και η δυνατότητα ανεμπόδιστης μετακίνησης του εργατικού
δυναμικού εντός των ορίων της Ευρωπαϊκής Ενωσης, αποτελούν
αναπόσπαστο στοιχείο της πλήρους ένταξης μιας χώρας στους



Διεύρυνση της Ε.Ε. προς ανατολάς

κόλπους της Ε.Ε. Στο άρθρο 48 της Συνθήκης για την ίδρυση της
Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας, το παραπάνω δικαίωμα ορί
ζεται ως η κατάργηση κάθε μορφής εθνικής διαφορετικότητας
στη μεταχείριση των εργαζομένων στις χώρες μέλη, η οποία σχε
τίζεται με την απασχόληση, τις αμοιβές και τις γενικότερες συν
θήκες εργασίας. Το δικαίωμα αυτό μπορεί κανείς να ισχυριστεί ό
τι ισχύει σήμερα στα έξι (6) ιδρυτικά μέλη Γερμανία, Γαλλία,
Ολλανδία, Βέλγιο, Ιταλία και Λουξεμβούργο. Σ' αυτές λοιπόν τις
χώρες ένας εργαζόμενος, όπως επίσης και ένας αυτοαπασχολσύ-
μενος, μπορεί να απασχοληθεί ως αλλοδαπός υπό τις ίδιες προϋ
ποθέσεις που διέπουν και την απασχόληση ενός ημεδαπού. Επι
πλέον, στο πλαίσιο της δημιουργίας της ενιαίας εσωτερικής αγο
ράς, το δικαίωμα της ελεύθερης μετακίνησης απέκτησαν και κα
τηγορίες του μη ενεργού πληθυσμού, όπως οι συνταξιούχοι και οι
φοιτητές, ενώ επιπλέον έχουν δρομολογηθεί διαδικασίες αμοιβαί
ας αναγνώρισης των αποκτώμενων επαγγελματικών τίτλων, καθώς
επίσης και της αμοιβαίας αναγνώρισης των απαιτήσεων κοινωνι
κής ασφάλισης (Hoenekopp Ε., Heinz W, 1999).

Η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς ανατολάς και η
σταδιακή ένταξη νέων χωρών στους κόλπους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, έχει συνδεθεί με το ενδεχόμενο πρόκλησης σημαντικών
μεταναστευτικών ρευμάτων από τις χώρες αυτές προς τις αγορές
εργασίας της Ένωσης. Για το λόγο αυτό έχει αναπτυχθεί ένας έ
ντονος προβληματισμός αναφορικά με τον όγκο και τις επιιττώ-
σεις της αναμενόμενης μετανάστευσης, κυρίως σε χώρες που έ
χουν κοινά σύνορα με τις υπό ένταξη χώρες.

Έτσι λοιπόν έχει ξεκινήσει ένας κύκλος διαπραγματεύσεων γύ
ρω από τα ζητήματα και τις διάφορες πλευρές της μετανάστευ
σης και τη διαμόρφωση μιας κοινής μεταναστευτικής πολιτικής
της Ε.Ε. Ωστόσο, αυτές οι διαπραγματεύσεις-συζητήσεις δεν α
φορούν —πρέπει να διευκρινισθεί ευθύς εξ' αρχής— στο ενδεχό
μενο αμφισβήτησης της κυρίαρχης αρχής για την υλοποίηση της
αρχής της ελεύθερης εγκατάστασης και απασχόλησης των εργα
ζομένων, παρά μόνον στη διαμόρφωση και αποδοχή μεταβατικών
ρυθμίσεων μέχρι την πλήρη ισχύ αυτής. Το ερώτημα, μ' άλλα λό
για, που τίθεται είναι η διαμόρφωση και εφαρμογή μιας μεταβατι
κής περιόδου για τις χώρες-μέλη της Ε.Ε.

Τα επιχειρήματα που προτάσσονται προκειμένου να εφαρμο
σθεί η λογική των μεταβατικών ρυθμίσεων, έχουν να κάνουν πρώ
τον, με τις προσδοκίες των κρατών-μελών της Ε.Ε. για τη δρομο
λόγηση μαζικών μεταναστευτικών ρευμάτων, που πιστεύεται πως









































TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Θ . τεύχος 34 Δεκέμβριος 2002

Η οικονομία του αθλητισμού

Χαράλαμπος Κολύμπαλης*

Περίληψη
Η έρευνα έχει κύριο στόχο να εξετάσει το κατά πόσο ο κλά

δος αθλητισμός μπορεί να αναλυθεί σε βάθος, ώστε στο μέλλον
με την εφαρμογή ανάλογων στρατηγικών και πολιτικών παρεμ
βάσεων στο πλαίσιο λειτουργίας του. να αξιοποιηθεί κατά τέτοιο
τρόπο ώστε να αποτελέσει μια δυναμική αγορά η οποία θα συμ
βάλει αποφασιστικά στην ανάπτυξη της χώρας. Ο όρος «αθλητι
σμός» ερευνάται στην ευρύτερή του έννοια ώστε να συμπεριλη
φθούν όλες οι οικονομικές δραστηριότητες των εταιριών του δη
μοσίου και ιδιωτικού φορέα, όπως π.χ. των κατασκευαστών α
θλητικών ειδών, των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας, των οργανι
σμών προώθησης αθλητικών στοιχημάτων αλλά και του κράτους,
ως διοργανωτή των προγραμμάτων μαζικής άθλησης.

Εισαγωγή

Είναι πλέον γεγονός ότι ο αθλητισμός παρουσιάζει τα τελευ
ταία χρόνια σημαντική οικονομική δραστηριότητα, η οποία διαρ
κώς αυξάνεται λ Από την άλλη πλευρά όμως, δεν έχει δοθεί μέχρι
σήμερα η απαραίτητη προσοχή στην μακρό- και μικροοικονομική
σημασία του αθλητισμού έτσι ώστε να υπάρχουν μέχρι σήμερα ε
λάχιστες έρευνες στην Ελλάδα που να ασχολούνται με το α\^ι-
κείμενο αυτό^. Στο σημείο αυτό αρκεί κανείς να αναφέρει ότι άλ
λοι οικονομικοί κλάδοι με ανάλογη δραστηριότητα αποτέλεσαν και
αποτελούν μέχρι σήμερα αντικείμενο πολυάριθμων ερευνών,
πράγμα που δε συμβαίνει με τον αθλητισμό.

Το ΚΕΠΕ, το 1994 είχε εκτιμήσει το ποσοστό της ελληνικής α-

* Διδάσκων στο ΤΕΦΑΑ Σερρών, Επιστημονικός Συνεργάτης ΤΕΙ Σερρών.

27



Χαράλαμπος Κολύμπαλης

θλτγτικής αγοράς την περίοδο 1992-1993 σε 100 δια. δρχ. ή 0,75%
του ΑΕΠ. Πρόκειται όμως για υποεκτίμηση της πραγματικής οικο
νομικής σημασίας του αθλητισμού. Στο συμπέρασμα αυτό κατα
λήγουν και άλλοι μελετητές από την Ελλάδα^. Αυτό οφείλεται στο
γεγονός ότι στην εν λόγω έρευνα του ΚΕΠΕ δεν έχουν συμπερι
ληφθεί οι οικονομικές δραστηριότητες όλων των κλάδων που προ
καλούνται από τον αθλητισμό, όπως αυτό γίνεται στην παρσύσα
μελέτη'» αλλά και στις έρευνες που έχουν εκπονηθεί σε άλλες χώ-
ρες της Ευρώπης^. Τα αποτελέσματα της μελέτης του ΚΕΠΕ συ
νοψίζονται και συγκρίνονται με τα αποτελέσματα της παρούσας έ
ρευνας στο τέλος (βλέπε συζήτηση και πίνακα 1). Η εργασία αυ
τή έχει στόχο να παρουσιάσει την οικονομική σημασία ταυ αθλη
τισμού μέσα από την οποία προκύπτει και η σημασία του στην
κοινωνία. Στόχος της είναι επίσης να παρουσιάσει τις οικονομικές
εξαρτήσεις και σχέσεις που δημιουργεί ο αθλητισμός με άλλους
τομείς της οικονομίας. Όποιος κατασκευάζει ή προσφέρει αθλητι
κά προϊόντα ή υπηρεσίες ζητά από άλλες οικονομικές μονάδες υ
λικά ή υπηρεσίες. Το γεγονός αυτό μεταφράζεται με τη δημιουρ
γία θέσεων εργασίας και εισοδήματος. Η παρούσα εργασία κατα
γράφει επίσης όλες τις οικονομικές δραστηριότητες των παραγω
γικών κλάδων της οικονομίας που εμπλέκονται άμεσα στον αθλη
τισμό.

Μεθοδολογία

Οικονομικά στοιχεία για την εκπόνηση της μελέτης συλλέχθηκαν
από όλους τους φορείς που σχετίζονται με τον αθλητισμό. Από
τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού (Γ.Γ.Α.)®, Αθλητικές Ομοσπον-
δίες7, Φίλιππο Ένωαηβ, Επιτροπή Ολυμπιακών Αγώνων (Ε.Ο.Α.)®
σημερινή Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή (Ε.Ο.Ε.), από τον Οργανι
σμό Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου (Ο.Π.Α.Π.)»°, Οργανι
σμό Διεξαγωγής Ιπποδρομιών Ελλάδος (Ο.Δ.Ι.Ε.)»», Ελληνικό
Οργανισμό Τουρισμού (Ε.0.Τ.)12^ χο Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο
την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος (Ε.Σ.Υ.Ε.)ΐ'», τον iCAP»5,
το Υπουργείο Παιδείας^β^ χο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας^^, το
Υπουργείο Οικονομικών^β, την Ένωση Ποδοσφαιρικών Ανωνύμων
Εταιρειών (Ε.Π.Α.Ε.)^^ σημερινό Ελληνικό Σύνδεσμο Ανωνύμων
Ποδοσφαιρικών Εταιρειών (Ε.Σ.Α.Π.Ε.), την Ένωση Σωματείων
Αμειβομένων Καλαθοσφαιριστών (Ε.Σ.Α.Κ.)2ο σημερινό Ελληνικό
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Σύνδεσμο Ανωνύμων Καλαθοσφαιρικών Εταιρειών (Ε.Σ.Α.Κ.Ε.)·
Όπου δε στάθηκε δυνατόν να βρεθούν στοιχεία, στάλθηκαν ερω
τηματολόγια και έγιναν επί τόπου συνεντεύξεις.

Ερωτηματολόγια στάλθηκαν σε 429 ξενοδοχεία όλων των κα
τηγοριών από σύνολο 880 που διαθέτουν αθλητικές εγκαταστά
σεις (τουλάχιστο μία πισίνα), σε 74 Ασφαλιστικές Εταιρείες από
σύνολο 124 που εδρεύουν στην Ελλάδα, σε όλες τις Αθλητικές
Ομοσπονδίες (34), στην Ε.Π.Α.Ε., στην Ε.Σ.Α.Κ., στον Ο.Δ.I.E.,
στον Ο.Π.Α.Π., στην Ε.Ο.Α., στη Φίλιππο Ένωση και σε 20 τηλεο
πτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς.

Όλα τα στοιχεία αξιολογήθηκαν σχολαστικά και καταγράφηκαν
σε 387 σελίδες. Για την ανάλυση και αξιολόγηση των στοιχείων
χρησιμοποιήθηκαν οι λογαριασμοί υπολογισμού του Ακαθάριστου
Εθνικού Προιόντος^η Οι εθνικολογιστικοί πίνακες (παραγωγής,
χρήσης, διανομής, επαναδιανομής, κ.λπ. του εισοδήματος) των οι
κονομικών κλάδων; κράτος, ιδιωτικά νοικοκυριά, αθλητικοί οργανι
σμοί, αθλητικές επιχειρήσεις και εξωτερικό, παρατίθενται αναλυτι
κά στη διδακτορική διατριβή του Κολύμπαλη Χ., σελ. 342-351.

Η έννοια του όρου «Αθλητισμός» ως κλάδου οικονομικής δρα
στηριότητας, δεν περιορίζεται μόνο στις άμεσες δραστηριότητες
παραγωγής αθλητικού θεάματος και υπηρεσιών, όπως π.χ. από τα

Σχήμα 1
Διαχωρισμός των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων

στον αθλητισμό

Δραστηριόττγτες των επιχειρήσεων στον αθλητισμό

Ενεργή άσκηση αθλητικών δραστηριοτήτων
(ιδιωτικά γυμναστήρια, σχολές χορού)

Παραγωγή
αθλητικών

αγαθών και
υπηρεσιών

και Εμπόριο

Αλλάς
Υπηρεσίες

Κατασκευές
Αθλητικών
Υπο^μών

Παθητική κατανάλωση στον αθλητισμό

Μέσα Παρακολούθηση
Μαζικής αθλητικών

Επικοινωνίας γεγονότων
Διαφήμιση

Πηγή; Weber et al. (1995), σελ. 151.
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επαγγελματικά σωματεία και τα ιδιωτικά γυμναστήρια. Η ανάλυση
των δραστηριοτήτων του κλάδου επεκτείνεται και στις αλυσιδωτές
επιδράσεις που προκαλεί η ζήτηση προϊόντων τα οποία συνδέο
νται άμεσα με την παθητική παρακολούθηση αλλά και με την ε
νεργή εξάσκηση αθλητικών δραστηριοτήτων. Σε μια πρόσφατη
μελέτη για τη Γερμανία (Weber et al., 1995), ο διαχωρισμός των
προσφερομένων υπηρεσιών και προϊόντων στον αθλητισμό έγινε
με βάση δυο σημαντικά κριτήρια: α) την ενεργή συμμετοχή σε α
θλητικές δραστηριότητες, και β) την παθητική κατανάλωση στον
αθλητισμό. Το σχήμα 1 δίνει έναν σαφή προσδιορισμό των δρα
στηριοτήτων των επιχειρήσεων στον αθλητισμό.

Η άσκηση αθλητικών δραστηριοτήτων συνδέεται άμεσα με τις υ
πηρεσίες που παρέχουν τα ιδιωτικά γυμναστήρια, οι σχολές χορού
καθώς και με την παραγωγή και προώθηση αθλητικών ειδών, όπως
επίσης και με διάφορες υπηρεσίες π.χ. αθλητικά ταξίδια, αθλητικές
ασφάλειες, υπηρεσίες μεταφοράς προς το χώρο άσκησης αθλητι
κών δραστηριοτήτων, καθώς επίσης και με την αθλητική υποδομή.
Η άσκηση αθλητικών δραστηριοτήτων συνδέεται άμεσα με τις υπη
ρεσίες που παρέχουν τα ιδιωτικά γυμναστήρια και οι σχολές χο
ρού. Για την εξάσκηση όμως των δραστηριοτήτων αυτών απαιτού
νται κατά κανόνα διάφορα αθλητικά είδη, όπως αθλητικές φόρμες,
παπούτσια και όργανα (μπάλες, ρακέτες, όργανα γυμναστικής). Η
παραγωγή και η προώθηση (χονδρικό και λιανικό εμπόριο) αυτών
των προϊόντων, όπως επίσης οι μεταφορές προς το χώρο άσκησης
ο λητικών δραστηριοτήτων, οι αθλητικές ασφάλειες (βλέπε σχήμα

. άλλες υπηρεσίες) και η κατασκευή αθλητικών εγκαταστάσεων έ-
χουν ιδιαίτερη σημασία, διότι συνδέονται άμεσα με την εξάσκηση
π ητικών δραστηριοτήτων. Στο ερώτημα σχετικά με την οριοθέτη-
^ των οικονομικών δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων στον αθλη-

ισμο, σύμφωνα με τα υπάρχοντα στοιχεία στη διεθνή βιβλιογρα
φία, οθηκε απάντηση για πρώτη φορά από τον Rodgers (1978).

υμφωνα με τα στοιχεία αυτής της έρευνας οι αθλητικές δραστη-
ριοτιγες χωρίσθηκαν σε τέσσερις κατηγορίες (Αθλήματα - Παιχνί-
μίκα) Μετ(κόπισης, Αθλήματα Επιβίωσης και Εθνικά Αθλή-

^ προσφορά των απαραίτητων προϊόντων
ΧΡΠαιμοποιούνται για την άσκηση των παραπά-α ητικων δραστηριοτήτων, χαρακτηρίστηκε παράλληλα σαν ε-

πιχ^ρηματική δραστηριότητα στον αθλητισμό.
παθητική αθλητική κατανάλωση συνδέεται με τις υπηρεσίες

που παρέχουν τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας (προβολή αθλητι
κών γεγονότων, αθλητική ενημέρωση όπως π.χ. αθλητικές ειδή-
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σεις, πώληση εφημερίδων, περιοδικών και βιβλίων αθλητικού πε
ριεχομένου), τη διαφήμιση (αφορά τις δραστηριότητες των ΜΜΕ
και των διαφημιστικών εταιρειών), την παρακολούθηση αθλητικών
γεγονότων και τα αθλητικά στοιχήματα.

Η εφαρμογή των οικονομικών θεωριών -της μακροοικονο-
μίας22 και της μικροοικονομίας23 _ οτην έρευνα του αθλητισμού
γίνεται με σκοπό να παρουσιασθούν στοιχεία γύρω από την επί
δραση του αθλητισμού στην οικονομία της Ελλάδος. Μέσα από τη
μακροοικονομική ανάλυση ερευνάται το ποσοστό του αθλητισμού
στη δημιουργία του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος (ΛΕΠ), η α
πασχόληση που προκαλείται, οι ιδιωτικές* και οι δημόσιες επενδύ
σεις. Μέσα από τη μικροοικονομική ανάλυση ερευνώνται οι δαπά
νες των ιδιωτικών νοικοκυριών για αθλητικά αγαθά και υπηρεσίες.

Η έρευνα έγινε στα πρότυπα παρόμοιων μελετών που έγιναν
σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες24. Ιδιαίτερα με πρότυπο τη Γερμανι
κή έρευνα25 σχεδιάσθηκε η παρούσα μελέτη. Ο προσανατολισμός
της γίνεται με βάση το διάγραμμα ροής κεφαλαίων, αγαθών και
υπηρεσιών των εθνικών λογαριασμών (βί^πε σχήμα 1). Κατ* επέ
κταση γίνεται προσπάθεια να απαντηθούν τα παρακάτω ερωτήμα
τα:

1. Με ποιο τρόπο, με ποια μέσα και σε τι εύρος προωθεί το κρά
τος τον αθλητισμό (επαγγελματικό, ερασιτεχνικό, σχολικό, μαζι
κό αθλητισμό) καθώς και ποιες είναι οι συνέπειες που κατα
γράφονται με την πολιτική που ακολουθείται;

2. Με ποιο τρόπο και σε τι ύψος προκαλούνται οικονομικές δρα
στηριότητες του ιδιωτικού τομέα (Επιχειρήσεων) στον αθλητι
σμό, συμπεριλαμβανομένης της κατασκευής και προσφοράς α
θλητικών αγαθών και υπηρεσιών;

* Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι στάθηκε αδύνατο να δημιουργηθεί κάποιο
μοντέλο με βάση το οποίο θα μπορούσαν να γίνουν εκτιμήσεις σχετικά με το ύ
ψος των ιδιωτικών επενδύσεων στον αθλητισμό. Εάν εξαιρεθούν τα ποσά που ε
πενδύονται από τα ιδιωτικά γυμναστήρια για νέες εγκαταστάσεις, το σύνολο
των υπόλοιπων αθλητικών εγκαταστάσεων γίνεται με χρηματοδότηση του κρά
τους (μέσα από τα Προγράμματα Δημοσίων Επενδύσεων των εκάστοτε Υπουρ
γείων) το οποίο ολοκληρώνει τα παραπάνω έργα και τα παραχωρεί στους διά
φορους φορείς (Ο.Τ.Α., σχολεία, κλπ.). Όταν αυτά χρησιμοποιούνται από επαγ
γελματικές ομάδες (ΠΑΕ, ΚΑΕ, κλπ.) τότε συνήθως αυτές καταβάλλουν ενοίκιο
στο φορέα που τα διαχειρίζεται. Με βάση τα παραπάνω μπορεί να ειπωθεί ότι
το ύψος των ιδιωτικών επενδύσεων δεν επηρεάζει σημαντικά το σύνολο των ε
πενδύσεων για ανέγερση νέων αθλητικών εγκαταστάσεων.
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Θ . τεύχος 34 Δεκέμβριος 2002

Μεθοδολογικά ζητήματα στην έρευνα
της παιδικής ηλικίας*

Σοφία Αυγητίδου*

Περίληψη
Το άρθρο αυτό εξετάζει τις ερευνητικές διαδικασίες και τις

μεθοδολογικές επιλογές στη μελέτη της παιδικής ηλικίας. Το
ποιοτικό ερευνητικό παράδειγμα αποτελεί το ευρύτερο πλαίσιο
των αναλύσεων και των επισημάνσεων του άρθρου. Υποστηρίζε
ται ότι τα παιδιά, όπως και οι ενήλικες, πρέπει να εκλαμβάνο
νται ως: α) υποκείμενα και, ακόμα περισσότερο, συμμέτοχα
στην έρευνα, β) φορείς κοινωνικής δράσης και ενεργητικά στην
παραγωγή της γνώσης που τα αφορά και γ) μια εσωτερικά δια
φοροποιημένη παρά μια ομοιογενή κοινωνική κατηγορία. Οι ι
σχυρισμοί αυτοί συνδέονται τόσο με τις θεωρίες για την παιδι
κή ηλικία όσο και με πρακτικά ζητήματα στη διεξαγωγή ερευ
νών με παιδιά.

Η παιδική ηλικία έχει αποτελέσει θέμα έρευνας σε όλο το φά
σμα των κοινωνικών επιστημών. Το άρθρο αυτό επιχειρεί να συμ
βάλει στη συζήτηση των ερευνητικών διαδικασιών και των μεθο
δολογικών επιλογών στη μελέτη της παιδικής ηλικίας. Η έμφαση
που δίνεται στην έρευνα της παιδικής ηλικίας, δε γίνεται για λό
γους διαχωρισμού της από την έρευνα με ενηλίκους. Αντιθέτως,
είναι αυτή η αντίληψη απέναντι στην οποία στεκόμαστε κριτικά.
Υποστηρίζουμε ότι τα παιδιά, όπως και οι ενήλικες, θα πρέπει να
εκλαμβάνονται: α) ως υποκείμενα και, ακόμα περισσότερο, ως

* Ευχαριστίες οφείλω στους Γιώργο Αγγελόπουλο, Σταύρο Μούτσιο, Γιάννη
Παπαδάκη, Μένη Τσίγκρα και Δημήτρη Χαραλάμπους, για τα σχόλιά τους σε
προηγούμενες εκδοχές αυτού του άρθρου.

Λέκτορας Α.Π.Θ.•kit
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συμμέτοχα στην έρευνα\ παρά ως αντικείμενα της έρευνας, β)
ως φορείς κοινωνικής δράσης και ενεργητικά στην παραγωγή της
γνώσης που τα αφορά, παρά ως ενήλικοι εν τω γίγνεσθαι, με μει
ωμένες ικανότητες επιρροής στο περιβάλλον τους και γ) ως μια
εσωτερικά διαφοροποιημένη παρά ως μια κοινωνικά ομοιογενής
κοπηγορία.

Σημείο εκκίνησης της ανάλυσής μας αποτελούν οι σύγχρονες
θεωρίες για την παιδική ηλικία και η θέση του παιδιού ως ερευ
νητικού υποκειμένου στο πλαίσιο αυτών των θεωριών.

Στη συνέχεια, προσανατολίζουμε το ενδιαφέρον μας σε συγκε
κριμένα ερωτήματα που αφορούν στις αποφάσεις που συνήθως
καλούνται να πάρουν οι ερευνητές σε διαφορετικές φάσεις της ε
ρευνητικής διαδικασίας. Η συζήτηση γίνεται από τη σκοπιά του
ποιοτικού ερευνητικού παραδείγματος και οι ευρύτεροι προβλημα
τισμοί μας προκύπτουν από αναλύσεις που εμπίπτουν σε αυτό το
παράδειγμα.

1. Σύγχρονες θεωρίες για την παιδική ηλικία

Η παιδική ηλικία ως κοινωνική κατηγορία και ως κοινωνική κατα
σκευή, εμφανίζεται ιστορικά στις αρχές του 18ου αιώνα (Aries,
1962). Μέχρι τότε δεν είχαν αποδοθεί ιδιαίτερα χαρακτηριστικά
στα παιδιά και η ηλικία δεν είχε συνδεθεί με ειδικούς περιορι
σμούς, αποκλίσεις, διαχωριστικά όρια και θεσμούς. Κατά τη διάρ
κεια του τελευταίου αιώνα, έχει παρατηρηθεί μια έντονη προσπά
θεια να αποδοθούν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά στα παιδιά από ποι
κίλες επιστημονικές περιοχές. Οι θεωρίες για την παιδική ηλικία,
που παρουσιάζουμε παρακάτω^, θα πρέπει να γίνουν κατανοητές
στο ιδιαίτερο ιστορικό και κοινωνικό συγκείμενό τους.

Ήδη από τον 18ο αιώνα, ο Jean-Jacques Rousseau υποστήρι
ξε ότι το παιδί δεν αποτελεί μια μικρογραφία του ενηλίκου, ε
γκαινιάζοντας με αυτόν τον τρόπο τη συζήτηση περί ιδιαιτερότη
τας της παιδικής ηλικίας^. Πολύ αργότερα, ο Ελβετός επιστημο-
λόγος και ψυχολόγος Jean Piaget (1930,1958) συνέπραξε σε αυ
τή τη συζήτηση, με τον καθορισμό των κοινωνικών και γνωστικών
δεξιοτήτων που κατέχουν τα παιδιά σε διαφορετικές ηλικίες. Η
διατύπωση εξελικτικών σταδίων ανάπτυξης παρουσιάζει την παιδι
κή ηλικία ως μια περίοδο που χαρακτηρίζεται από ανωριμότητα
σε σχέση με την ενήλικη ζωή. Μια άμεση συνέπεια των θεωριών
του Piaget αφορά στη θεώρηση της ηλικίας ως μιας προκαθορι-
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σμένης μεταβλητής που επηρεάζει τα αποτελέσματα της έρευνας.
Οι ερευνητές επιλέγουν να μελετήσουν μια συγκεκριμένη ηλικιακή
ομάδα προκειμένου να συνδέσουν τις ερμηνείες των αποτελεσμά
των τους και τις προτάσεις τους με αυτήν. Η επιλογή αυτή υπο
στηρίζει το καθολικό και ομοιογενές της παιδικής ηλικίας, καθώς
και την άμεση συσχέτισή της με την ενήλικη ζωή, θέση η οποία
έρχεται σε αντίθεση με τον ιστορικό και κοινωνικό χαρακτήρα της
παιδικής ηλικίας που θίξαμε προηγουμένως (Kessen, 1979, Jenks,
1982, Alanen. 1988 και James, Jenks και Prout, 1990). Κανείς δε
μπορεί να αμφισβητήσει ότι παρατηρούνται διαφορές ανάμεσα σε
ξεχωριστές ηλικιακές ομάδες, όπως, όμως, παρατηρούνται διαφο
ρές και ανάμεσα σε παιδιά που ανήκουν στην ίδια ηλικιακή ομά
δα. Το πρόβλημα λοιπόν ξεκινάει από τη στιγμή που οι διαφορές
της παιδικής ηλικίας από τις άλλες κοινωνικές κατηγορίες θεω
ρούνται «φυσικές» και αναμενόμενες.

Από την άλλη, η θεωρία του Piaget για την ενεργητική συμμε
τοχή των παιδιών στη διαδικασία μάθησης'*, έδωσε μια νέα διά
σταση στον τρόπο κατανόησής τους. Γι' αυτό οι Woodhead και
Faulkner (2000, σελ. 22-23) τονίζουν, από την πλευρά της Ψυχο
λογίας, ότι οι κριτικές που έχουν γίνει στην αναπτυξιακή θεωρία
του Piaget, σχετικά με το μειωμένο status των παιδιών έναντι αυ
τού των ενηλίκων, δεν αναγνωρίζουν το γεγονός ότι, τόσο μέσα
από τη μεθοδολογία έρευνάς του όσο και μέσα από τα κείμενά
του, ο Piaget έδειξε μεγάλο σεβασμό στα παιδιά, ακούγοντάς τα
προσεκτικά και δίνοντας μεγάλη σημασία στον τρόπο σκέψης και
δράσης τους.

Από μια άλλη οπτική, οι κλασσικές κοινωνικοποιητικές θεωρίες,
τείνουν, στην πλειοψηφία τους, να παρουσιάζουν τα παιδιά ως ε
νηλίκους εν τω γίγνεσθαι, υποστηρίζοντας τη σταδιακή ενσωμά-
τωσή τους στον κόσμο των ενηλίκων. Συγκεκριμένα, ορισμένες α
πό αυτές δίνουν έμφαση στη σταδιακή κατανόηση και υιοθέτηση
κοινωνικών ρόλων, κανόνων και αξιών, προχωρώντας από την παι
δική ηλικία στην ενήλικη ζωή (Parsons, 1951). Μάλιστα, το παιδί
θεωρείται ως ένας άγραφος χάρτης, στον οποίο η κοινωνία ανα
γκάζεται κάθε φορά να εγγράψει κανόνες και κώδικες (Durkheim,
1956). Το παιδί θεωρείται ως μια φυσική οντότητα που μεγαλώνει
σε έναν κοινωνικό κόσμο. Στόχος της κοινωνίας είναι η προσαρ
μογή του παιδιού σε αυτήν. Η ενήλικη ζωή παρουσιάζεται, λοιπόν,
ως πρότυπο και ως μέτρο σύγκρισης για την κατανόηση της παι
δικής συμπεριφοράς (James, Jenks και Prout 1990) και οι διαφο
ρές των παιδιών από τους ενηλίκους θεωρούνται φυσικές (Alanen,
1991, σελ. 62). Με αυτή την έννοια, το παιδί δε συμμετέχει στη
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διαμόρφωση του κοινωνικού κόσμου στον οποίο ανήκει, αλλά θεω
ρείται περιφερειακό και μη σημαντικό μέλος της κοινωνίας (Alanen,
1988, σελ. 53-54).

Βέβαια, υπάρχουν και προσεγγίσεις που διαφοροποιούνται από
τις προηγούμενες στους επιστημονικούς χώρους που προαναφέ
ραμε. Στο χώρο της Ψυχολογίας, η κοινωνικο-ιοτορική θεωρία
του Vygotsky (1962,1991) εξηγεί τον ενεργητικό ρόλο που έχουν
τα παιδιά στη χρήση των πολιτισμικών εργαλείων, όπως είναι η
γλώσσα, αλλά και στις αλληλεπιδράσεις τους με συνομηλίκους
και ενηλίκους σε ορισμένα κοινωνικά και πολιτισμικά πλαίσια. Σε
αντιδιαστολή λοιπόν με τις προηγούμενες θεωρίες, που εξετάζουν
το παιδί ως ενήλικο εν τω γίγνεσθαι, η θεωρία του Vygotsky ανα
δεικνύει τον μεταποιητικό και διαπραγματευτικό χαρακτήρα της
δράσης των παιδιών. Επίσης, οι Woodehead και Faulkner (όπ.
παρ.) αναφέρουν ότι πρόσφατες ψυχολογικές έρευνες δίνουν ιδι
αίτερη έμφαση στη συμμετοχή των παιδιών στην ερευνητική δια
δικασία και στην εξέταση των απόψεων και των συναισθημάτων
τους ως αξιόπιστων και γνήσιων ερευνητικών δεδομένων^.

Ακόμα, σε πιο πρόσφατες εργασίες στο χώρο της κοινωνιολο
γίας®, παρουσιάζεται μια διαφοροποίηση σε ό,τι αφορά τη θεώ
ρηση του παιδιού από τις κλασσικές κοινωνικοποιητικές θεωρίες.
Τόσο ο Speier (1976) όσο και η Waksler (1986) ανήκουν σης μι-
κρο-κοινωνιολογικές προσεγγίσεις, οι οποίες, επηρεασμένες από
το ρεύμα της συμβολικής αλληλεπίδρασης, αντιμετωπίζουν το
παιδί ως δρων υποκείμενο στη συγκρότηση της ίδιας του της η
λικίας. Συγκεκριμένα, ο Speier (1976, σελ. 177) υποστήριξε ότι τα
παιδιά έχουν ένα δικό τους πολιτισμό και οι δραστηριότητές τους
διακρίνονται από μια ιδιαίτερη οργάνωση και δομή, αν και πολλές
φορές αυτή δεν είναι ορατή στους ενηλίκους. Ενδιαφέρον έχει
και η άποψη της Waksler (1986), η οποία εξηγεί ότι, ακόμα και αν
δεχτούμε ότι η παιδική ηλικία αποτελεί μια κοινωνική κατηγορία,
είναι χρήσιμο να διερευνήσουμε τι σημαίνει να είσαι παιδί, ποιόν
ονομάζουμε παιδί και ποια είναι η εμπειρία της παιδικής ηλικίας.

Από τη δεκαετία του '70, οι ανθρωπολογικές προσεγγίσεις του
παιχνιδιού και των σχέσεων των παιδιών (ΟρΙβ και ΟρΙβ, 1969,
Schwartzman, 1976) υποστήριξαν τη μοναδικότητα της παιδικής η
λικίας με την ανάδειξη στοιχείων που δεν ανήκαν στην κουλτούρα
των ενηλίκων και τα οποία είχαν μεταδοθεί άτυπα μέσα στο χρό
νο, στις ομάδες παιχνιδιού των παιδιών. Η διαφοροποίηση που
παρατηρούμε σε αυτές τις προσεγγίσεις επηρεάζεται από την
πρόθεση των ερευνητών να ακουστεί η φωνή των παιδιών''.

Συνοψίζοντας, αν και οι προηγούμενες θεωρίες για την παιδική
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ηλικία® διαφοροποιούνται μεταξύ τους, διαπιστώνουμε ότι είτε το
παιδί παρουσιάζεται ως κάτι το ιδιαίτερο και το διαφορετικό από
τον ενήλικο, είτε γίνεται μια συνεχής προσπάθεια, προκειμένου να
προσαρμοστεί και να ενσωματωθεί σε έναν ενήλικο κόσμο (Jenks,
1982, σελ. 10, James, Jenks και Prout, 1998, σελ. 172).

Κατά πάσο άμως τα παιδιά αποτελούν έναν ιδιαίτερο «άλλο»
μεγαλώνοντας σε έναν ενήλικο κόσμο; Στο ερώτημα απαντά το
παράδειγμα της νέας κοινωνιολογίας (Corsaro, 1997, James κ.ά.,
1998). Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά της νέας κοινωνιολο
γίας είναι άτι καλεί τους επιστήμονες να κατανοήσουν την παιδι
κή ηλικία ως κοινωνική κατασκευή και τα παιδιά ως δρώντα υπο
κείμενα στη συγκρότηση και στον καθορισμό της ζωής τους, στο
πλαίσιο των ευρύτερων κοινωνικών δομών και διαδικασιών®
(James Α. και Prout Α., 1990).

Συγκεκριμένα, ο Corsaro και οι συνεργάτες του αναφέρονται
στη συγκρότηση της κουλτούρας των συνομηλίκων, μιας ομάδας
δραστηριοτήτων, ενδιαφερόντων, αξιών, ρουτινών και συμπεριφο
ρών που παράγουν τα ίδια τα παιδιά και μοιράζονται ως αξίες
στην αλληλεπίδραση μεταξύ τους (Corsaro και Eder, 1990, σελ.
197). Ο Corsaro εισήγαγε τον όρο της ερμηνευτικής αναπαραγω
γής (interpretive reproduction) για να αντικαταστήσει αυτόν της
κοινωνικοποίησης (Corsaro και Eder, 1990 και Corsaro, 1997). Ο
όρος ερμηνευτική αναπαραγωγή σημαίνει ότι τα παιδιά δεν κοι
νωνικοποιούνται εσωτερικεύοντας απλά και σταδιακά τον πολιτι
σμό των ενηλίκων, αλλά μπορούν να οικειοποιούνται εκείνα τα
στοιχεία του που απευθύνονται στα δικά τους ενδιαφέροντα και
ανησυχίες, να συνθέτουν προϋπάρχοντα πολιτισμικά στοιχεία με
το δικό τους τρόπο και, τέλος, να κατασκευάζουν καινούριες α
ξίες και συμπεριφορές στα πλαίσια της κουλτούρας των συνομη
λίκων (Corsaro, 1997).

Παρόμοια, οι James, Jenks και Prout (1998) θεωρούν χρήσιμο
τον όρο «πολιτισμική αναπαραγωγή» (cultural reproduction) για να
εκφράσει τη δαναμική διαδικασία με την οποία, από τη μια επιβε
βαιώνονται οι κοινωνικοί θεσμοί και, από την άλλη, ανανεώνονται
μέσω της κοινωνικής δράσης των ατόμων. Ο όρος «πολιτισμική α
ναπαραγωγή» αναδεικνύει «την αλληλοσυμπλήρωση της συνέχειας
και της αλλαγής στην κοινωνική εμπειρία και με αυτόν τον τρόπο
μας επιτρέπει να θεωρούμε τα παιδιά ως οντότητες, ως πορείες
ζωής και ως ενδείξεις γενεών» (James, Jenks και Prout, 1998,
σελ. 203-204).

Πώς όμως αντανακλώνται οι θεωρίες για την παιδική ηλικία,
που περιγράφουμε, στις επιλογές των ερευνητών καθ' όλη τη
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διάρκεια της ερευνητικής διαδικασίας και πώς αστές οι επιλογές
διαμορφώνουν τον επιστημονικό λόγο που παράγεται για την παι
δική ηλικία;

2. Ερωτήματα και απαντήσεις
στη μεθοδολογία έρευνας της παιδικής ηλικίας

Το κεντρικό ζήτημα της συζήτησής μας είναι αν το παιδί μπο
ρεί να αποτελέσει ενεργητικό υποκείμενο και να συμμετέχει σε ό
λες τις φάσεις της ερευνητικής διαδικασίας, εφόσον αποτελεί ε
νεργητικό υποκείμενο και συμμετέχει στη συγκρότηση της ίδιας
του της ηλικίας αλλά και του κόσμου στον οποίο ανήκει^°.

2.1. Ερώτημα πρώτο: Ποια είναι η διαδικασία πρόσβασης
στο πεδίο της έρευνας;

Ενδιαφέρον στην περιγραφή της διαδικασίας πρόσβασης στο ε
ρευνητικό πεδίο παρουσιάζει το γεγονός ότι η άδεια πρόσβασης
σε παιδιά, προκειμένου να μελετηθεί η ζωή τους, ζητιέται, συνή
θως, από τους ενηλίκους (εκπαιδευτικούς και γονείς). Μια έρευνα
που στοχεύει να τονίσει την ενεργητική συμμετοχή των παιδιών
στην παραγωγή ενός επιστημονικού λόγου που τα αφορά και, προ
παντός, να δώσει την ευκαιρία να ακουστεί η δική τους φωνή, μοι
άζει να αφαιρεί αυτή τη φωνή εξαρχής, όταν δεν ζητά την άδεια
πρόσβασης από τα ίδια. Η επιλογή αυτή στηρίζεται, ίσως, σε μια
υποσυνείδητη ανασφάλεια των ερευνητών για το τι θα γινόταν αν
τα παιδιά δε δέχονταν να πάρουν μέρος στην έρευνα, ή δε δέχο
νταν την παρουσία τους στο ερευνητικό πεδίο. Οπότε, οι ερευνη
τές στηρίζονται στην αποδοχή των ενηλίκων και περιμένουν από τα
παιδιά να τους εμπιστευτούν, μιας και οι ενήλικοι γύρω τους γνω
ρίζουν και αποδέχονται την παρουσία τους. Η Lansdown (1994) ε
ξηγεί ότι η άδεια πρόσβασης από τους ενηλίκους υποκρύπτει μια
συγκεκριμένη θεώρηση της παιδικής ηλικίας ως μιας ευαίσθητης η
λικίας, με μειωμένες ευθύνες, λόγω της σωματικής αδυναμίας και
των περιορισμένων κοινωνικών εμπειριών των παιδιών.

Βέβαια, μερικοί ισχυρίζονται ότι δεν μπορούμε να είμαστε σί
γουροι αν η συγκατάβαση των παιδιών για τη συμμετοχή τους
στην έρευνα, έπειτα από σχετική ενημέρωσή τους, θα ήταν αρκε
τή. Τι γίνεται όμως στις περιπτώσεις που οι ενήλικοι αρνούνται
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την πρόσβαση των ερευνητών σε χώρους όπου βρίσκονται παιδιά,
με αποτέλεσμα να συντελέσουν στη σιωπή της φωνής τους; Οι
Alderson και Goodey (1996) αναρωτιούνται πώς οι ερευνητές
μπορούν να αποφασίσουν για το κοινό συμφέρον, ιδιαίτερα όταν
τα συμφέροντα των παιδιών και των γονιών φαίνεται να συγκρού
ονται. Τονίζουν ότι υπάρχουν σημαντικά οφέλη από την προστα
σία των παιδιών από τους ενηλίκους αλλά κανείς πρέπει να είναι
προσεκτικός, όταν υπάρχουν ενδείξεις υπερπροστασίας και ιδιαί
τερα όταν οι ενήλικοι πιστεύουν ότι τα παιδιά πρέπει να εξαρτώ
νται από αυτούς.

Ενδιαφέρον, όμως, έχει το γεγονός ότι, από όποιον και να ζη
τηθεί η άδεια πρόσβασης, τελικά, η πρόσβαση του ερευνητή στην
πληροφορία είναι κάτι που τα παιδιά διαπραγματεύονται συνεχώς.
Όπως υποστηρίζει ο Corsaro (1985) και αργότερα οι Corsaro και
Molinari (2000), τα παιδιά διαφυλάσσουν την πολύτιμη γνώση για
τον εαυτό τους και τους συνομηλίκους τους, αποκλείοντας τον ε
ρευνητή από το παιχνίδι τους, σταματώντας να μιλούν όταν αυ
τός πλησιάζει, απαντώντας μονολεκτικά στις απαντήσεις του και
κρατώντας τις αποστάσεις τους μέχρι να αποκτήσουν εμπιστοσύ
νη στο πρόσωπό του και στην παρουσία του.

Καταλήγοντας, θα μπορούσε κανείς να διατυπώσει την άποψη
ότι το ζήτημα, από ποιον θα ζητηθεί η άδεια πρόσβασης σε ένα ε
ρευνητικό πεδίο με παιδιά, δεν απαντιέται εύκολα. Η όποια απά
ντηση θα εξαρτηθεί βέβαια από το αν η έρευνα μπορεί να είναι
κατανοητή από τα παιδιά και από το ποιες επιπτώσεις μπορεί να
έχει η συμμετοχή τους σε αυτήν για τα ίδια (Morrow και Richards,
1996, σελ. 95). Με τον έναν ή τον άλλο τρόπο όμως, οι ερευνητές
συμβάλλουν στην οριοθέτηση της παιδικής ηλικίας με τις αποφά
σεις τους, ενώ παράλληλα ενισχύουν ή όχι την αυτονομία και τη
συμμετοχή τους σε θέματα που τα αφορούν (Alderson και
Goodey, 1996, σελ. 114).

2.2. Ποιος είναι ο ρόλος του ερευνητή
της παιδικής ηλικίας;

Ποιος είναι όμως ο ρόλος του ερευνητή του «κόσμου των παι
διών», δεδομένου ότι και αυτός υπήρξε παιδί αλλά δεν ανήκει
πλέον στην ηλικιακή ομάδα την οποία μελετά^ Θα πρέπει να
προσπαθήσει να γίνει και αυτός παιδί, προκειμένου να παρουσια
στεί ως οικείος με το δικό τους κόσμο;

Οι Harden κ.ά. (2000, σελ. 4) αναφέρουν ότι το να υποστηρί-
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ζεις, ως ερευνητής, μια ισότιμη σχέση με τους πληροφορητές
σου, ανεξάρτητα αν είναι παιδιά ή όχι, έχει δεχτεί κριτικές ευρύ
τερα, τόσο σε ηθικό, όσο και σε μεθοδολογικό επίπεδο. Η εξου
σία του ερευνητή, από την άποψη ότι επιλέγει τα ερευνητικά ε
ρωτήματα, συλλέγει τις πληροφορίες και καταλήγει σε αποτελέ
σματα, είναι σαφής απέναντι στα υποκείμενα της έρευνάς του. Εί
ναι πάντως άξιο απορίας γιατί ο ερευνητής θα πρέπει να προ
σπαθήσει να αποτελεί μέλος της ομάδας την οποία μελετά. Αν ι
σχύει αυτό που ισχυρίζεται ο Geertz για τους ανθρωπολόγους, ό
τι δηλαδή δεν πρέπει να γίνουν ιθαγενείς προκειμένου να συζητή
σουν τις απόψεις των ιθαγενών, τότε είναι ξεκάθαρο ότι οι ερευ
νητές της παιδικής ηλικίας δε θα πρέπει να προσποιηθούν ότι εί
ναι παιδιά (Geertz, 1973). Για παράδειγμα, η Jaoies (1993), στην
εθνογραφική μελέτη των κοινωνικών σχέσεων των παιδιών, παρα
τηρούσε, μιλούσε με τα παιδιά, τα βοηθούσε στις εργασίες τους,
έπαιζε μαζί τους. Τα παιδιά της απέδιδαν διάφορους ρόλους με
ταξύ των οποίων ήταν αυτός της δασκάλας, της συγγραφέα ή
της μητέρας ενός παιδιού'^. Η James προσπάθησε να γίνει φίλη
με τα παιδιά που μελετούσε, αν και η προσπάθεια αυτή είχε τους
περιορισμούς της, λόγω της κυρίαρχα άνισης φύσης των σχέσε
ων ενηλίκων και παιδιών.

Επιπλέον, είναι γεγονός ότι τα παιδιά έχουν συνηθίσει να βλέ
πουν τους ενηλίκους ως διαφορετικούς και επομένως δεν είναι έ
τοιμα να τους αποδεχτούν ως ένα από αυτά ή να αγνοήσουν την
παρουσία τους (Harden κ.ά., 2000, σελ. 3). Εφόσον η διαφορο
ποίηση αυτή αποτελεί συστατικό στοιχείο της κοινωνικής δομής,
τουλάχιστον στις Δυτικές κοινωνίες, ίσως δε μπορούμε να την α
ποφύγουμε. Δε θα πρέπει όμως και να μειώσουμε τη σημασία
του ορίου ενηλίκου - παιδιού. Είναι διαφορετικό να αποδεχτούμε
τις ασύμμετρες σχέσεις μεταξύ παιδιών και ενηλίκων άκριτα από
το να αναγνωρίσουμε απλά την εξουσία των ενηλίκων σε αυτά.

Υπάρχουν βέβαια και αντίθετες απόψεις που υποστηρίζουν ότι
οι ερευνητές θα πρέπει να αποχωριστούν όλα τα χαρακτηριστικά
των ενηλίκων, εκτός από το φυσικό τους μέγεθος και να προ
σπαθήσουν να ζήσουν ως μέλη των ομάδων που μελετούν
(Mandell, 1988)^3. Αυτό, όμως, που φαίνεται καταρχήν ως μειονέ
κτημα στη συμμετοχή των ερευνητών στην έρευνα, δηλαδή η δια
φορά στην ηλικία, στο μέγεθος και στην ισχύ, μπορεί να μετα
τραπεί σε πλεονέκτημα, από την άποψη ότι μας φανερώνει πώς,
πότε και γιατί τα παιδιά μας ορίζουν ως ενηλίκους και πότε οι
πράξεις και τα λεγόμενά τους μας κάνουν ιδιαίτερη εντύπωση
(James, Jenks και Prout, 1998, σελ. 183).
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Συγκεκριμένα, όταν η έρευνα γίνεται σε σχολικά περιβάλλοντα,
ο ρόλος των ερευνητών θα πρέπει, κατά τη γνώμη μας, να διαφο
ροποιείται σαφώς από αυτόν του εκπαιδευτικού για δύο λόγους:
καταρχήν, για να αποφευχθεί ο παρεμβατικός, ανατροφοδοτικός
και μερικές φορές πειθαρχικός ρόλος που έχει συχνά ο εκπαιδευ
τικός. Δεύτερον, η ανάγκη συνεχούς καταγραφής κατά την παρα
τήρηση ορισμένων παιδιών ή επεισοδίων στην τάξη απαιτεί συνή
θως πλήρη αφοσίωση στις δραστηριότητες των παιδιών. Η Knupfer
(1996, σελ. 41) σημειώνει για το ρόλο της στη συμμετοχική παρα
τήρηση που έκανε στην έρευνά της, ότι μεγάλο μέρος της έρευνάς
της άλλαξε μορφή, λόγω του υπερβάλλοντος χρόνου που μοιρά
στηκε στην αλληλεπίδραση της με τα παιδιά. Γι' αυτό προτείνει πε
ρισσότερη παρατήρηση και λιγότερη συμμετοχή στις δραστηριότη
τες των παιδιών. Βέβαια, ένας απόμακρος ερευνητής δε μπορεί να
χτίσει μια σχέση εμπιστοσύνης με τα παιδιά (Fine και Sandstrom,
1988, σελ. 21-22). Ο Corsaro (1985), στην επιτόπια παρατήρηση
των καθημερινών αλληλεπιδράσεων των παιδιών σε ένα σχολείο,
προσπάθησε να διατηρήσει μια ισορροπία ανάμεσα σε μια φιλική
σχέση με τα παιδιά και στο ρόλο του παρατηρητή, άλλες φορές
συμμετέχοντας και, άλλες φορές, μένοντας στο περιθώριο των
δραστηριοτήτων τους. Η σχέση του με τα παιδιά μπορούσε να αλ
λάξει ανάλογα με την πορεία των αλληλεπιδράσεων μαζί τους.

Είτε, όμως ο ερευνητής επιλέξει τον ένα ή τον άλλο ρόλο
στην έρευνά του, δύσκολα θα μπορούσε κανείς να υποστηρίξει ό
τι επιτυγχάνεται ο ίδιος βαθμός οικειότητας ανάμεσα σε αυτόν
και σε όλα τα παιδιά που μελετά. Τα παιδιά ανταποκρίνονται με
διαφορετικό τρόπο στην παρουσία του ερευνητή, συμμετέχοντας
με αυτόν τον τρόπο στη διαμόρφωση της σχέσης τους με τους ε
ρευνητές και κατασκευάζοντας το ερευνητικό υλικό.

Συνοψίζοντας, η διαφορά ηλικίας ανάμεσα στους ερευνητές
και τα παιδιά, αποτελεί μέρος αυτού που μελετούν και δε θα πρέ
πει να τους προβληματίζει σε σχέση με το ρόλο τους στην έρευ
να, αλλά να λειτουργεί ως ένα από τα ερευνητικά δεδομένα, μέ
σα από το συνεχή αναστοχασμό τους στο θέμα αυτό. Το ενδια
φέρον λοιπόν, πρέπει να εστιαστεί στην εξέταση των τρόπων με
τους οποίους τα ίδια τα παιδιά συμμετέχουν στον καθορισμό της
ηλικίας τους και του διαχωρισμού της από την ενήλικη ζωή. Τέ
λος, σημαντικό είναι ότι ο ρόλος των ερευνητών και η σχέση
τους με τα παιδιά δεν εξαρτάται μόνο από μια απόφαση που
παίρνουν οι ερευνητές. Η απόφαση αυτή είναι διαπραγματεύσιμη
ανάλογα με τις α\Γηδράσεις και τις στάσεις που θα αντιμετωπί
σουν εκ μέρους των παιδιών.
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2.3. Ποιος θέτει τα ερωτήματα της έρευνας:

Η θέση ερευνητικών ερωτημάτων και υποθέσεων αποτελεί μια
πρώτη προσπάθεια των ερευνητών να προσανατολίσουν τους στό
χους και το αντικείμενο της μελέτης τους. Είναι γεγονός ότι τα
συγκεκριμένα ερωτήματα που θέτει ο ερευνητής, στην έναρξη της
έρευνας, δύσκολα μπορούν να ανταποκριθούν στην πολύπλοκη και
σύνθετη εικόνα που αντικρίζει στη συνέχεια, όταν μελετά σε βά
θος τη ζωή των παιδιών. Γι* αυτό, αν τα αρχικό ερευνητικά ερω
τήματα δεν υπόκεινται σε διαδικασία αλλαγής και πιθανής διαφο-
ροποίησής τους κατά την πορεία συλλογής και ανάλυσης των δε
δομένων, πιθανό θα καταλήξουν να περιορίσουν την οπτική των ε
ρευνητών (Alderson και Goodey, 1996, σελ. 113). Η δυνατότητα
διαμόρφωσης των ερευνητικών ερωτημάτων δίνεται, για παράδειγ
μα, στην εθνογραφική έρευνα, όπου τα ερωτήματα της έρευνας
διαμορφώνονται στο πεδίο, αλλάζουν και ανασυγκροτούνται σύμ
φωνα με την πορεία συλλογής και ανάλυσης των δεδομένων
(Hammersley, 1990). Τα ερωτήματα που θέτει λοιπόν ο εθνογρά-
φος είναι διερευνητικά, γιατί δεν ξεκινά από υποθέσεις που ζητούν
επαλήθευση αλλά από την επιθυμία να κατανοήσει τον κόσμο των
παιδιών και την ιδιαίτερη σημασία που έχει το φαινόμενο που με
λετά για τα ίδια. Με αυτόν τον τρόπο, το παιδί αποτελεί δρων υ
ποκείμενο στον καθορισμό των ερευνητικών επιλογών, στην πορεία
εξέτασης του ζητήματος που μελετάμε και, εν τέλει, στην κατεύ
θυνση του επιστημονικού ενδιαφέροντος γι' αυτά.

Όταν θέτουμε τα ερευνητικά ερωτήματα, πολλές φορές ξε
χνούμε ότι η ζωή των παιδιών είναι ενιαία και δε θα πρέπει να
την τεμαχίζουμε ανάλογα με την επιστημονική περιοχή στην οποία
ανήκουμε. Για παράδειγμα, όταν η έμφαση δίνεται στην αξιολόγη
ση των συμπεριφορικών δυσλειτουργιών των παιδιών με ειδικές α
νάγκες, α?^ά αγνοούνται, για παράδειγμα, τα οικονομικά της οι
κογένειας, οι τύποι των σχολείων που παρακολουθούν τα παιδιά,
οι φιλίες και τα ενδιαφέροντά τους, τότε δίνουμε έμφαση στα δι
κά μας ερευνητικά ενδιαφέροντα, παρά στο τι μπορεί να απασχο
λεί αυτά τα παιδιά στην καθημερινή τους ζωή (Alderson και
Goodey, όπ.παρ.). Με αυτή την έννοια, τα παιδιά αποτελούν τα α
ντικείμενα της μελέτης, εφόσον δε λαμβάνεται υπόψη το τι θεω
ρούν τα ίδια σημαντικό. Τα ερευνητικά αποτελέσματα στα οποία
θα καταλήξουμε, με βάση τα ερευνητικά ερωτήματα που θέσαμε,
θα τείνουν πιθανά να ενισχύσουν την αξία της επιστημονικής πε
ριοχής όπου ανήκει η κάθε ομάδα των ερευνητών και θα προτεί
νουν, αντίστοιχα, πρακτικές που συνδέονται μόνο με αυτήν. Στην
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περίπτωστη που περιγράψαμε παραπάνω, οι ερευνητές, μετά τη
διαπί(ττωση ορισμένων συμπεριφορικών δυσλειτουργιών στα παι
διά με ειδικές ανάγκες, θα καταλήξουν πιθανώς να προτείνουν
την ενίσχυση της ψυχολογικής υποστήριξης αυτών των παιδιών ή
των γονιών τους. Δε θα υποστηρίξουν, όμως, με τον ίδιο τρόπο,
την οικονομική ενίσχυση αυτών των οικογενειών, την αλλαγή στον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας του σχολείου που παρακολου
θούν τα παιδιά ή τους διαφορετικούς τρόπους με τους οποίους
το κάθε παιδί αναγνώρισε ότι μπορεί να βοηθηθεί, γιατί οι προ
τάσεις αυτές πιθανά ανήκουν σε άλλους επιστημονικούς χώρους.

Τέλος, να τονίσουμε ότι η πολιτική χρηματοδότησης των ερευ
νών επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό τη θέση των συγκεκριμένων ε
ρωτημάτων της έρευνας. Έμφαση έχει δοθεί, τα τελευταία χρό
νια, σε διάφορες χώρες, στη μελέτη παιδιών που έχουν κάποιο
πρόβλημα ή/και στα προβλήματα των παιδιών, αντανακλώντας με
αυτόν τον τρόπο μια συγκεκριμένη θεώρηση των παιδιών ως α
δύναμων, παθητικών και ευαίσθητων (Morrow και Richards, 1996,
σελ. 96-97). Κατά συνέπεια, έχει προκύψει μια δυσκολία των ε
ρευνητών να επιλέγουν ελεύθερα τα θέματα των ερευνών τους,
προκειμένου να εξασφαλίσουν τη χρηματοδότηση της έρευνάς
τους. Οι δυσκολίες για τους ερευνητές εντείνονται, καθώς έχει υ
ποστηριχθεί ότι τα θέματα της έρευνας, αν και αφορούν παιδιά,
θα πρέπει να συνδέονται με κάποιο τρόπο με τα συμφέροντα των
ενηλίκων, είτε αυτά προέρχονται από ζητήματα δημόσιας πολιτι
κής ή από κάποια προτεινόμενη ακαδημαϊκή καινοτομία (Hill,
Laybourn και Borland, 1996, σελ. 131).

2.4. Συντελούν τα μεθοδολογικά εργαλεία
που επιλέγονται, στην ανάδειξη της φωνής

των παιδιών (ττην ερευνητική διαδικασία;

Ένα ακόμα σημαντικό ερώτημα είναι, αν και πώς οι μεθοδολο
γικές επιλογές των ερευνητών δίνουν τη δυνατότητα στα παιδιά
να ακουστεί η φωνή τους. Η βασική πρόθεση να δοθεί η ευκαιρία
να ακουστεί η φωνή των παιδιών στην έρευνα, θέτει εξαρχής το
ζήτημα της διαφορετικότητας αυτής της φωνής, άρα και το όριο
ανάμεσα στον ενήλικο και το παιδί. Χρειάζονται όμως ιδιαίτερα
μεθοδολογικά εργαλεία προκειμένου να ακουστεί η φωνή των παι
διών;

Είναι γεγονός ότι δε δίνονται συχνά ειδικές οδηγίες για τη διε
ξαγωγή ερευνών με παιδιά, από επιστημονικούς συλλόγους
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(Morrow και Richards, 1996). Όποτε όμως γίνεται αναφορά στα
παιδιά, αιπά παρουσιάζονται ως ανώριμα και αδύναμα, με συνέ
πεια να γίνεται ιδιαίτερη μνεία σε κανόνες ηθικής κατά τη διεξα
γωγή ερευνών με αιπ-ά (Morrow και Richards, 1996, σελ. 91-94).
Στην πρώτη περίπτωση, υπονοείται είτε ότι δεν είναι απαραίτητη
μια ιδιαίτερη αντιμετώπιση των παιδιών ως ερευνητικών υποκειμέ
νων, είτε ότι δε γίνονται συχνές έρευνες με παιδιά, προκειμένου
να υπάρξει η ανάγκη για τη διατύπωση ειδικών οδηγιών. Στη δεύ
τερη περίπτωση, δίνεται έμφαση στην απόδοση ιδιαίτερων χαρα
κτηριστικών που συνδέονται ειδικά με την παιδική ηλικία και που
επηρεάζουν τις μεθοδολογικές επιλογές των ερευνητών.

Η διατύπωση ξεχωριστών κανόνων διεξαγωγής έρευνας με
παιδιά, υποκρύπτει κινδύνους για το ερευνητικό ήθος, όπως υπο
στηρίζουν οι Alderson και Goodey (1996, σελ. 114), εφόσον δημι
ουργούνται δύο μέτρα και δύο σταθμά για τη διεξαγωγή ερευνών
με παιδιά και ενηλίκους. Για να αποφευχθεί κάτι τέτοιο, το ενδια
φέρον των ερευνητών θα πρέπει να εστιάζεται στις ιδιαίτερες
συνθήκες που πλαισιώνουν την έρευνα, παρά στην ηλικία ως μο
ναδικού και σημαντικού κριτηρίου για τον καθορισμό των ερευνη
τικών τους επιλογών (Morrow και Richards, 1996, σελ. 96). Υπό
αυτή την έννοια, η ηλικία αποτελεί μία μόνο από τις παραμέτρους
της έρευνας, ενώ το φύλο, η εθνικότητα, το οικογενειακό περι
βάλλον, η ταξική και η κοινωνική θέση των γονέων, τα ιδιαίτερα
χαρακτηριστικά του παιδιού και η κατάσταση της υγείας του, εί
ναι μερικές ενδεικτικές παράμετροι, που μπορούν να επηρεάσουν
τις αποφάσεις των ερευνητών.

Συχνά διαπιστώνεται η ανησυχία των ερευνητών που χρησιμο
ποιούν μεθόδους που απαιτούν τη λεκτική διατύπωση των παι
διών, για το αν τα παιδιά θα μιλήσουν και το τι θα πουν. Γι' αυ
τό, πολλές φορές, επιλέγονται οι γονείς, οι εκπαιδευτικοί ή άλλοι
ενήλικες ως πληροφορητές, σε έρευνες που το κεντρικό τους θέ
μα αφορά στα παιδιά. Ενδιαφέρον όμως έχει ότι η αδυναμία των
παιδιών να εκφράζουν την άποψή τους δεν είναι αναγνωρισμένη
ερευνητικά. Η προσδοκία των ερευνητών για μειωμένη ανταπόκρι
ση των παιδιών σε μεθόδους που απαιτούν τη λεκτική διατύπωσή
τους αντανακλά μια πολιτισμικά θεμελιωμένη απροθυμία να πά
ρουμε στα σοβαρά τις απόψεις των παιδιών. Συγκεκριμένα, δεν έ
χει αναγνωριστεί η αδυναμία των παιδιών να μπορούν να παίρ
νουν ώριμες αποφάσεις, ενώ, από την άλλη, πιστοποιείται η δυ
νατότητα των παιδιών να δίνουν αξιόπιστες καταθέσεις ως μάρτυ
ρες σε δικαστήρια, αρκεί να μην είναι κατευθυντικές οι ερωτήσεις
(βλέπε Fielding και Conroy, 1992, Spencer και Flin, 1990, στο
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Morrow και Richards, 1996, σελ. 98).
Αλλά ακόμα και αν υπάρχουν δυσκολίες στη λεκτική επικοινω

νία των παιδιών (σε συνεντεύξεις), ενδιαφέρον φαίνεται να έχει ο
τρόπος με τον οποίο αιτιολογείται αυτό. Συνήθως η αιτιολόγηση
βασίζεται στην αδυναμία των παιδιών να εκφραστούν και λιγότερο
στο πλαίσιο της επικοινωνίας, όπως αυτό καθορίζεται από τη συ-
νόντησή τους με άγνωστους ενηλίκους που τους ζητούν να μιλή
σουν για οικεία πράγματα. Τα παιδιά μπορεί να μη συμμετέχουν ι
κανοποιητικά σε μια συνέντευξη, επειδή δεν έχει επιτευχθεί μια
σχέση εμπιστοσύνης με τον ερευνητή, αλλά και γιατί μπορεί να
βαριούνται ή να μη βρίσκουν νόημα στην όλη διαδικασία.

Βέβαια, οι Alderson και Goodey υποστηρίζουν ότι, έτσι και αλ
λιώς, το ερώτημα δεν είναι αν τα παιδιά μπορούν να αποτελέ
σουν ικανούς πληροφορητές, αλλά αν επιθυμούμε να τα καταλά
βουμε (1996, σελ. 108). Αν, για παράδειγμα, ο ερευνητής δεχτεί
μια μη ικανοποιητική απάντηση των παιδιών σε ένα ερώτημά του,
ως ένδειξη της ανικανότητάς τους να απαντούν σε ορισμένα θέ
ματα και, επομένως, δεν αναζητήσει τη σημασία αυτών που λένε
ή επιπλέον διευκρινίσεις, είναι σαφές ότι οι προσδοκίες του επη
ρεάζουν άμεσα τα αποτελέσματα της έρευνας. Όμως είναι πραγ
ματικά τόσο αδύναμα τα παιδιά απέναντι στις επιλογές και στις
προθέσεις των ερευνητών; Οι Alderson και Goodey (1996, σελ.
108) δείχνουν ότι τα παιδιά μπορούν να καθορίσουν μεγάλο μέ
ρος της ερευνητικής διαδικασίας δίνοντας έμφαση για παράδειγ
μα σε μια ερώτηση, αλλάζοντας θέμα ή κάνοντας τα ίδια ερωτή
σεις στον ερευνητή που βρίσκεται απέναντι τους.

Αν και η συνέντευξη αποτελεί μια μέθοδο που χρησιμοποιείται
συχνά σε έρευνες με παιδιά, ορισμένοι υποστηρίζουν ότι τα παι
διά κάνουν περισσότερα από αυτά που λένε στην πρώιμη παιδική
ηλικία (NIsbett και Wilson, 1977). Εξασφαλίζουν όμως οι ερευνη
τές τη διασταύρωση αυτών που λένε τα παιδιά, με αυτά που κά
νουν στις καθημερινές τους αλληλεπιδράσεις σε ρεαλιστικές συν
θήκες ή προσαρμόζουν τα μεθοδολογικά εργαλεία σε ό,τι θεω
ρούν σημαντικό ή ικανό να ερευνήσουν^®; Με τη διασταύρωση
πληροφοριών από ποικίλες μεθόδους, ο ερευνητής μπορεί να α
νακαλύψει αντιφάσεις, να προσδιορίσει καινούρια ερωτήματα ή να
ανασυντάξει παλαιότερα και, τέλος, να καταλήξει στα συμπερά-
σματά του, αντλώντας από μια ποικιλία δεδομένων. Εκτός από τη
διασταύρωση πληροφοριών από διαφορετικές μεθόδους, ιδιαίτερη
σημασία έχει η εξασφάλιση ενός πολυφωνικού τρόπου αναπαρά
στασης του υπό μελέτη φαινομένου (διασταύρωση πληροφορη-
τών).
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Η κύρια κριτική στη χρήση ερευνητικών μεθόδων, με βάση τις
οποίες τα παιδιά απλώς αντιδρούν και απαντούν σε προκαθορι
σμένα ερεθίσματα και ερωτήσεις, οδήγησε σε προτάσεις εναλλα
κτικών μεθόδων έρευνας. Οι προτάσεις αυτές στηρίζονται σε μια
διπλή λογική: ότι τα παιδιά: α) έχουν διαφορετικές (και όχι λιγό
τερες ή «ανώριμες») δεξιότητες, με αποτέλεσμα να συμμετέχουν
καλύτερα σε ορισμένες μεθόδους απ' ό,τι σε άλλες και β) είναι ι
κανά να συμμετέχουν ακόμα και στη διαδικασία συλλογής και ερ
μηνείας των δεδομένων. Σε ό,τι αφορά την πρώτη λογική, έχει υ
ποστηριχθεί ότι η ζωγραφική, η δημιουργία ιστοριών και παραμυ
θιών και οι γρατττές εργασίες δίνουν περισσότερες ευκαιρίες στα
παιδιά να εκφραστούν με μέσα και τρόπους στα οποία είναι πε
ρισσότερο ικανά. Οι μέθοδοι αυτές επιτρέπουν επίσης στα παιδιά
να ερμηνεύουν τις πληροφορίες που δίνουν: για παράδειγμα, ό
ταν ρωτούμε τα παιδιά τι ζωγράφισαν, έχουμε τη δική τους ερ
μηνεία για τη ζωγραφιά τους. Θα πρέπει όμως και σε αυτές τις
προτάσεις να είμαστε επιφυλακτικοί, δεδομένου ότι διαφορετικά
παιδιά μπορεί να ανταποκριθούν διαφορετικά σε κάθε μέθοδο. Η
ζωγραφική, για παράδειγμα, μπορεί να είναι κατάλληλη με μικρό
τερα παιδιά, ενώ η συζήτηση πιο κατάλληλη με μεγαλύτερα παι
διά. Σε ό,τι αφορά τη δεύτερη λογική, αυτή της ενθάρρυνσης της
συμμετοχής των παιδιών στην ερευνητική διαδικασία, ενδιαφέρον
έχει η έρευνα της Alderson (1995), η οποία ζήτησε από παιδιά να
είναι βοηθοί της στη διαδικασία συλλογής δεδομένων. Συγκεκρι
μένα, νεαρά παιδιά (κυρίως 16 ετών) πήραν συνεντεύξεις από
παιδιά 10-16 ετών για τη σχέση τους με τους επαγγελματίες που
τα φρόντιζαν σε νοσοκομεία.

Μια εναλλακτική λύση της ατομικής συνέντευξης είναι η συζή
τηση με μια ομάδα παιδιών (focus group discussion). Στην προ
κειμένη περίτπωση, αν και ο ερεανητής έχει μια ατζέντα με προ
καθορισμένες θεματικές τις οποίες θέλει να συζητήσει, δίνει τη
δυνατότητα στα παιδιά να ορίσουν και να περιγράψουν τα θέμα
τα που είναι σημαντικά για τα ίδια και άρα να μεταφέρουν το εν
διαφέρον της συζήτησης εκεί που θέλουν (James, Jenks και
Prout, 1989, σελ. 189 και Hill, Laybourn και Borland, 1996).

Άλλοι ερευνητές προτείνουν τη διεξαγωγή άτυπων συζητήσεων
με τα παιδιά, και την αποφυγή των τυπικών συνεντεύξεων. Οι λό
γοι για μια τέτοια πρόταση συνοψίζονται από τον Hatch (1990,
σελ. 261): πρώτον, η δομή μιας επίσημης συνέντευξης δίνει έμ
φαση στην εξουσία του ερευνητή, ο οποίος επιλέγει το χώρο, το
χρόνο, την ατζέντα των ερωτήσεων και τον τρόπο καταγραφής
των απαντήσεων. Δεύτερον, σε άτυπα περιβάλλοντα, η αυθόρμη-
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τη δράση των παιδιών ενισχύει την ερμηνεία της στο συγκεκριμέ
νο πλαίσιο που αυτή παρουσιάζεται. Τρίτον, τα παιδιά νοιώθουν
περισσότερο άνετα στο περιβάλλον της τάξης τους ή της αυλής
του σχολείου τους, παρά όταν αποσπώνται από τους δασκάλους
και τους συνομηλίκους τους για να περάσουν ένα χρονικό διά
στημα με ένα σχετικά άγνωστο πρόσωπο.

Υπάρχουν σίγουρα πολλές μέθοδοι για τη συλλογή πληροφο
ριών για τις ζωές των παιδιών και την παιδική ηλικία"·^ και βέβαια
καμιά από αυτές δε μπορεί μόνη της να παραγάγει όλη τη γνώση
που χρειαζόμαστε γι' αυτά (Qvortrup, 2000, σελ. 78). Είναι όμως
σημαντικό να σκεφτούμε ποιες μέθοδοι θα δώσουν περισσότερες
ευκαιρίες να γνωρίσουμε και να κατανοήσουμε τα υποκείμενα της
έρευνάς μας, όπως θα κάναμε με μια οποιαδήποτε ομάδα.

2.5. Πώς αναλύονται και θεωρητικοποιούνται
τα ερευνητικά δεδομένα;

Η επιλογή της διαδικασίας ανάλυσης των δεδομένων αποτελεί
μια σύνθετη διαδικασία που επηρεάζεται από προηγούμενες έ
ρευνες, από τις προσδοκίες και τις αντιλήψεις των ερευνητών για
το θέμα, από τις πρώτες σκόρπιες παρατηρήσεις ή την πιλοτική
εφαρμογή των μεθόδων και από το πώς τα υποκείμενα της έρευ
νας ορίζουν το φαινόμενο που μελετάται. Είναι σημαντικό η δια
δικασία ανάλυσης των δεδομένων να είναι διαφανής, μέσα από το
συνεχή αναστοχασμό των ερμηνειών του ερευνητή. Αυτό γίνεται,
για παράδειγμα, στην εθνογραφία, όπου ο ερευνητής μπαίνει σε
μία συνεχή διαδικασία στοχασμού των νοημάτων που αποδίδει
στις παρατηρήσεις του και του τρόπου με τον οποίο μπορούν να
επηρεάσουν την ερμηνεία και την κατανόηση του φαινομένου.

Υπάρχει βέβαια πάντα ο ενδόμυχος φόβος, μήπως ο ερευνη
τής επιβάλλει τις δικές του αναλυτικές κατηγορίες, έχοντας την ε
ξουσία επιλογής και ερμηνείας των δεδομένων. Απέναντι σε έναν
τέτοιο φόβο θα πρέπει να αναγνωρίσουμε το γεγονός ότι οι ε
ρευνητές αποτελούν και οι ίδιοι πληροφορητές στη διαδικασία κα
ταγραφής και απόδοσης νοημάτων και άρα επηρεάζουν άμεσα τις
καταγραφές και τις ερμηνείες των γεγονότων που παρατηρούν. Η
αναγνώριση αυτή μπορεί να οδηγήσει τους ερευνητές σε μια δια
δικασία συστηματικής καταγραφής των σκέψεων, των ερωτημά
των και των επιλογών που καθοδηγούν τη διαδικασία διερεύνησης
του θέματος που μελετούν.

Ειδικότερα στην επιτόπια παρατήρηση, ο τρόπος καταγραφής
είναι αλληλένδετος με τον τρόπο ανάλυσης των δεδομένων, εφό-
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σον από την καθημερινή ανάλυση προκύπτει το τι θα καταγραφεί 
στη συνέχεια (Hammersley και Atkinson, 1983). Οπότε, η συμμε
τοχή των παιδιών στον ορισμό του τι είναι σημαντικό και επομέ
νως του τι και πότε θα παρατηρηθεί, μπορεί να είναι καθοριστική. 
Με αυτόν τον τρόπο, η θεωρία προκύπτει από τα δεδομένα και 
παράγεται στο ίδιο το ερευνητικό πεδίο (Glaser και Strauss, 
1967). Το σημαντικό, λοιπόν, στο ποιοτικό ερευνητικό παράδειγμα 
είναι ότι τα παιδιά διαμορφώνουν τη θεωρία για την παιδική ηλι
κία μέσα από τη συμμετοχή τους στη διαδικασία ανάλυσης και 
θεωρητικοποίησης των δεδομένων. 

2.6. Τα κείμενα μιλούν για τα παιδιά ή εκ μέρους
των παιδιών; 

Πώς οι ερευνητές όμως προχωρούν στη διαδικασία συγγρα
φής ενός κειμένου που μιλά για τα παιδιά; Το ερώτημα αυτό θί
γει το ζήτημα της εξουσίας του ερευνητή τόσο στην ερμηνεία ό
σο και στην αναπαράσταση των δράσεων των υποκειμένων της έ
ρευνάς του. 

Έχει παρατηρηθεί ότι η εμμονή του θετικιστικού παραδείγμα
τος σε μία και μοναδική αλήθεια, επηρεάζει συχνά τους ερευνη
τές στη φάση συγγραφής της έρευνας. Η ανάγκη παρουσίασης 
των δεδομένων σε ένα ακαδημαϊκό κοινό έχει συγκεκριμένες α
παιτήσεις: επιστημονική παρουσίαση, συγκεκριμένη δομή, επιχει
ρηματολογία και γενίκευση / αντικειμενικοποίηση των δεδομένων. 
Όμως συχνά η συγγραφή των κειμένων υπό τη μορφή κατηγο
ριών, σχηματικών αναπαραστάσεων και γενικεύσεων αποδυναμώ
νει εν τέλει την ερμηνεία όσων προκύπτουν από το συγκεκριμένο 
πλαίσιο της έρευνας. Το σημαντικό σε αυτά τα κείμενα είναι ότι 
οι ερευνητές αποδέχονται ότι η μοναδική ccαλήθεια» 1 � θα παρου
σιαστεί, εφόσον γενικεύσουν τα δεδομένα και υπερβούν τις ανα
λυτικές και ενδελεχείς παρουσιάσεις τους. Βέβαια, όπως υποστη
ρίζει ο Qvortrup (2000, σελ. 78), το να ccχάνουμε)) πληροφορίες υ
πό ένα συγκεκριμένο έλεγχο και να προσπαθούμε να κατηγοριο
ποιήσουμε τα ερευνητικά στοιχεία, αποτελεί αυτή καθ' εαυτή τη 
βασική ιδέα της έρευνας. 

Όμως, τελικά, στα κείμενά μας μιλάμε για παιδική ηλικία ή για 
παιδικές ηλικίες; Ο Qvortrup (2000) εξηγεί ότι μπορεί κανείς να 
παρατηρήσει μια ποικιλομορφία στην παιδική ηλικία, αν τη διε
ρευνήσει σε διαφορετικά ιστορικά και διαπολιτισμικά π λαίσια. 
Παρ' όλα αυτά, σε εθνικό επίπεδο, υπάρχουν κάποιες δομές που 
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επηρεάζουν και διαμορφώνουν βαθιά τη ζωή των παιδιών, αποδί-
δοντάς της κάποια κοινά χαρακτηριστικά. Τέτοιες δομές είναι, για
παράδειγμα, οι κυρίαρχες οικονομικές, κοινωνικές και πολιτισμικές
συνθήκες και οι υπάρχουσες ιδεολογίες για τα παιδιά και την οι
κογένεια.

Η επίδραση των κοινωνικών, οικονομικών, πολιτικών και πολιτι
σμικών πλαισίων διαβίωσης των παιδιών, καθορίζει σαφώς τον
τρόπο που ορίζεται η παιδική ηλικία. Από μια άλλη θεωρητική ο
πτική, όμως, οι James, Jenks και Prout (1998) τονίζουν ότι είναι
σημαντικό να αναδείξουμε ότι η παιδική ηλικία δεν αποτελεί μια
ομοιογενή κατηγορία ανάμεσα σε παιδιά της ίδιας βιολογικής ηλι
κίας. Υποστηρίζουν ότι παρατηρούνται σημαντικές διαφοροποιή
σεις ακόμα και σε ένα μικρο-επίπεδο, όπως αυτό της σχολικής
τάξης ή αυτό της οικογένειας, οπότε είναι επικίνδυνο να εκφρά
ζουμε ένα γενικευμένο λόγο γι' αυτήν (όπ.παρ.). Ακόμα όμως και
αν βρίσκουμε ομοιότητες και κοινά σημεία στις απαντήσεις που
δίνουν τα παιδιά ή/και στις δραστηριότητές τους, κινδυνεύουμε
να εμφανίσουμε αυτές τις ομοιότητες ως προκαθορισμένες και να
γενικεύσουμε, ξεχνώντας την ποικιλομορφία που συναντήσαμε
στις αντιδράσεις των παιδιών (Christensen και James, 2000, σελ.
176).

Τέτοιου είδους γενικεύσεις οφείλουμε να τις αντιμετωπίζουμε
κριτικά, ιδιαίτερα όταν επιχειρούμε να συνδέσουμε τα ερευνητικά
αποτελέσματα με την εκπαιδευτική πράξη και να απευθυνθούμε
σε παιδαγωγούς που αντιμετωπίζουν πολύ διαφορετικά πολιτισμι
κά και εκπαιδευτικά πλαίσια στο χώρο εργασίας τους, από αυτά
που ίσως έγινε η έρευνα. Γι' αυτό, η σαφήνεια και η συνάφεια ε
νός κειμένου δεν μπορεί να υπάρχει εις βάρος της πολυπλοκότη
τας των ερευνητικών στοιχείων, γιατί διατρέχουμε τον κίνδυνο να
οδηγηθούμε σε παρερμηνείες και συνταγολόγια για την εκπαιδευ
τική πράξη (Knupfer, 1996, σελ. 142).

Το ίδιο σημαντική είναι η συνειδητοποίηση του γεγονότος ότι
κατά την πορεία συγγραφής της έρευνας δε μεταφέρουμε απλά
το λόγο των παιδιών, αλλά αναδεικνύουμε τη δική μας κατανόηση
του παιδιού ως «άλλο». Γι' αυτό, το να ισχυρίζεται κανείς ότι γρά
φει από την οπτική του παιδιού, δε σημαίνει ότι ισχυρίζεται ότι α
ποκαλύπτει το αυθεντικό παιδί, αλλά περισσότερο ότι παρέχει μια
εκδοχή της παιδικής ηλικίας (James, Jenks και Prout, 1998).
Άλλωστε, πώς μπορούμε να ισχυριστούμε ότι πράγματι μπορούμε
να δούμε μέσα από τα μάτια των παιδιών, όταν ανατρέχουμε
στην ακαδημαϊκή μας ιδιότητα για να συγγράψουμε τα αποτελέ-
σματά μας; (Reynolds, 1974, σελ. 163). Οπότε, η επιτυχία στη
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συγγραφή ενός κειμένου εξαρτάται όχι από το αν ο ερευνητής εί
ναι αντικειμενικός ή υποκειμενικός, αλλά αν θα είναι ερμηνευτι
κός, παρουσιάζοντας τους δύο κόσμους μέσα από έναν άλλο τρί
το (Giddens, 1976).

Το ίδιο θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι ισχύει για όλες
τις ερευνητικές μεθόδους, ποσοτικές και ποιοτικές, αφού πάντα η
ερμηνεία και η συγγραφή των δεδομένων ενέχει το υποκειμενικό
στοιχείο που εκφράζεται μέσα από τις συνειδητές και ασυνείδη
τες επιλογές των ερευνητών.

Ιδιαίτερη έμφαση έχει δοθεί από τους Clifford και Marcus
(1986) στην αναλυτική περιγραφή των συνθηκών έρευνας, ορισμέ
νων βιογραφικών στοιχείων των ερευνητών και των δεσμών που
ανέπτυξαν με το υπό μελέτη κοινωνικό σύνολο στα κείμενά τους.
Οι συγκεκριμένες πληροφορίες θεωρούνται κρίσιμα σημαντικές
για τη διασφάλιση της διαφάνειας στην ερευνητική διαδικασία, α
πό την πρώτη κιόλας στιγμή της έρευνας μέχρι την τελική συγ
γραφή των σχετικών κειμένων^®.

Επίσης, είναι απαραίτητο να καθίσταται σαφές στο κείμενο
ποια άποψη αποτελεί ερμηνεία του ερευνητή και ποια άποψη εκ
φράζεται από τα ίδια τα παιδιά. Βέβαια, έχουν υποστηριχτεί και ε
ναλλακτικοί τρόποι συγγραφής κειμένων που αφορούν στη συμ
μετοχή των παιδιών σε αυτή τη διαδικασία, όπως, για παράδειγ
μα, οι δραματοποιημένες εθνογραφίες: αντί ο ερευνητής να περι
γράψει τη ζωή των παιδιών που μελέτησε στο πλαίσιο της οικο
γενειακής ζωής, αφήνει τις δικές τους, διαφορετικές μεταξύ τους
φωνές να ακουστούν μέσα από την απομαγνητοφώνηση συνε
ντεύξεων, χωρίς καμιά επιπλέον επεξεργασία (Γκέφου-Μαδιανού,
1999, σελ. 335). Ακόμα η Knupfer (1996, σελ. 144) προτείνει να
σκεφτούμε συνεργατικές μορφές συγγραφής των κειμένων, για
παράδειγμα, με γονείς, εκπαιδευτικούς, παιδιά και αδέλφια, προ
κειμένου ο αναγνώστης να κατανοήσει τα υπό μελέτη φαινόμενα
από ποικίλες οπτικές. Ακόμα, η ίδια ερευνήτρια προτείνει να σκε
φτούμε εναλλακτικούς τρόπους παρουσίασης των αποτελεσμάτων
μιας έρευνας, όπως, για παράδειγμα, κασέτες ήχου, βιντεοκασέ
τες και ζωγραφιές των παιδιών, τα οποία μπορούν να συνοδεύουν
ΙΌ γραπτό κείμενο. Οι προτάσεις αυτές έχουν ενδιαφέρον και θα
μπορούσαν πιθανά να προσαρμοστούν στη θεματική και στο στό
χο της κάθε ερευνητικής προσπάθειας.
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3. Συμπεράσματα

Η υποστήριξη των παιδιών ως υποκειμένων και συμμέτοχων
στη διαδικασία της έρευνας, είναι λοιπόν δυνατή σε όλες τις φά
σεις της έρευνας. Πρέπει να είμαστε επιφυλακτικοί απέναντι σε
μια ερευνητική πρακτική που υποστηρίζει την ιδιαίτερη μεταχείρι
ση των παιδιών, για λόγους προφύλαξής τους ως μιας ειδικής,
ευαίσθητης κοινωνικής ομάδας. Η επιφύλαξη αιτιολογείται με τη
λογική ότι μια ιδιαίτερη μεταχείριση των παιδιών ως ερευνητικών
υποκειμένων, πιθανά υποκρύπτει την απαξίωσή τους ως ικανών
φορέων κοινωνικής και πολιτικής δράσης, λόγω των ελλειμματι
κών τους χαρακτηριστικών και της αδύναμης φύσης τους. Επί
σης, η ιδιαίτερη αυτή μεταχείριση με κυρίαρχο κριτήριο την ηλι
κία, παραμερίζει τις πολλαπλές παραμέτρους που θα πρέπει να ε
πηρεάζουν τις επιλογές των ερευνητών, όπως το συγκεκριμένο ι
στορικό και κοινωνικό πλαίσιο, το φύλο, η εθνικότητα, κ.ο.κ.

Η συζήτηση των έξι παραπάνω ερωτημάτων στην έρευνα της
παιδικής ηλικίας που παρουσιάσαμε, αναδεικνύει την ανάγκη ενί
σχυσης του αναστοχασμού, τόσο κατά τη διαδικασία έρευνας, ό
σο και στη φάση συγγραφής των κειμένων. Σημαντικό είναι να υ
πάρχει σαφής συσχέτιση ανάμεσα στους στόχους, τη μορφή, το
περιεχόμενο, τη μεθοδολογία και τη διαδικασία της έρευνας. Το
ποιοι είμαστε, τι επιθυμούμε, πώς επιλέγουμε και πώς αποφασί
ζουμε το θεωρητικό και μεθοδολογικό πλαίσιο της μελέτης μας,
θέτουν τα όρια και το συγκείμενο της έρευνάς μας.

Η ανάγκη αναστοχασμού και κριτικής προσέγγισης των μεθό
δων που χρησιμοποιούμε στην έρευνα της παιδικής ηλικίας, απο
κτά ιδιαίτερη σημασία στο επίπεδο της εκπαιδευτικής και κοινωνι
κής πολιτικής; σύμφωνα με την ερευνητική γνώση, προσανατολί
ζουμε τις απαιτήσεις που έχουμε από τα παιδιά, οι οποίες με τη
σειρά τους λειτουργούν ως κριτήρια και δείκτες για το σχεδιασμό
των αναλυτικών προγραμμάτων, την αξιολόγηση της ποιότητας
της παρεχόμενης εκπαίδευσης και το σχεδιασμό προγραμμάτων
αρχικής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών (James,
Jenks και Prout, 1998, σελ. 196). Ακόμα, όμως, σε ένα ευρύτερο
κοινωνικό πλαίσιο, οι θεωρίες που παράγονται από τα ερευνητικά
δεδομένα για το παιδί επηρεάζουν τον τρόπο που συζητάμε και
απαντάμε σε φαινόμενα, όπως η παιδική εγκληματικότητα, η κα
κοποίηση και τα δικαιώματα των παιδιών (James, 1998).

Αν η έρευνα της παιδικής ηλικίας γίνεται με κύριο στόχο να
βελτιωθεί η ζωή των παιδιών και να ωφεληθούν από αυτήν, μπο-
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ρούμε κάλλιστα ως ερευνητές να ενισχύσουμε τη δική τους φω
νή. Δείχνοντας εμπιστοσύνη στα παιδιά ως ικανούς και αξιόπι
στους πληροφορητές και δίνοντάς τους την ευκαιρία να συμμετέ
χουν ενεργητικά στις έρευνές μας, εκπληρώνουμε άμεσα ένα οι
κουμενικό δικαίωμα των παιδιών να εκφράζουν ελεύθερα τις από
ψεις τους για όλα τα θέματα που τα επηρεάζουν και μάλιστα, ό
χι μόνο να εκφράζουν την άποψή τους, αλλά και το δικαίωμα να
ακούγονται αυτές τους οι απόψεις, όπως τονίζεται στο άρθρο 12
της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του παι
διού (Davis, 1998, σελ. 325).
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ανθρωπολογίας, από την Hardman (1973, σελ. 85) που υποστήριξε ότι τα
παιδιά παρουσιάζουν ενδιαφέρον ως αντικείμενο μελέτης και μπορούν να
αποτελέσουν πληροφορητές για το δικό τους κόσμο. Η συζήτηση αυτή ε
πεκτάθηκε από τους Reynolds (1974) και Munday (1979), στο περιοδικό
Journal of the Anthropological Society of Oxford. Κύρια επιδίωξη ήταν να
δοθεί φωνή σε μια ομάδα που μέχρι τότε δεν είχε λόγο και, αν είχε λόγο,
ο λόγος αυτός δεν ακουγόταν από τους ενηλίκους.

8. Για τις βασικές κατηγοριοποιήσεις των θεωριών για την παιδική ηλι
κία, βλέπε Jenks, 1996, σελ. 1-31 και James, Jenks και Prout, 1998, σελ.
195-218.

9. Για μια αναλυτική περιγραφή των χαρακτηριστικών του παραδείγμα
τος της νέας κοινωνιολογίας, βλέπε, James και Prout, 1990.
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10. Βλέπε τις θέσεις των L.S. Vygotsky, W. Corsaro και Α. James {όπ.
παρ.).

11. Για μια γενική αναφορά στους πιθανούς ρόλους των ερευνητών στη
μελέτη της παιδικής ηλικίας, βλέπε Fine και Sandstrom, 1988 και Davis
κ.ά., 2000.

12. Στις αγγλικές σχολικές τάξεις η παρουσία και συμμετοχή των γονέ
ων στις καθημερινές σχολικές δραστηριότητες των παιδιών αποτελεί ένα
συνηθισμένο φαινόμενο.

13. Για μία πρόσφατη προσπάθεια υιοθέτησης ενός τέτοιου ρόλου στην
εθνογραφία της παιδικής ηλικίας, βλέπε, Laerke, 1997.

14. Βλέπε και το στάδιο προσυλλογιστικής σκέψης του Piaget στο Βοσ-
νιόδου {όπ.παρ.).

15. Το ζήτημα της μελέτης του πολιτισμού βάσει της διάκρισης πράξεων,
κανόνων και αναπαραστάσεων, τέθηκε από τους Holy και Stuchlick, 1983.

16. Για τους περιορισμούς στην υιοθέτηση των ποιοτικών μεθόδων έ
ρευνας, βλέπε, Μακράκης, 1998.

17. Βλέπε και τη συμβολή της επιτόπιας παρατήρησης ως ερευνητικής
μεθόδου στη μελέτη της παιδικής ηλικίας στο ερώτημα 2.5) που ακολου
θεί.

18. Για μια κριτική προσέγγιση της ολιστικής προσέγγισης έναντι της
μερικής αλήθειας, βλέπε Γκέφου-Μαδιανού, 1998.

19. Για μια σύντομη περιγραφή του ρεύματος της πολιτισμικής κριτικής
στο ζήτημα της συγγραφής κειμένων, βλέπε, Γκέφου-Μαδιανού, 1999, σελ.
360-362.
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της πληροφορίας, απόρροια των εξελίξεων στις υπολογιστικές και
δικτυακές τεχνολογίες, επιφέρει αλλαγές στην παραγωγή, στις ε
πιχειρήσεις, στην επιστήμη, στο σπίτι και στο σχολείο (Robertson,
1998). Η κοινωνία μας χαρακτηρίζεται ως Κοινωνία των Πληροφο
ριών (ΚτΠ), εξαιτίας της βαθιάς επίδρασης των υπολογιστικών και
δικτυακών τεχνολογιών στη ζωή μας (ΡοοΙβ, 1997) οι οποίες, με
ταξύ άλλων, μετασχηματίζουν και την εκπαίδευση (Abbott, 2001).
Βασική απαίτηση για την εκπαίδευση σήμερα είναι να προετοιμά
σει τους μαθητές και τις μαθήτριες να συμμετάσχουν στην ΚτΠ.
Μέσα στο πλαίσιο αυτό, είναι απαραίτητο όλα τα παιδιά να απο
κτούν από νωρίς βασικές γνώσεις και δεξιότητες στις νέες τεχνο
λογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας (Cunninghann &
Andersson, 1999; Σολομωνίδου, 2001).

Η γενιά του Διαδικτύου

Έχει διαπιστωθεί ότι το Διαδίκτυο ασκεί έντονη γοητεία στα
παιδιά (Sanford Institute, 2001), τα οποία ακόμη και αν δεν το
χρησιμοποιούν στο σχολείο, μπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυ
τό από το σπίτι, σπίτια φίλων, Internet cafe, κλπ. Διαμορφώνεται
πλέον μια 'γενιά του Διαδικτύου', η οποία χαρακτηρίζεται από ε
ξοικείωση με τις ψηφιακές τεχνολογίες και το Διαδίκτυο (Tapscott,
1998). Ο Sutherland και οι συνεργάτες του (2000) επισημαίνουν
την κεντρική θέση που κατέχουν οι ψηφιακές τεχνολογίες στη
ζωή των παιδιών και τονίζουν ότι, καθώς σήμερα η ψηφιακή τε
χνολογία παρέχει ένα σημείο σύγκλισης της τεχνολογίας των υ
πολογιστών και των επικοινωνιών με τα μέσα ψυχαγωγίας, τα ό
ρια μεταξύ του Διαδικτύου ως πηγής πληροφοριών και εκπαιδευ
τικού εργαλείου, από τη μια πλευρά, και του Διαδικτύου ως 'παι-
χνιδομηχανής', από την άλλη, γίνονται πλέον δυσδιάκριτα. Μέρος
της γοητείας που ασκεί το Διαδίκτυο στα παιδιά οφείλεται ακρι
βώς στο ότι το βλέπουν ως ψυχαγωγία (Cebrian, 1998).

Το Διαδίκτυο στο σχολείο

Σε πολλές χώρες τα τελευταία χρόνια υλοποιούνται έργα δι
κτύωσης των σχολικών μονάδων και σύνδεσης τους με το Διαδί
κτυο (Poole, 1997; Cunningham & Andersson, 1999; Abbott,
2001). To Διαδίκτυο εισάγεται στη σχολική εκπαίδευση ως γνω
στικό αντικείμενο διδασκαλίας στο μάθημα της Πληροφορικής,
αλλά και ως εργαλείο μάθησης σε όλα τα μαθήματα.
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Η διδασκαλία του Διαδικτύου ως γνωστικού αντικειμένου στο
πλαίσιο της γενικής εκπαίδευσης στοχεύει, μεταξύ άλλων, στη δι
ευκόλυνση των μαθητών να κατανοήσουν -σε μικρότερο ή μεγα
λύτερο βάθος, ανάλογα με την ηλικία των παιδιών- έννοιες που
σχετίζονται με τη σύγχρονη δικτυακή τεχνολογία, καθώς και στην
εκμάθηση της χρήσης των υπηρεσιών του.

Η παραγωγική χρήση του Διαδικτύου απαιτεί κυρίως την καλ
λιέργεια διαδικαστικών δεξιοτήτων στα παιδιά. Προκειμένου να
χαρακτηριστεί κανείς ως επιδέξιος χρήστης (skillful user) του Δια
δικτύου, θα πρέπει να είναι σε θέση να χρησιμοποιεί αποτελε
σματικά μια ποικιλία από υπηρεσίες του, δηλαδή να στέλνει και
να λαμβάνει μηνύματα με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, να κατε
βάζει αρχεία, να συμμετέχει σε ομάδες συζητήσεων, να αναζητά
πληροφορία στον Παγκόσμιο Ιστό (Cahoon, 2000). Ειδικότερα ό
σον αφορά στην αναζήτηση πληροφορίας, δεδομένου ότι ο αριθ
μός των ιστοσελίδων διπλασιάζεται κάθε 4 μήνες (Ager, 2000), εί
ναι πολύ σημαντικό να αναπτύξει κανείς στρατηγικές αναζήτησης
μέσω μηχανών αναζήτησης (Stepien et al., 2000; Grey, 2001). Η ε
πιτυχημένη εφαρμογή των παραπάνω διαδικαστικών γνώσεων σε
πραγματικές καταστάσεις, προϋποθέτει και την εννοιολογική κατα
νόηση του Διαδικτύου, η οποία παρέχει στο χρήστη αυτονομία, ε-
πιτρέποντάς του/ης όχι μόνον να χρησιμοποιεί 'μηχανικά' τις υπη
ρεσίες του Διαδικτύου, αλλά και να κατανοεί τα αίτια των προ
βλημάτων που εμφανίζονται κατά τη χρήση (Brandt, 1997;
Cahoon, 2000; Sheeran et al., 2000).

Εξάλλου, το Διαδίκτυο μπορεί να ενταχθεί στη διδασκαλία ό
λων των μαθημάτων είτε ως πηγή πληροφορίας για τον/ην εκπαι
δευτικό και τα παιδιά (π.χ. πρόσβαση σε δικτυακούς εκπαιδευτι
κούς τόπους) είτε ως μέσο επικοινωνίας (π.χ. επικοινωνία με άλλα
σχολεία) (De Cicco et al., 2001). To Διαδίκτυο προσθέτει αυθεντι
κότητα στη μαθησιακή διαδικασία (Sellnger, 1999), προσφέρεται
για διαθεματικά συνεργατικά projects (Pachler & Williams, 1999),
καθώς και για τη δημιουργία διαπολιτισμικών κοινοτήτων μάθησης
(Cunnmins & Sayers, 1995), συντελώντας στο άνοιγμα της σχολι
κής τάξης προς τον κόσμο (Cunningham & Andersson, 1999).

Στην Ελλάδα, μέχρι το τέλος του 2001 αναμενόταν η σύνδεση
στο Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο (βλ. ΠΣΔ, Δικτυακός τόπος) όλων
των σχολείων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ στη συνέ
χεια θα ακολουθούσαν και σχολεία της πρωτοβάθμιας. Στα δημο
τικά σχολεία, με εξαίρεση όσα έχουν ενταχθεί σε κάποιο πρό
γραμμα (π.χ. «Το Νησί των Φαιάκων» της Οδύσσειας, βλ. ομώνυ-
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μο Δικτυακό τόπο), τα παιδιά δεν έρχονται σε επαφή με το Λια-
δίκτυο. Στη δευτεροβάθμια γενική εκπαίδευση, με εξαίρεση τα
σχολεία που έχουν ενταχθεί σε προγράμματα της Οδύσσειας (βλ.
Οδύσσεια, Δικτυακός τόπος), η πλειοψηφία των παιδιών έρχεται
σε επαφή με το Διαδίκτυο ως αντικείμενο διδασκαλίας στο μάθη
μα της Πληροφορικής του Γυμνασίου (υποχρεωτικό μάθημα, 1 ώ
ρα/εβδομάδα) και του Ενιαίου Λυκείου (μάθημα επιλογής, 2 ώ-
ρες/εβδομάδα). Στο Γυμνάσιο, στην Α' τάξη τα παιδιά επισκέπτο
νται επιλεγμένους δικτυακούς τόπους και στη Β' εισάγονται σε
βασικές έννοιες (είδη δικτύων, Διαδίκτυο, υπηρεσίες). Στο Λύκειο,
τα δίκτυα και το Διαδίκτυο διδάσκονται στη Β7Γ' Λυκείου. Επειδή
τα προγράμματα εξοπλισμού και δικτύωσης βρίσκονται σε εξέλι
ξη, η κατάσταση διαφοροποιείται μεταξύ σχολείων, ανάλογα με
τον εξοπλισμό και την ύπαρξη σύνδεσης.

Χρήσεις του Διαδικτύου από τα παιδιά

Προκειμένου ο/η εκπαιδευτικός να σχεδιάσει δραστηριότητες
βασισμένες στο Διαδίκτυο ή με στόχο το Διαδίκτυο, είναι απαραί
τητο να διερευνήσει το πώς το χρησιμοποιούν ήδη τα παιδιά προ
κειμένου: α) να ανιχνευτούν τα ενδιαφέροντα των παιδιών και να
σχεδιαστούν δραστηριότητες που να τα λαμβάνουν υπόψη και β)
να σχεδιαστούν δραστηριότητες που να ενθαρρύνουν χρήσεις και
πρακτικές που μπορεί μεν να μην είναι δημοφιλείς στα παιδιά, αλ
λά είναι σημαντικές για την καλλιέργεια διαδικτυακών δεξιοτήτων.
Όπως επισημαίνεται (Abbott, 2001), προκειμένου να έχουν αποτε
λεσματικότητα οι όποιες προτάσεις σχετικά με τη χρήση των τε
χνολογιών της πληροφορίας και της επικοινωνίας στο σχολείο, θα
πρέπει να ληφθεί υπόψη το πώς χρησιμοποιούν ήδη τα παιδιά τις
τεχνολογίες αυτές.

Στη συνέχεια αναφέρονται ορισμένες έρευνες που έχουν
πραγματοποιηθεί με στόχο τη διερεύνηση των χρήσεων του Δια
δικτύου από τα παιδιά σε οικιακό ή σχολικό περιβάλλον. Έρευνα
με 600 παιδιά ηλικίας 9 έως 17 ετών στις ΗΠΑ (National School
Board Foundation, 2000), επιβεβαίωσε την ευρεία χρήση του Δια
δικτύου κυρίως στις ηλικίες 13 έως 17, περισσότερο στο σπίτι
παρά στο σχολείο, για συλλογή πληροφοριών, ηλεκτρονικό ταχυ
δρομείο, σέρφινγκ, παιχνίδια και chat. Έρευνα σχετικά με τις χρή
σεις του Διαδικτύου σε 500 σχολεία της Μ. Βρετανίας (University
of Manchester, 1998), έδειξε ότι η χρήση του στα διάφορα μαθή
ματα είναι περιορισμένη και ότι τα παιδιά το χρησιμοποιούν πε-
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ρισσότερο για προσωπική αναζήτηση πληροφοριών. Τέλος, στον
ελλαδικό χώρο, έρευνα σε παιδιά της Ε' και ΣΤ' Δημοτικού {Πα-
μουκτσόγλου, 2000) έδειξε ότι, αν και η πλειοψηφία δηλώνει πως
γνωρίζει τις δυνατότητες του Διαδικτύου, λίγα είναι εκείνα που το
χρησιμοποιούν πραγματικά.

Στην ανάλυση που προηγήθηκε, επισημάνθηκε η αναγκαιότητα
της μελέτης του πώς χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο τα παιδιά. Από
την επισκόπηση του ερευνητικού πεδίου προκύπτει ότι έχουν γίνει
λίγες σχετικές μελέτες, τουλάχιστον στον ελλαδικό χώρο, και ότι
λείπει μια συστηματική καταγραφή των χρήσεων του Διαδικτύου
από τα παιδιά.

Αναπαραστάσεις των παιδιών σε σχέση με το Διαδίκτυο

Η μελέτη των νοητικών αναπαραστάσεων (mental representa
tions) των παιδιών είναι πολύ σημαντική στη Διδακτική διαφόρων
μαθημάτων (Φυσικών Επιστημών, Μαθηματικών, κλπ.). Σύμφωνα
με τις αρχές του εποικοδομητισμού (constructivism), η μάθηση
συντελείται μέσα από μια ενεργό νοητική διεργασία, κατά την ο
ποία τα προϋπάρχοντα γνωστικά σχήματα ή μοντέλα ή οι προσω
πικές «θεωρίες» των παιδιών (που έχουν οικοδομηθεί με βάση την
εμπειρία τους) μετασχηματίζονται -άλλοτε περισσότερο και άλλο
τε λιγότερο ριζικά- ως αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης των παι
διών με τα γνωστικά αντικέιμενα και μέσα του νέου μαθησιακού
περιβάλλοντος που δημιουργεί το σχολείο. Οι προϋπάρχουσες ι
δέες των παιδιών σχετικά με οποιαδήποτε υπό μάθηση σχολική
γνώση, ακόμη και αν είναι επιστημονικά λανθασμένες, χρησιμεύ
ουν στα παιδιά ως επεξηγηματικό σύστημα που τα βοηθά στην
οργάνωση της οικοδόμησης της γνώσης τους (Astolfi & Develay,
1989: Brandt, 1997).

Σύμφωνα με τις σύγχρονες αντιλήψεις στη Διδακτική Μεθοδο
λογία, οι αναπαραστάσεις δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζονται ως
εσφαλμένες αντιλήψεις που πρέπει να «ξεριζωθούν» από τα μυα
λά των παιδιών, αλλά ως επεξηγηματικά συστήματα που πρέπει
να μελετηθούν και να κατανοηθούν από τον/ην εκπαιδευτικό. Η
μελέτη αυτή είναι απαραίτητη προκειμένου οι εκπαιδευτικοί να
σχεδιάσουν διδακτικές καταστάσεις που να θέτουν υπό έλεγχο τις
λανθασμένες ή συγκεχυμένες αναπαραστάσεις, διευκολύνοντας
τα παιδιά να τις αναπροσαρμόσουν και να οικοδομήσουν με τον
τρόπο αυτό τη γνώση τους (Brandt, 1997).

Ειδικότερα όσον αφορά στη διδασκαλία της Πληροφορικής, έ-
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να ενδιαφέρον πεδίο διερεύνησης είναι οι αναπαραστάσεις των
παιδιών με βάση την εμπειρία που έχουν με τις μηχανές και τα
συστήματα πληροφορικής (Κόμης, 1997). Οι άνθρωποι σχηματί
ζουν νοητικά μοντέλα (mental models) γύρω από τα συστήματα
πληροφορικής στην προσπάθειά τους να τα κατανοήσουν και να
τα χρησιμοποιήσουν αποτελεσματικά (Norman, 1983; Bruce, 1999;
Sheeran et al.; 2000, Κόμης, 1997). Τα μοντέλα σχηματίζονται μέ
σα από την αλληλεπίδραση των ανθρώπων με το περιβάλλον και
τα συστήματα αυτά, τις προηγούμενες τεχνικές τους γνώσεις, την
εκπαίδευση στη χρήση των συστημάτων, αλλά και με την παρα
κολούθηση άλλων ατόμων που αλληλεπιδρούν με τα αντικείμενα
αυτά (Norman, 1983; Thatcher & Grayling, 1998; Κολλάρα, Κανελ
λόπουλος & Σπηλιωτοπούλου, 2000).

Ειδικότερα όσον αφορά στο Διαδίκτυο, τα παιδιά ακόμη και αν
δεν το έχουν χρησιμοποιήσει ποτέ τα ίδια ούτε έχουν ασχοληθεί
με αυτό στο σχολείο, διαμορφώνουν αναπαραστάσεις σε σχέση
με αυτό μέσα από την εμπειρία τους με άλλες τεχνολογίες, την
αλληλεπίδραση με άλλους χρήστες (συνομήλικους ή μη), και μέ
σα από τη ρητορική των ΜΜΕ η οποία το εκλαϊκεύει και το προ
βάλλει (Bruce, 1999; Κολλάρα κ.ά., 2000). Το γενικότερο πρόβλη
μα που τίθεται είναι ότι εσφαλμένες ή ελλιπείς αναπαραστάσεις
μπορεί να αποτελέσουν εμπόδιο στην κατανόηση εννοιών της δι
κτυακής τεχνολογίας αφενός και αφετέρου στην αυτόνομη και α
ποτελεσματική χρήση του Διαδικτύου.

Αν και οι αναπαραστάσεις των παιδιών σε σχέση με το Διαδί
κτυο έχουν ελάχιστα διερευνηθεί, τουλάχιστον στον ελλαδικό χώ
ρο, μελέτες που έχουν πραγματοποιηθεί με ενήλικες αναφέρουν
ότι δυσκολεύονται να κατανοήσουν έννοιες και διαδικασίες που
σχετίζονται με το Διαδίκτυο. Στο πλαίσιο μελέτης των αναπαρα
στάσεων 27 ενηλίκων αρχαρίων χρηστών του Διαδικτύου στις
ΗΠΑ (O'Day et a!., 1999) διαπιστώθηκε ότι οι αντιλήψεις που έ
χουν σχηματίσει με βάση την εμπειρία από άλλες τεχνολογίες
(π.χ. τηλεφωνικό δίκτυο) μπορεί να προξενήσουν σύγχυση αν ε
φαρμοστούν στο Διαδίκτυο. Σε έρευνα μελέτης των νοητικών μο
ντέλων 51 ενηλίκων σε σχέση με το Διαδίκτυο στη Ν. Αφρική
(Thatcher & Greyling, 1998), διαπιστώθηκε η δυσκολία να αντιλη
φθούν ότι το Διαδίκτυο είναι μια συνένωση δικτύων. Σε έρευνα
των αναπαραστάσεων 35 ενηλίκων σε σχέση με το Διαδίκτυο στη
Βρετανία (Sheeran et al., 2000), διαπιστώθηκε η δυσκολία να α
ντιληφθούν την έννοια του εξυπηρετητή.

Στη συνέχεια αναφέρονται ορισμένες έρευνες που έχουν
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πραγματοποιηθεί με οτόχο τη διερεύνηση των αναπαραστάσεων
των παιδιών σε σχέση με το Διαδίκτυο. Έρευνα που έγινε στο
διάστημα 1998-2000 σε σχολείο της Βρετανίας με 35 παιδιά 9-11
ετών (Rimmer, 2000), έδειξε ότι αρχικά ταυτίζουν το Διαδίκτυο με
έναν μεμονωμένο υπολογιστή, ενώ καθώς το χρησιμοποιούν πε
ρισσότερο, αναπτύσσουν πιο εξελιγμένες αντιλήψεις. Στον ελλαδι
κό χώρο, σε έρευνα με 100 μαθητές και μαθήτριες Γ Γυμνασίου
και Α', Β' , Γ' Λυκείου (Κολλάρα κ.ά., 2000) διερευνήθηκαν τα
νοητικά τους μοντέλα γύρω από τα δίκτυα υπολογιστών με βάση
τη λειτουργία του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, και διαπιστώθηκε
ότι τα μοντέλα αυτά κυμαίνονται από αναπαραστάσεις απλών
συνδέσεων σε πιο εμπλουτισμένες με διάφορα στοιχεία συνδέ
σεις.

Η παραπάνω ανάλυση στόχευε στο να αναδείξει τη σημασία
που έχει η διερεύνηση των αναπαραστάσεων των παιδιών σε σχέ
ση με το Διαδίκτυο. Όπως όμως προκύτττει από την επισκόπηση
του ερευνητικού πεδίου, στο διεθνή και στον ελληνικό χώρο έ
χουν γίνει λίγες σχετικές μελέτες. Συνεπώς, η περαιτέρω διερεύ-
νησή τους είναι αναγκαία.

Η έρευνα

Στόχος

Η πιλοτική έρευνα που παρουσιάζεται στη συνέχεια αποτελεί
μέρος μιας ευρύτερης έρευνας που εστιάζει κυρίως στις αναπα
ραστάσεις μαθητών/ριών Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε σχέση
με το Διαδίκτυο και τις υπηρεσίες του. Στο πλαίσιο της ευρύτε- ^
ρης έρευνας μελετώνται και οι χρήσεις του Διαδικτύου από τους \
μαθητές και τις μαθήτριες και επιχειρείται επίσης η ανίχνευση
των επιδράσεων των χρήσεων αυτών στο σχηματισμό των αναπα
ραστάσεων. Επιδίωξή μας ήταν να μελετήσουμε τις χρήσεις και
τις αναπαραστάσεις των παιδιών κατά τα πρώτα χρόνια εισαγω
γής της Πληροφορικής στο σχολείο, δηλ. το Γυμνάσιο. Δεδομέ
νου ότι με το νέο αναλυτικό πρόγραμμα η Πληροφορική εισάγε
ται και στην Πρωτοβάθμια εκπαίδευση, στην πιλοτική έρευνα που
ακολουθεί, συμπεριλάβαμε παιδιά των δύο τελευταίων τάξεων του
Δημοτικού σχολείου.

Η πιλοτική έρευνα στόχευε σε μια αρχική ποιοτική διερεύνηση
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του τρόπου με τον οποίο παιδιά του Δημοτικού σχολείου και του
Γυμνασίου χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο, καθώς και των αναπαρα
στάσεων τους σε σχέση με αυτό. Επιλέχθηκαν ενδεικτικά, παιδιά
διαφορετικών ηλικιών, καθόσον η εξέταση της επίδρασης παρα
γόντων όπως η ηλικία, το φύλο και το μορφωτικό-οικονομικό επί
πεδο δεν περιλαμβάνονταν στους στόχους της έρευνας. Συγκε
κριμένα, στόχος ήταν να διερευνηθούν:
1. Η δυνατότητα χρήσης υπολογιστή και σύνδεσης με το Διαδί

κτυο

2. Οι χρήσεις του Διαδικτύου από τα παιδιά
3. Οι αναπαραστάσεις των παιδιών σε σχέση με: α) το Διαδίκτυο

ως σύνολο, β) τη δομή του Διαδικτύου, γ) τη σύνδεση με το
Διαδίκτυο και τις υπηρεσίες του, δ) την αναζήτηση πληροφο
ρίας στο Διαδίκτυο, ε) τις χρήσεις του Διαδικτύου στην κοινω
νία και στ) το Διαδίκτυο στο σχολείο.
Τα ερωτήματα στα οποία έγινε προσπάθεια να δοθεί απάντηση

με την πιλοτική αυτή έρευνα είναι:
• Πώς βλέπουν τα παιδιά το Διαδίκτυο, ως μέσο διασκέδασης ή

ως εργαλείο δουλειάς:
• Πώς διάκεινται τα παιδιά απέναντι στο Διαδίκτυο και στην ει

σαγωγή του στο σχολείο;
• Τι αναπαραστάσεις έχουν τα παιδιά σε σχέση με το Διαδίκτυο

και τα βασικά χαρακτηριστικά του (παγκοσμιότητα, αποκεντρω
μένη αποθήκευση της πληροφορίας, έλλειψη κεντρικού ελέγ
χου, χρόνος μεταφοράς δεδομένων, κόστος χρήσης υπηρε
σιών, εξυπηρετητές, αναζήτηση πληροφοριών, δομή).

Δείγμα

Στην έρευνα συμμετείχαν 7 παιδιά ηλικίας 10-14 ετών που επι
λέχθηκαν τυχαία από δύο σχολεία (Δημοτικό, Γυμνάσιο) της πό
λης των Τρικάλων. Από αυτά, έξι είναι αγόρια και ένα κορίτσι, έ
να είναι 10 ετών (Ε' Δημοτικού), τρία 11 ετών (ΣΤ' Δημοτικού),
δύο 12 ετών (Λ' Γυμνασίου) και ένα 14 ετών (Γ Γυμνασίου). Το
μορφωτικό οικονομικό επίπεδο των παιδιών, σύμφωνα με το επί
πεδο μόρφωσης των γονιών τους, χαρακτηρίζεται από μέτριο έως
υψηλό. Τα παιδιά του Δημοτικού δεν είχαν έρθει σε επαφή με τον
υπολογιστή σε σχολικό περιβάλλον, ενώ αυτά του Γυμνασίου εί
χαν διδαχθεί Πληροφορική στο σχολείο. Από αυτά, μόνον το με
γαλύτερο (Γ Γυμνασίου) είχε διδαχτεί θεωρητικά ύλη σχετική με
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το Διαδίκτυο για δύο διδακτικές ώρες, ενώ κανένα από τα παιδιά
του Γυμνασίου δεν είχε χρησιμοποιήσει το Διαδίκτυο στο εργα
στήριο, καθώς δεν υπήρχε ακόμη σύνδεση.

Μεθοδολογία

Για τις ανάγκες της έρευνάς μας συντάχθηκε ένα ερωτηματο
λόγιο (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α) που περιείχε 8 ομάδες ερωτήσεων. Οι
ερωτήσεις της Ομάδας 1 στόχευαν στην ανίχνευση της δυνατότη
τας χρήσης υπολογιστή και Διαδικτύου στο σπίτι ή αλλού, αυτές
της Ομάδας 2 στόχευαν στην καταγραφή των χρήσεων του Δια
δικτύου από τα παιδιά, αυτές των Ομάδων 3, 4, 5, 6, 7 και 8 στό
χευαν αντίστοιχα στην ανίχνευση των αναπαραστάσεων των παι
διών σε σχέση με: το Διαδίκτυο ως σύνολο, τη δομή του Διαδι
κτύου, τη σύνδεση με το Διαδίκτυο και τις υπηρεσίες του Διαδι
κτύου, την αναζήτηση πληροφορίας στο Διαδίκτυο, τις χρήσεις
του Διαδικτύου στην κοινωνία και, τέλος, το Διαδίκτυο στο σχο
λείο. Μια τελευταία ερώτηση ζητούσε από τα παιδιά να σχεδιά
σουν στο χαρτί το Διαδίκτυο, όπως το φαντάζονται.

Το ερωτηματολόγιο σχεδιάστηκε έτσι ώστε να μπορεί να απα
ντηθεί και από παιδιά που δεν είχαν διδαχτεί το Διαδίκτυο ως
γνωστικό αντικείμενο στο σχολείο και ακόμη από παιδιά που δεν
το είχαν χρησιμοποιήσει καθόλου. Το ερωτηματολόγιο χρησιμο
ποιήθηκε ως βάση για τη διενέργεια ομαδικών δομημένων συνε
ντεύξεων με τα παιδιά στα σχολεία το Μάϊο του 2000. Η ομαδική
συνέντευξη (group interview) είναι μια τεχνική που χρησιμοποιείται
όλο και περισσότερο ως μέσο συλλογής δεδομένων στην εκπαι
δευτική έρευνα (Cohen & Manion, 1994). Βασικό πλεονέκτημά της
σε σχέση με τις ατομικές συνεντεύξεις είναι το ότι παρέχει τη δυ
νατότητα να πραγματοποιηθεί συζήτηση ανάμεσα στα παιδιά, η ο
ποία μπορεί να υποβοηθήσει την έκφραση των ιδεών τους, ενώ
μειονέκτημά της είναι το ότι δε χρησιμεύει ιδιαίτερα στην ανάδει
ξη προσωπικών ζητημάτων. Το σχεδιαστικό έργο (drawing task)
είναι μια τεχνική που έχει χρησιμοποιηθεί ευρέως για τη διερεύ
νηση των αναπαραστάσεων των παιδιών γύρω από επιστημονικές
έννοιες, φαινόμενα του φυσικού κόσμου και αντικείμενα της τε
χνολογίας [βλ. διερεύνηση των αναπαραστάσεων των παιδιών σε
σχέση με τις ηλεκτρικές συσκευές και το ηλεκτρικό ρεύμα (Σολο-
μωνίδου & Κακανά, 1998), των νοητικών τους μοντέλων σε σχέση
με τη Γη (Vosniadou & Brewer, 1992), των νοητικών τους μοντέ
λων σε σχέση με το Διαδίκτυο (Rimmer, 2000)].
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Διαδικασία

Πραγματοποιήθηκαν δύο ομαδικές συνεντεύξεις διάρκειας 1.5
περίπου ώρας η καθεμία, οι οποίες μαγνητοφωνήθηκαν. Στην
πρώτη συμμετείχαν τα 4 παιδιά του Δημοτικού και στη δεύτερη
τα 3 παιδιά του Γυμνασίου. Οι ερωτήσεις που τέθηκαν έδωσαν το
έναυσμα για διάλογο και ανάπτυξη απόψεων από τα παιδιά. Μετά
από κάθε συνέντευξη ζητήθηκε από το κάθε παιδί να σχεδιάσει
σε ένα κομμάτι χαρτί το Διαδίκτυο, όπως το φαντάζεται. Για την
εργασία αυτή διατέθηκε σε κάθε παιδί μια περίπου ώρα.

Αποτελέσματα

Στη συνέχεια παρουσιάζονται με συντομία οι απαντήσεις των
παιδιών, όπως προέκυψαν από τη μελέτη των απομαγνητοφωνη
μένων συνεντεύξεων.

Χρήσεις του Διαδικτύου

Δυνατότητα χρήσης υπολογιστή και Διαδικτύου στο σπίτι ή αλλού

Στις ερωτήσεις 1 έως 6 της 1ης Ομάδας, έξι από τα επτά παι
διά απάντησαν ότι έχουν υπολογιστή στο σπίτι τους. Τρία από
αυτά είπαν ότι διαθέτουν και σύνδεση με το Διαδίκτυο, την οποία
χρησιμοποιούν κυρίως τα Σαββατοκύριακα για 1-2 ώρες την ημέ
ρα. Τα υπόλοιπα χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο περιστασιακά στο
φροντιστήριο, σε Internet cafe και σε σπίτια φίλων. Όλα δήλωσαν
ότι τους αρέσει πολύ να μπαίνουν στο Διαδίκτυο και ότι το βλέ
πουν ως έναν τρόπο να περνούν τις ελεύθερες ώρες τους. Πέντε
παιδιά έμαθαν να χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο μόνα τους και δύο
με τη βοήθεια του πατέρα ή φίλων τους.

Χρήσεις του Διαδικτύου από τα παιδιά
Από τις απαντήσεις στις Ερωτήσεις 7 έως 12 της 2ης Ομάδας

φάνηκε ότι το να μάθει κανείς να χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο είναι
για όλα τα παιδιά «πανεύκολο» ή «εύκολο», και τα ίδια αυτό-αξιο-
λογούνται ως καλοί χρήστες (με άριστα το 10 θα έβαζαν στους
εαυτούς τους 7 ή 8). Αν και όλα δηλώνουν ότι δεν αντιμετωπί
ζουν δυσκολίες και ότι δε χρειάζονται βοήθεια, θα ήθελαν κάποι-
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ος να τους "μάθει περισσότερα», χωρίς όμως να είναι σε θέση να
αναφέρουν συγκεκριμένα θέματα, με εξαίρεση ένα παιδί που ανα
φέρθηκε στη χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

Η δημοφιλέστερη υπηρεσία του Διαδικτύου είναι για τα παιδιά
ο Παγκόσμιος Ιστός (WWW). Όλα τα παιδιά χρησιμοποιούν κά
ποιο πρόγραμμα πλοήγησης (τον Internet Explorer) για να προ
σπελαύνουν σελίδες με πληροφορίες γύρω από θέματα του εν-
διαφέροντός τους. Τέσσερα παιδιά δήλωσαν ότι συνήθως προ
σπελαύνουν ιστοσελι'δες που αφορούν σε ηθοποιούς, τραγουδι
στές, αυτοκίνητα, αθλητικά, τηλεοπτικές εκπομπές, ενώ τρία παι
διά δήλωσαν ότι συνήθως «σερφάρουν» χωρίς να ψάχνουν για
κάτι συγκεκριμένο. Η δεύτερη πιο αγαπημένη υπηρεσία είναι το
IRC (Internet Relay Chat), δηλ. η σύγχρονη συνομιλία μέσω πλη
κτρολόγησης κειμένου, την οποία χρησιμοποιούν 4 από τα παιδιά.
Το chat μέσα από τα κανάλια του IRC τα ενθουσιάζει ιδιαίτερα
γιατί, όπως είπαν, εξαιτίας της έλλειψης οπτικής επαφής, μπο
ρούν να δηλώσουν διαφορετικό φύλο ή ηλικία.

Κανένα από τα παιδιά δεν χρησιμοποιεί το ηλεκτρονικό ταχυ
δρομείο (E-mail), αν και όλα τα παιδιά ισχυρίστηκαν ότι η χρήση
του είναι «πανεύκολη» ή «εύκολη», και όπως διαπιστώσαμε όλα
γνωρίζουν τη βασική λειτουργία που επιτελεί (αποστολή/λήψη μη
νυμάτων). Επίσης, 5 παιδιά έχουν ακούσει για το Outlook Express
και 2 παιδιά για το Yahoo Mail (εφαρμογές ηλεκτρονικού ταχυ
δρομείου). Κανένα από τα παιδιά δεν ασχολείται με τον υπολογι
στή σε βαθμό που να χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο για να κατεβάζει
προγράμματα ή αρχεία ψηφιοποιημένης μουσικής. Επίσης, αν και
δεν το έχουν κάνει, όλα τα παιδιά θα ήθελαν πολύ να παίξουν
παιχνίδια με συμπαίκτες μέσω του Διαδικτύου. Άλλα δύο πράγμα
τα που θα ήθελαν να κάνουν είναι αγορές (3 παιδιά) και 'χάκινγκ'
(6 παιδιά): «να παραγγέλνω διάφορα», «να σπάω κωδικούς» (το
κάθε παιδί έκανε περισσότερες από 1 αναφορές). Τέλος, όλα α
πάντησαν ότι προτιμούν να πλοηγούνται στο Διαδίκτυο από το να
παρακολουθούν τηλεόραση, γιατί στο Διαδίκτυο υπάρχει αλληλε
πίδραση: «κάνεις ό,τι θέλεις», «στην τηλεόραση κάθεσαι και δεν
κάνεις κάτι».

Αναπαραστάσεις σε σχέση με το Διαδίκτυο

Το Διαδίκτυο ως σύνολο

Απαντώντας στις Ερωτήσεις 13 έως 18 της 3ης Ομάδας, τα
παιδιά είπαν ότι πιστεύουν πως το Διαδίκτυο είναι ένα «παγκόσμιο
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δίκτυο επικοινωνίας» (3 παιδιά), μια «παγκόσμια εγκυκλοπαίδεια»
{3 παιδιά), ένα «παγκόσμιο τηλέφωνο» (1 παιδΟ. Η επανάληψη της
λέξης «παγκόσμιο» στις εκφράσεις τους, δείχνει ότι στο μυαλό
τους έχει εδραιωθεί το ότι το Διαδίκτυο καλύπτει ολόκληρο τον
πλανήτη («υπάρχει σε όλες τις χώρες της Γης», «το χρησιμοποι
ούν πολλοί άνθρωποι»). Επίσης, όλα αντιλαμβάνονται ότι η ποσό
τητα της πληροφορίας που περιέχεται στους υπολογιστές του
Διαδικτύου είναι τεράστια («στο Internet βρίσκεις τα πάντα», «είναι
τεράστιο»).

Τα παιδιά δυσκολεύονται να κατανοήσουν την έλλειψη κεντρι
κού ελέγχου στο Διαδίκτυο. Με εξαίρεση 2 μεγαλύτερα παιδιά, τα
υπόλοιπα πιστεύουν ότι σε διεθνές επίπεδο υπάρχει κάποιος γενι
κός υπεύθυνος για τη λειτουργία του («είναι στην Αμερική εκεί ό
που ιδρύθηκε το Internet, στο βασικό του κέντρο»). Ωστόσο, 4
παιδιά πιστεύουν ότι στο Διαδίκτυο μπορεί να προσθέσει πληρο
φορίες «ο καθένας» και ότι οι πληροφορίες που υπάρχουν εκεί
«δεν ανήκουν σε κανέναν», ενώ τρία παιδιά δεν έδωσαν απάντη
ση.

Από τα λεγόμενα των παιδιών φαίνεται ότι αντιλαμβάνονται τις
δύο βασικές λειτουργίες που επιτελεί το Διαδίκτυο (πληροφόρη
ση, επικοινωνία) και ότι στη σκέψη τους κυριαρχούν οι ψυχαγωγι
κές χρήσεις του Διαδικτύου. Σύμφωνα με τις απαντήσεις τους, οι
άνθρωποι χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο για: «να βρίσκουν πληρο
φορίες» (5 παιδιά), «να επικοινωνούν» (3 παιδιά), «να γνωρίζονται
με άλλους ανθρώπους» (1 παιδί), «να διασκεδάζουν» (4 παιδιά)
και «να κάνουν παραγγελίες και αγορές» (2 παιδιά) (κάθε παιδί έ
κανε περισσότερες από 1 αναφορές). Οι λέξεις που έρχονται στο
μυαλό των παιδιών όταν ακούν τη λέξη «Internet» είναι: «πληρο
φορίες» (5 παιδιά), «επικοινωνία» (3 παιδιά), «διασκέδαση» (4 παι
διά), «πλάκα» (6 παιδιά), «φάση» (6 παιδιά), «παιχνίδι» (2 παιδιά)
(κάθε παιδί έκανε περισσότερες από 1 αναφορές).

Η δομή του Διαδικτύου

Οι απαντήσεις στις Ερωτήσεις 19 έως 24 της 4ης Ομάδας έ
δειξαν ότι όλα τα παιδιά έχουν ακούσει τον όρο 'δίκτυο υπολογι
στών'. Κατά τη γνώμη τους είναι «διάφοροι υπολογιστές συνδεδε
μένοι μεταξύ τους». Άλλα δίκτυα που αναφέρθηκαν είναι το «τη
λεφωνικό» (αναφέρθηκε από 3 παιδιά), το «δίκτυο των κινητών» (3
παιδιά) και το «τηλεοπτικό» (1 παιδί). Σε ερώτησή μας, γιατί οι
άνθρωποι χρησιμοποιούν τα δίκτυα, οι λίγες απαντήσεις που πή-
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ραμε ήταν «για να κάνουν τις δουλειές πιο γρήγορα» (2 παιδιά),
«να επικοινωνούν με μακρινούς υπολογιστές» (1 παιδΟ, ενώ 4 παι
διά δεν απάντησαν. Από τα λεγόμενα των παιδιών φάνηκε ότι
σχετίζουν τα δίκτυα περισσότερο με το υλικό, παρά με τις υπη
ρεσίες που αυτό προσφέρουν: οι λέξεις που έρχονται στο μυαλό
τους όταν ακούν τη λέξη 'δίκτυο' είναι: «καλώδια» (3 παιδιά), «υ
πολογιστές» (3 παιδιά), ενώ 1 παιδί δεν απάντησε.

Όλα τα παιδιά πιστεύουν ότι υπάρχουν πολλά δίκτυα υπολογι
στών στον κόσμο.

Στην ερώτησή μας, αν τα δίκτυα αυτά συνδέονται μεταξύ
τους, οι γνώμες τους διίστανται: 4 παιδιά απάντησαν ότι δεν συν
δέονται, ενώ 3 ότι μάλλον συνδέονται. Έξι παιδιά δεν μπόρεσαν
να απαντήσουν στην ερώτηση, ποιο είναι το μεγαλύτερο δίκτυο
στον κόσμο, ενώ μόνον ένα από τα μεγαλύτερα παιδιά απάντησε
ότι «είναι το Internet». Επίσης, παρόλο που όλα είχαν ακούσει τη
λέξη 'Διαδίκτυο', 6 παιδιά δεν μπόρεσαν να δώσουν μια ορθή ε
ξήγηση για το τι σημαίνει, ούτε γιατί το Internet ονομάζεται έτσι:
«σημαίνει in the network γιατί μπαίνεις μέσα στο δίκτυο». Μόνον 1
παιδί (το ίδιο που απάντησε και στην προηγούμενη ερώτηση) έ
δωσε μια εξήγηση που έδειχνε ότι έχει αντιληφθεί ορθά ότι το
Διαδίκτυο προκύπτει από τη συνένωση (διαδικτύωση) πολλών επι
μέρους δικτύων: «το λένε Διαδίκτυο γιατί είναι πολύ μεγάλο: τα
Forthnet και Otenet είναι υποδιαιρέσεις».

Σύνδεση με το Διαδίκτυο και υπηρεσίες

Όλα τα παιδιά απάντησαν στις Ερωτήσεις 25 έως 35 της 5ης
Ομάδας αναφέροντας ότι για να συνδεθούμε με το Διαδίκτυο
χρειαζόμαστε μόντεμ {«είναι αυτό που μας συνδέει με το
Internet»), ενώ ένα παιδί ανέφερε και την τηλεφωνική γραμμή και
το λογισμικό. Όλα είχαν ακούσει για τις εταιρίες παροχής υπηρε
σιών Internet οι οποίες «μας κάνουν τη σύνδεση» και ανέφεραν
παραδείγματα {«Otenet», «Forthnet», «Hellasnet»). Κατά τη γνώμη
τους, το να αποκτήσει κανείς σύνδεση με το Διαδίκτυο είναι «πα
νεύκολο» και η συνδρομή «όχι πολύ ακριβή».

Στη συνέχεια, τέθηκε στα παιδιά ερώτηση σχετικά με το κό
στος χρήσης των υπηρεσιών του Διαδικτύου. Συγκεκριμένα, ρω
τήθηκαν για το αν πληρώνουμε υπεραστικό ή τοπικό τηλεφώνημα
όταν κάνουμε chat και όταν στέλνουμε μήνυμα ηλεκτρονικού τα
χυδρομείου σε κάποιον που βρίσκεται στην Αμερική. Έξι παιδιά έ
δωσαν ασαφείς ή λανθασμένες απαντήσεις: «αν μιλάς με chat με
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την Αμερική πληρώνεις υπεραστικό: πηγαίνει στον κόμβο και από 

εκεί μέσω δορυφόρου», «αν στείλω e-mail στην Αμερική μπορεί 
να χρεωθεί υπεραστικό». Μόνον ένα παιδί απάντησε σωστά ότι 
«μπορούμε να επικοινωνήσουμε με οποιαδήποτε χώρα για μια ώ
ρα με 60 δρχ.». 

Όσον αφορά στην υπηρεσία του Παγκόσμιου Ιστού, όλα τα 
παιδιά αντιλαμβάνονται ότι στις σελίδες του συναντάμε διαφορε
τικές μορφές πληροφορίας: «μπορείς να μπεις σε μια σελίδα και 

να δεις κάποια ταινία». Επίσης, φαίνεται ότι τα περισσότερα παι
διά αντιλαμβάνονται ορθά την κατανεμημένη φύση του Παγκόσμι
ου Ιστού: πέντε παιδιά απάντησαν ότι όλες οι σελίδες του δεν εί
ναι αποθηκευμένες στον ίδιο υπολογιστή: «κάθε εταιρία έχει τον 
δικό της», «είναι σε διάφορες χώρες στον κόσμο», ενώ 2 παιδιά 
πιστεύουν εσφαλμένα το αντίθετο. 

Όλα τα παιδιά είχαν ακούσει τη λέξη 'server', όμως, κανένα 
δεν μπόρεσε να δώσει μια σωστή εξήγηση για το τι είναι, και ό
πως φάνηκε από τα λεγόμενά τους, την μπερδεύουν με τη λέξη 
'σέρφινγκ'. Αντίθετα, φαίνεται ότι όλα τα παιδιά κατανοούν εύκο
λα τι σημαίνει «κατεβάζω από το lnternet» ( «φέρνω κάτι στη μνή
μη του δικού μου υπολογιστή»). 

Όσον αφορά στην υπηρεσία του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, 
όλα τα παιδιά απάντησαν ότι είναι ένα μέσο για τη μεταφορά μη
νυμάτων πιο γρήγορο και αξιόπιστο από το συμβατικό ταχυδρο
μείο: «χρησιμεύει για τη γρήγορη μεταφορά γραμμάτων», «τα 
γράμματα δεν χάνονται». Σχετικά με το κόστος αποστολής, τα 
παιδιά ρωτήθηκαν αν η αποστολή ενός μηνύματος από την πόλη 
τους σε γειτονική πόλη κοστίζει το ίδιο (ορθή απάντηση), περισ
σότερο ή λιγότερο από ό,τι η αποστολή του ίδιου μηνύματος από 
την πόλη τους στην Αμερική. Τέσσερα παιδιά απάντησαν ότι κο
στίζει το ίδιο, γιατί δεν παίζει ρόλο η απόσταση, ενώ τα υπόλοι
πα ότι κοστίζει λιγότερο γιατί «δεν πάει τόσο μακριά» (λανθασμέ
νη απάντηση). Σχετικά με το χρόνο που χρειάζεται το μήνυμα για 
να φτάσει στον προορισμό του, 5 παιδιά δήλωσαν ότι χρειάζεται 
δευτερόλεπτα για να φτάσει στην ίδια ή σε γειτονική πόλη και λε
πτά για να φτάσει στην Αμερική, δηλαδή έκαναν αρκετά σωστές 
εκτιμήσεις, ενώ 2 δεν απάντησαν. Σε ερώτηση τι συμβαίνει στην 
περίπτωση που ο υπολογιστής του αποδέκτη είναι σβηστός, όλα 
απάντησαν με σιγουριά ότι το μήνυμα δεν χάνεται (ορθή απάντη
ση). Όταν όμως ρωτήθηκαν πού αποθηκεύεται, έδωσαν λανθα
σμένες ή αόριστες απαντήσεις: 5 παιδιά απάντησαν ότι αποθη
κεύεται στον σβηστό υπολογιστή ( «στην κεντρική μονάδα», «στον 
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σκληρό δίσκο»), 1 παιδί απάντησε αόριστα {«κάπου στο Internet»)
και 1 δεν απάντησε. Φαίνεται ότι τα παιδιά δεν μπορούν να φα
νταστούν την ύπαρξη ενός υπολογιστή (εξυπηρετητή ηλεκτρονι
κού ταχυδρομείου), όπου συσσωρεύονται τα μηνύματα.

Αναζήτηση πληροφορίας στο Διαδίκτυο

Στις Ερωτήσεις 36 έως 39 της 6ης Ομάδας, έξι παιδιά απά
ντησαν ότι το να αναζητά κανείς πληροφορίες στο Διαδίκτυο είναι
«πολύ εύκολο» και «γρήγορο». Μόνον ένα από τα μεγαλύτερα
παιδιά απάντησε ότι μπορεί να είναι δύσκολο και αποπροσανατο
λιστικό: «μερικές φορές είναι δύσκολο να βρεις αυτό που θέλεις:
ζητάς πληροφορίες για κάτι και σου βγάζει άλλα». Σε ερώτηση,
αν έχουν ακούσει τον όρο 'μπχανή αναζήτησης', 4 από τα παιδιά
απάντησαν θετικό και έδωσαν περισσότερο ή λιγότερο συγκεκρι
μένες απαντήσεις που θα μπορούσαν να θεωρηθούν ορθές {«είναι
ένα μηχάνημα που είναι μέσα σε μια σελίδα του Internet», «έχει έ
να κουτάκι όπου βάζεις τις λέξεις-κλειδιά και πατάς Search»), ενώ
τα υπόλοιπα απάντησαν αρνητικό. Πάντως, ακόμη και τα παιδιά
που είχαν ακούσει τον όρο, δήλωσαν ότι δε χρησιμοποιούν συχνό
τις μηχανές αναζήτησης.

Επίσης, τέθηκε στα παιδιά μια ερώτηση που αποσκοπούσε
στην ανίχνευση της διαδικασίας που θα ακολουθούσαν, προκειμέ
νου να εντοπίσουν πληροφορία, στην περίπτωση που δε γνώριζαν
κάποια συγκεκριμένη διεύθυνση του Παγκόσμιου Ιστού. Συγκεκρι
μένα ρωτήθηκαν τι θα έκαναν αν ένας φίλος τους ζητούσε να
βρουν στο Internet πληροφορίες γύρω από μια πόλη του εξωτερι
κού (Λυών). Δύο παιδιά απάντησαν ότι θα επισκέπτονταν «κάποιο
πρόγραμμα που ψάχνει όπως το Lycos», θα έγραφαν το όνομα
της πόλης και θα πατούσαν ENTER. Τρία παιδιά είπαν ότι μάλλον
θα δοκίμαζαν τη διεύθυνση «www.lyon.france», ελπίζοντας να
βρουν κάτι εκεί, ενώ τα υπόλοιπα δεν απάντησαν. Διαπιστώσαμε
ότι, αν και αρχικά δήλωσαν ότι είναι πολύ εύκολο να αναζητά κα
νείς πληροφορίες, δεν εμφανίστηκαν καθόλου σίγουρα ως προς
τη διαδικασία εκτέλεσης αναζητήσεων.

Χρήσεις του Διαδικτύου στην κοινωνία
Απαντώντας στις Ερωτήσεις 40 έως 42 της 7ης Ομάδας, τα

παιδιά εξέφρασαν την άποψη ότι το Διαδίκτυο σχετίζεται περισ
σότερο με τις επιχειρήσεις, τις εφημερίδες, την επιστήμη και την
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εκπαίδευ(7η. Πιστεύουν ότι οι άνθρωποι που το χρησιμοποιούν εί
ναι κυρίως: οι επιχειρηματίες (αναφέρθηκε από 6 παιδιά), οι χρη
ματιστές (3 παιδιά), οι δημοσιογράφοι (5 παιδιά), οι επιστήμονες
(5 παιδιά) και οι φοιτητές (4 παιδιά). Οι χώροι όπου χρησιμοποι
είται το Διαδίκτυο κατά τη γνώμη τους είναι κυρίως: το χρηματι
στήριο (3 παιδιά), οι τράπεζες (5 παιδιά), οι αεροπορικές εταιρίες
(4 παιδιά), οι εφημερίδες (5 παιδιά) και τα πανεπιστήμια (5 παι
διά) (κάθε παιδί έκανε περισσότερες από 1 αναφορές).

Από έναν κατάλογο δραστηριοτήτων που προτείναμε στα παι
διά, απάντησαν -σε ορισμένες περιπτώσεις με σιγουριά και σε άλ
λες όχι- ότι είναι εφικτές μέσω του Διαδικτύου. Σίγουρα είναι ε
φικτά τα εξής: πραγματοποίηση αγορών και συναλλαγών (6 παι
διά), παρακολούθηση ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών εκπομπών (7
παιδιά), κράτηση εισιτηρίων και δωματίων για ταξίδια (6 παιδιά),
ανάγνωση κειμένων που βρίσκονται σε απομακρυσμένες βιβλιοθή
κες (7 παιδιά). Τα υπόλοιπα παιδιά (1 στην πρώτη δραστηριότητα
και 1 στην τρίτη) δεν απάντησαν. Ίσως να είναι εφικτά τα εξής:
εργασία από το σπίτι (4 παιδιά), συνάντηση με άλλους ανθρώ
πους (3 παιδιά), εξυπηρέτηση από δημόσιες υπηρεσίες (3 παιδιά),
μάθηση (1 παιδΟ. Σύμφωνα με τα παιδιά, οι δραστηριότητες της
δεύτερης ομάδας απαιτούν περισσότερο προσωπική επαφή και έ
τσι πιο δύσκολα μπορούν να πραγματοποιηθούν μέσω του Διαδι
κτύου. Τα υπόλοιπα παιδιά απάντησαν αρνητικά (δηλ. είπαν ότι οι
δραστηριότητες αυτές δεν είναι εφικτές) ή δεν απάντησαν.

Σε ερώτηση μας αν έχουν ακούσει τις λέξεις: 'τηλε-εκπαίδευ-
ση', 'τηλε-εργασία', 'τηλε-ιστρική*, 'τηλε-διάσκεψη' και 'τηλε-εξυπη-
ρέτηση', όλα τα παιδιά απάντησαν καταφατικά, ενώ ορισμένα έ
δωσαν και παραδείγματα ή εξηγήσεις. Συγκεκριμένα, 2 παιδιά α
ναφέρθηκαν στην τηλε-εκπαίδευση {«μαθαίνεις μέσω Internet»), 4
στην τηλε-εργασία («δουλεύεις μέσω υπολογιστή»), 5 στην τηλε
ϊατρική («δίνεις μέσω Internet εντολές στο ρομπότ να κάνει εγχεί
ριση»), 3 στην τηλε-διάσκεψη («έχει συμβούλιο στην εταιρία και
πάνω στο τραπέζι είναι ο υπολογιστής και φαίνεσαι από το σπίτι
σου») και 5 στην τηλε-εξυπηρέτηση («κάνεις παραγγελίες μέσω
Internet»).

Διαδίκτυο και σχολείο
Κανένα από τα παιδιά δεν είχε χρησιμοποιήσει ακόμη το Δια

δίκτυο στο σχολείο, ενώ μόνον ένα από τα μεγαλύτερα παιδιά εί
χε διδαχθεί σχετική ύλη στο θεωρητικό μέρος του μαθήματος της
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Πληροφορικής στο Γυμνάσιο (Ερωτήσεις 43 έως 46, 8η Ομάδα).
Όσον αφορά στην πιθανή θέση του Διαδικτύου στα μαθήματα
του σχολείου, από τις απαντήσεις των περισσότερων παιδιών φά
νηκε ότι το βλέπουν ως μια αποθήκη πληροφορίας που θα μπο
ρούσε να τους χρησιμεύσει στα δευτερεύοντα μαθήματα. Συγκε
κριμένα, όλα τα παιδιά απάντησαν ότι πιστεύουν πως το Διαδί
κτυο θα μπορούσε να τους χρησιμεύσει στο οχολείο: και τα 7
παιδιά ανέφεραν ότι θα το χρηοιμοποιούοαν στην Ιστορία και τη
Γεωγραφία για εύρεση πληροφοριών, ενώ 4 παιδιά ανέφεραν επί
σης ότι θα το χρησιμοποιούσαν στο μάθημα της Τεχνολογίας για
τον ίδιο λόγο {«αντί για εγκυκλοπαίδεια»). Σε ερώτησή μας, αν θα
μπορούσε να χρησιμοποιηθεί στη Γλώσσα, στα Μαθηματικά και
στη Φυσική, 5 από τα παιδιά απάντησαν ότι «μάλλον όχι», ενώ 2
απάντησαν ότι ίσως θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί στη Φυσική
«για να βλέπουμε πειράματα». Η προοπτική του να μπορούν να
χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο στο οχολείο ενθουσιάζει όλα τα παι
διά, που θεωρούν ότι το μάθημα μπορεί έτσι να γίνει πιο εύκολο
και ευχάριστο: «με το βιβλίο είναι πιο δύσκολα, με το Internet πα
νεύκολα». Πέντε παιδιά είπαν επίσης ότι θα ήθελαν μέσω του Δια
δικτύου να επικοινωνούν με παιδιά άλλων σχολείων: «να ανταλ
λάσσουμε ιδέες και να μιλάμε για την πόλη μας».

Το Διαδίκτυο, όπως το φαντάζονται τα παιδιά

Τα σχέδια που έκαναν τέλος, τα παιδιά (Ερώτηση 47), όταν
τους ζητήθηκε να σχεδιάσουν στο χαρτί το Διαδίκτυο, όπως το
φαντάζονται, παρουσιάζονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β. Από τη μελέτη
των σχεδίων προκύπτει ότι τα παιδιά έχουν αρκετά απλοϊκές ανα
παραστάσεις των συνδέσεων μεταξύ των υπολογιστών που απο
τελούν το Διαδίκτυο.

Συγκεκριμένα, δύο παιδιά (Σχέδια 1, 2) οχεδίαοαν έναν μεμο
νωμένο υπολογιστή ή έναν μεμονωμένο χρήστη χωρίς να κάνουν
καμία αναφορά σε διασύνδεση μεταξύ υπολογιστών. Τα συγκεκρι
μένα παιδιά αντιλαμβάνονται το Διαδίκτυο από τη σκοπιά του
χρήστη, δίχως να λαμβάνουν υπόψη τους τις υπηρεσίες που προ
σφέρει στο χρήστη. Άλλα δύο παιδιά σχεδίασαν 2 μεμονωμένους
υπολογιστές συνδεδεμένους μεταξύ τους με καλώδιο ή δορυφό
ρο (Σχέδια 3, 4). Τα συγκεκριμένα παιδιά αντιλαμβάνονται το Δια
δίκτυο ως μια απλή διασύνδεση μεταξύ δύο υπολογιστών, ευρι
σκόμενων είτε στο ίδιο μέρος (Σχέδιο 3) είτε σε διαφορετικά μέ
ρη της γης (Σχέδιο 4). Δύο παιδιά (Σχέδια 5, 6) σχεδίασαν ιστο-
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σελίδες κάνοντας επίσης αναφορά σε υπηρεσίες του Διαδικτύου
(WWW, chat, E-mail), σε σύμβολα (πχ. σε δικτυακούς τό
πους του Παγκόσμιου Ιστού, σε συστατικά διευθύνσεων (π.χ.
'com', 'gr') και σε υπερσυνδέσμους. Τα παιδιά αυτά δεν αντιλαμ
βάνονται το Διαδίκτυο ως μια συνένωση υπολογιστών, αλλά στη
φαντασία τους επικρατούν οι υπηρεσίες που αυτό προσφέρει.
Επίσης, ταυτίζουν το Διαδίκτυο με την εικόνα που βλέπει στην ο
θόνη του ο χρήστης. Ένα μόνον παιδί (Σχέδιο 7) σχεδίασε ένα δί
κτυο ευρείας περιοχής αποτελούμενο από 3 μεμονωμένους υπο
λογιστές που βρίσκονται σε διαφορετικά σημεία της Γης συνδε
δεμένους μεταξύ τους, το οποίο συνδέεται και με το 'σύννεφο'
του Διαδικτύου. Το συγκεκριμένο παιδί φαίνεται να έχει αντιλη
φθεί την τμηματικότητα του Διαδικτύου και τη συγκρότησή του α
πό συνδεδεμένα δίκτυα υπολογιστών.

Τα σχέδια των παιδιών, σε συμφωνία με τις απαντήσεις τους
στις ερωτήσεις της συνέντευξης, φανερώνουν ότι έχουν αντιλη
φθεί την παγκοσμιότητα του Διαδικτύου και την ποικιλία των υπη
ρεσιών και πληροφοριών που το Διαδίκτυο προσφέρει στο χρή
στη, χωρίς ωστόσο να έχουν φθάσει σε μια επαρκή αναπαράστα
ση της δομής του Διαδικτύου.

Συζήτηοη - Συμπεράσματα

Τα ερωτήματα στα οποία έγινε προσπάθεια να δοθεί απάντηση
με την πιλοτική έρευνα είναι οι τρόποι αντίληψης του Διαδικτύου
από τα παιδιά, οι στάσεις τους απέναντι στο Διαδίκτυο και στην
εισαγωγή του στο σχολείο, και οι αναπαραστάσεις τους για το
Διαδίκτυο και τα βασικά χαρακτηριστικά του. Στόχος ήταν να γί
νουν προτάσεις για καλύτερη και αποτελεσματικότερη διδακτική
αντιμετώπιση του θέματος στο σχολείο.

Από τις απαντήσεις των παιδιών φάνηκε ότι τα παιδιά χρησι
μοποιούν το Διαδίκτυο κυρίως στο σπίτι και σε Internet cafe, και
το αντιλαμβάνονται ως μέσο διασκέδασης και παιχνίδι για τον ε
λεύθερο χρόνο τους, παρά ως εργαλείο δουλειάς. Οι αντιλήψεις
αυτές ίσως οφείλονται στο γεγονός ότι δεν έχουν χρησιμοποιήσει
το Διαδίκτυο ακόμη στο σχολείο, μέσα στο πλαίσιο μαθησιακών
δραστηριοτήτων. Από προγενέστερη έρευνα με στόχο τις αναπα
ραστάσεις των παιδιών σε σχέση με τον υπολογιστή (Κόμης,
1997), διαπιστώθηκε ότι τα παιδιά που δεν έχουν χρησιμοποιήσει
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ακόμη αρκετά υπολογιστή στο σχολείο τον αντιλαμβάνονται κυ
ρίως ως ένα παιχνίδι. Με τη χρήση του υπολογιστή στο σχολείο,
η αναπαράσταση αυτή εξελίσσεται προς εκείνη του υπολογιστή
ως εργαλείου δουλειάς. Αν και τα παιδιά δεν χρησιμοποιούν ακό
μη το Διαδίκτυο σε σχολικό περιβάλλον, η προοπτική εισαγωγής
του στο σχολείο τα ενθουσιάζει και το βλέπουν κυρίως ως πηγή
πληροφοριών για τα δευτερεύοντα μαθήματα και ως μέσο επικοι
νωνίας με παιδιά άλλων σχολείων.

Επίσης, προέκυψε ότι το Διαδίκτυο ασκεί μεγάλη έλξη στα
παιδιά, ότι τους αρέσει πολύ να ασχολούνται με αυτό και ότι το
προτιμούν από το να παρακολουθούν τηλεόραση. Τα ευρήματα
αυτά συμφωνούν με εκείνα του Tapscott (1998), δηλαδή ότι τα
παιδιά προτιμούν το Διαδίκτυο επειδή -σε αντίθεση με την τηλεό
ραση της οποίας ο προγραμματισμός του περιεχομένου παραμέ
νει στα χέρια των λίγων- το Διαδίκτυο είναι αλληλεπιδραστικό.
Διαπιστώσαμε επίσης, ότι οι υπηρεσίες του Διαδικτύου που χρη
σιμοποιούν τα παιδιά είναι κυρίως ο Παγκόσμιος Ιστός και το IRC
(chat), ενώ δε χρησιμοποιούν καθόλου το ηλεκτρονικό ταχυδρο
μείο. Η πιο συνηθισμένη χρήση είναι το 'σέρφινγκ' και η πρόσβα
ση σε δικτυακούς τόπους σχετικούς με θέματα του ενδιαφέρο-
ντός τους (π.χ. ηθοποιούς, αθλητές). Πιστεύουν ότι η χρήση του
Διαδικτύου είναι πολύ εύκολη, και ακόμη και αν δεν το έχουν
χρησιμοποιήσει αρκετά, εκφράζουν μεγάλη αυτοπεποίθηση ως
προς τις ικανότητές τους, και θεωρούν ότι δεν αντιμετωπίζουν
δυσκολίες στη χρήση του.

Όπως προέκυψε από τις απαντήσεις και τα σχέδιά τους, τα
παιδιά αντιλαμβάνονται την παγκοσμιότητα του Διαδικτύου, καθώς
και το ότι στους υπολογιστές τους είναι αποθηκευμένη τεράστια
ποσότητα πληροφορίας, ενώ έχουν διαμορφώσει ελλιπή αντίληψη
για την έλλειψη κεντρικού ελέγχου στο Διαδίκτυο. Έτσι, παρόλο
που ορισμένα πιστεύουν ότι υπάρχει σε διεθνές επίπεδο κάποιος
'γενικός υπεύθυνος' για το Διαδίκτυο, εντούτοις θεωρούν ότι ο
καθένας μπορεί να προσθέσει στο Διαδίκτυο πληροφορίες και ότι
οι πληροφορίες δεν ανήκουν σε κανέναν. Τα παιδιά δεν έχουν α
κόμη φθάσει σε μια πλήρη και ρεαλιστική αναπαράσταση της δο
μής του Διαδικτύου ως συνένωσης πολλών επιμέρους δικτύων. Η
ελλιπής αυτή αντίληψη έχει εντοπιστεί και σε ενήλικες (Thatcher
& Greyiing, 1998; O'Day et a!., 1999), αλλά και σε παιδιά
(RImmer, 2000; Κολλάρα κ.α., 2000). Τα παιδιά φαίνεται να σχετί
ζουν περισσότερο τα δίκτυα υπολογιστών με το υλικό (υπολογι
στές, μέσα διασύνδεσης), ενώ το Διαδίκτυο με το περιεχόμενο
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(κυρίως με τις ιστοσελίδες του Παγκόσμιου Ιστού) και τις υπηρε
σίες. Έτσι, αγνοούν την ύπαρξη της φυσικής υποδομής του Δια-
δικτύου, που είναι απαραίτητη για τη μεταφορά των δεδομένων.

Το Διαδίκτυο αποτελεί μέρος της καθημερινότητας των παι
διών και δεν το μυθοποιούν. Πιστεύουν ότι το να αποκτήσει κα
νείς σύνδεση με το Διαδίκτυο είναι κάτι εύκολο που δεν κοστίζει
ακριβά. Διαπιστώσαμε όμως ότι στο μυαλό τους υπάρχει σύγχυση
σχετικά με το κόστος χρήσης ορισμένων υπηρεσιών του Διαδικτύ-
ου. Έτσι π.χ. πιστεύουν ότι η αποστολή ενός μηνύματος ηλε
κτρονικού ταχυδρομείου έχει κόστος ανάλογο της γεωγραφικής
απόστασης ανάμεσα στον αποστολέα και τον παραλήπτη, εσφαλ
μένη αντίληψη η οποία έχει παρατηρηθεί και σε ενήλικες (Ο'Day
et a!., 1999) και η οποία ίσως τους έχει δημιουργηθεί από το α
νάλογο του τηλεφώνου. Σχετικά με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο,
διαπιστώσαμε ότι τα παιδιά κάνουν αρκετά σωστές εκτιμήσεις γύ
ρω από το χρόνο που απαιτείται για να φθάσει ένα μήνυμα σε
διάφορους προορισμούς, ενώ αντίθετα δυσκολεύονται να φαντα
στούν τι συμβαίνει στην περίπτωση που ο παραλήπτης ενός μη
νύματος έχει τον υπολογιστή του σβηστό, δηλαδή δυσκολεύονται
να φανταστούν την ύπαρξη του εξυπηρετητή στον οποίον συσσω
ρεύονται τα μηνύματα. Σχετικά με τον Παγκόσμιο Ιστό, τα παιδιά
αντιλαμβάνονται ότι στις ιστοσελίδες του συναντάμε διαφορετικές
μορφές πληροφορίας (π.χ. εικόνα, ήχο, βίντεο). Επίσης, αρκετά
παιδιά αντιλαμβάνονται ορθά ότι υπάρχουν πολλοί εξυπηρετητές
Παγκόσμιου Ιστού διάσπαρτοι στον κόσμο, ενώ ορισμένα άλλα πι
στεύουν εσφαλμένα ότι όλες οι ιστοσελίδες είναι αποθηκευμένες
σε έναν υπολογιστή. Η έννοια του εξυπηρετητή σχηματίζεται με
δυσκολία στη σκέψη των παιδιών. Η δυσκολία αυτή έχει παρατη
ρηθεί και σε ενήλικες (Sheeran et al., 2000).

Η έλξη που ασκεί το Διαδίκτυο στα παιδιά, η μειωμένη εμπει
ρία χρήσης του, καθώς και η χρήση του για καθαρά ψυχαγωγι
κούς σκοπούς και όχι στο πλαίσιο δραστηριοτήτων με συγκεκρι
μένα ζητούμενα, συντελούν στη μη-συνειδητοποίηση εκ μέρους
των παιδιών ενός από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετω
πίζουν οι χρήστες του Διαδικτύου: την υπερ-πληθώρα προσφερό
μενης πληροφορίας. Τα παιδιά δεν αντιλαμβάνονται τη δυσκολία
εντοπισμού πληροφορίας στο Διαδίκτυο, δεν έχουν χρησιμοποιή
σει μηχανές αναζήτησης και δεν εμφανίζονται σίγουρα ως προς
τη διαδικασία εκτέλεσης αναζητήσεων.

Σχετικά με τις χρήσεις του Διαδικτύου στην κοινωνία, διαπι
στώσαμε ότι τα παιδιά θεωρούν πως το Διαδίκτυο σχετίζεται πε-
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ρισσότερο με τις επιχειρήσεις, τον τύπο, την επιστήμη και την εκ
παίδευση, και πιστεύουν ότι χρησιμοποιείται από τους ανθρώπους
για πληροφόρηση, επικοινωνία, αλλά και για διασκέδαση. Το 1993
ο Κόμης (Komis, 1993) διαπίστωσε τις επιδράσεις του λόγου των
Μ ΜΕ γύρω από τον υπολογιστή και τις νέες τεχνολογίες στη σκέ
ψη των παιδιών. Από τις συνεντεύξεις, διαπιστώσαμε κι εμείς ότι
τα παιδιά αφομοιώνουν τον τρέχοντα λόγο των ΜΜΕ γύρω από
το Διαδίκτυο. Έτσι, για παράδειγμα, εμφανίζονται ιδιαίτερα ενημε
ρωμένα γύρω από το ηλεκτρονικό εμπόριο ή τους χάκερς και ε
πίσης αντιλαμβάνονται τις νέες δυνατότητες που προσφέρει το
Διαδίκτυο (π.χ. τηλεεργασία, τηλεϊατρική).

Στο σημείο αυτό, επισημαίνεται ότι η γενίκευση των παραπάνω
αποτελεσμάτων στον ευρύτερο πληθυσμό προϋποθέτει την επέ
κταση της έρευνας σε μεγαλύτερο και αντιπροσωπευτικότερο
δείγμα παιδιών. Μια τέτοια προσπάθεια θα επιτρέψει και την πο
σοτική ανάλυση των δεδομένων, η οποία θα βοηθήσει σε μια πλη
ρέστερη διερεύνηση των χρήσεων του Διαδικτύου από τα παιδιά
και των αναπαραστάσεων των παιδιών σε σχέση με το Διαδίκτυο,
καθώς και των παραγόντων που επιδρούν στη διαμόρφωσή τους.

Η καταγραφή των 'ελλειπτικών' αναπαραστάσεων των παιδιών
μπορεί να αποτελέσει τη βάση για το σχεδιασμό δραστηριοτήτων
και διδακτικών παρεμβάσεων προσαρμοσμένων στην ηλικία των
παιδιών με στόχο τη σωστή οικοδόμηση των αντίστοιχων εννοιών.
Μέσα στο πλαίσιο της εποικοδομητικής αντίληψης για τη διδα
σκαλία και τη μάθηση, οι δραστηριότητες που θα αναπτυχθούν
θα πρέπει να ενθαρρύνουν τη χρήση διαφόρων υπηρεσιών του
Διαδικτύου από τα παιδιά, την ανάπτυξη δεξιοτήτων αναζήτησης
πληροφοριών, καθώς και την οικοδόμηση ορθών αντιλήψεων από
μέρους τους. Μέσα από μαθησιακές δραστηριότητες που θα βα
σίζονται στη χρήση του Διαδικτύου στο σχολικό περιβάλλον, τα
παιδιά έχοντας χρησιμοποιήσει το Διαδίκτυο στο σχολείο, θα ανα
πτύξουν την αντίληψη ότι το Διαδίκτυο είναι ένα πολυδύναμο μέ
σο εργασίας και αναζήτησης πληροφορίας και όχι μόνο παιχνίδι
και μέσο ψυχαγωγίας. Παράλληλα, μέσα από κατάλληλα δομημέ
νες δραστηριότητες θα βελτιώσουν τις -εν μέρει αποδεκτές- ανα
παραστάσεις που φάνηκε ότι έχουν γύρω από ορισμένες βασικές
έννοιες σχετικές με το Διαδίκτυο (παγκοσμιότητα, χρόνος μετα
φοράς δεδομένων), και θα οικοδομήσουν άλλες, ορθές αναπαρα
στάσεις γύρω από άλλες βασικές έννοιες και χαρακτηριστικά του
Διαδικτύου (όπως η έλλειψη κεντρικού ελέγχου, η αποκεντρωμένη
αποθήκευση πληροφορίας, η διαδικτύωση, η φυσική υποδομή, το
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κόστος χρήσης υπηρεσιών, οι εξυπηρετητές, ο εντοπισμός πλη
ροφορίας).

Όπως έχει αποδειχθεί στην πράξη (Cunningham & Andersson,
1999), οι εκπαιδευτικοί δεν δυσκολεύονται να πείσουν τα παιδιά
να χρησιμοποιήσουν το Διαδίκτυο, δεδομένου ότι τα προσελκύει
πολύ, όπως φάνηκε και από την πιλοτική αυτή έρευνα. Το κυριό
τερο όμως πρόβλημα που παρατηρείται είναι ότι συχνά δεν κα
τορθώνουν να στρέψουν τα παιδιά σε συγκεκριμένους μαθησια
κούς στόχους, με αποτέλεσμα να γίνεται άσκοπη και αποκλειστι
κά ψυχαγωγική χρήση. Είναι επομένως απαραίτητη η ανάπτυξη
δομημένων δραστηριοτήτων, καθώς και η επανεξέταση της διδα
κτέας ύλης που σχετίζεται με το Διαδίκτυο, ώστε να καθοριστούν
οι σημαντικές έννοιες και δεξιότητες (π.χ. δίκτυο, εξυπηρετητής,
αναζήτηση πληροφορίας) και να σχεδιαστούν κατάλληλα διδακτι
κά 'σενάρια' που να διευκολύνουν τα παιδιά στην ορθή οικοδόμη
ση των εννοιών και στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων αυτών.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: 01 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ
- Χρήσεις του Διαδικτύου -

Ομάδα 1: Δυνατότητα χρήσης υπολογιστή και πρόσβασης στο
Διαδίκτυο

1. Έχεις υπολογιστή σπίτι σου;
2. Έχεις σύνδεση με το Internet σπίτι σου;
3. Χρησιμοποιείς το Internet σπίτι σου; Πόσο συχνά;
4. Χρησιμοποιείς το Internet εκτός σπιτιού; Πόσο συχνά;
5. Σου αρέσει να μπαίνεις στο Internet;
6. Έμαθες μόνος/η σου να χρησιμοποιείς το Internet;
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Ομάδα 2: Χρήσεις του Διαδικτύου από τα παιδιά
7. Κατά τη γνώμη σου, είναι εύκολο ή δύσκολο να μάθει κανείς

να χρησιμοποιεί το Internet;
8. Εσύ πόσο καλά πιστεύεις ότι ξέρεις να το χρησιμοποιείς (με

άριστα το 10);
9. Χρειάζεσαι βοήθεια όταν χρησιμοποιείς το Internet; Αν ναι,

σχετικά με ποιά θέματα;
10. '(3ταν είσαι στο Internet ποιά από τα παρακάτω κάνεις:

• μπαίνεις σε σελίδες χωρίς να ψάχνεις για κάτι συγκεκριμέ
νο (σέρφινγκ)

• μπαίνεις σε σελίδες αναζητώντας συγκεκριμένες πληροφο
ρίες

• κάνεις chat
• στέλνεις μηνύματα με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail)
• κατεβάζεις προγράμματα για τον υπολογιστή
• κατεβάζεις και ακούς μουσική
• παίζεις παιχνίδια με άλλα άτομα

11. Τί άλλο θα ήθελες να κάνεις στο Internet;
12. Προτιμάς να μπαίνεις στο Internet ή να βλέπεις τηλεόραση;

- Αναπαραστάσεις σε σχέση με το Διαδίκτυο -
Ομάδα 3: Το Διαδίκτυο ως σύνολο
13. Τι πιστεύεις ότι είναι το Internet;
14. Υπάρχει κάποιος γενικός υπεύθυνος για τη λειτουργία του ή

όχι;
15. Ποιός προσθέτει τις πληροφορίες στο Internet;
16. Σε ποιόν ανήκουν οι πληροφορίες που υπάρχουν στο Internet;
17. Για ποιούς σκοπούς πιστεύεις ότι χρησιμοποιούν το Internet

οι άνθρωποι;
18. Ποιές λέξεις σου έρχονται στο μυαλό όταν ακούς τη λέξη

«Internet»;

Ομάδα 4: Η δομή του Διαδικτύου
19. Έχεις ακούσει τον όρο «δίκτυο υπολογιστών»; Τί πιστεύεις ό

τι είναι; Ποιά άλλα δίκτυα υπάρχουν;
20. Για ποιούς σκοπούς πιστεύεις ότι χρησιμοποιούν τα δίκτυα υ

πολογιστών οι άνθρωποι;
21. Ποιές λέξεις σου έρχονται στο μυαλό όταν ακούς τον όρο

«δίκτυο υπολογιστών»;
22. Υπάρχουν πολλά δίκτυα υπολογιστών στον κόσμο; Συνδέονται

μεταξύ τους ή όχι;
23. Ποιό πιστεύεις ότι είναι το μεγαλύτερο δίκτυο υπολογιστών

στον κόσμο;
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24. Εχεις ακούσει τη λέξη «Διαδίκτυο»; Τί πιστεύεις ότι σημαίνει;
Ομάδα 5: Σύνδεση με το Διαδίκτυο και υπηρεσίες
25. Τι πιστεύεις ότι χρειαζόμαστε για να συνδεθούμε με το

Internet;
26. Τι πιστεύεις ότι είναι μια «εταιρία παροχής υπηρεσιών

Internet»;
27. Κατά τη γνώμη σου κοστίζει πολύ ή λίγο μια σύνδεση με το

Internet;
28. 'Οταν κάνουμε chat με κάποιον που βρίσκεται στην Αμερική

πληρώνουμε υπεραστικό ή τοπικό τηλεφώνημα; Όταν του
στέλνουμε μήνυμα με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο;

29. Στο Internet βρίσκουμε μόνο κείμενο και εικόνες;
30. Όλες οι σελίδες που βλέπουμε στο Internet είναι αποθηκευ

μένες στον ίδιο υπολογιστή ή όχι;
31. Έχεις ακουστά τη λέξη «server»; Τι πιστεύεις ότι είναι ένας

server;

32. Τι πιστεύεις ότι σημαίνει «κατεβάζω από το Internet»;
33. Τι πιστεύεις ότι είναι το «ηλεκτρονικό ταχυδρομείο»;
34. Το να στείλουμε ένα μήνυμα με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο

σε μια γειτονική πόλη κοστίζει το ίδιο, περισσότερο ή λιγότε
ρο από το να το στείλουμε στην Αμερική; Πόσο χρόνο κάνει
το μήνυμα να φτάσει στην κάθε περίπτωση;

35. Αν ο υπολογιστής του αποδέκτη είναι σβηστός, το μήνυμα
χάνεται ή όχι; Αν όχι, πού πιστεύεις ότι αποθηκεύεται;

Ομάδα 6: Αναζήτηση πληροφορίας στο Διαδίκτυο
36. Κατά τη γνώμη σου, είναι εύκολο ή δύσκολο να αναζητά κα

νείς πληροφορίες στο Internet; Παίρνει πολύ ή λίγο χρόνο;
37. Πιστεύεις ότι μπορεί κανείς να χάσει τον προσανατολισμό

του όταν αναζητά πληροφορίες στο Internet ή όχι;
38. Έχεις ακούσει τον όρο «μηχανή αναζήτησης»; Τί πιστεύεις ό

τι είναι;
39. Ένας φίλος σου ζητάει να του βρεις στο Internet πληροφο

ρίες γύρω από την πόλη Λυών που βρίσκεται στη Γαλλία. Τί
θα κάνεις;

Ομάδα 7: Χρήσεις του Διαδικτύου στην κοινωνία
40. Κατά τη γνώμη σου, ποιοί άνθρωποι χρησιμοποιούν κυρίως

το Internet; Σε ποιούς χώρους χρησιμοποιείται κυρίως;
41. Ποιά από τα παρακάτω πιστεύεις ότι μπορούν να γίνουν μέ

σω του Internet:
• να κάνουμε αγορές και συναλλαγές
• να δουλεύουμε από το σπίτι
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• να παρακολουθούμε ραδιόφωνο και τηλεόραση
• να κρατάμε εισητήρια και δωμάτια για ταξίδια
• να διαβάζουμε κείμενα που βρίσκονται σε μακρινές βιβλιο

θήκες
• να σπουδάζουμε από το σπίτι
• να συναντάμε άλλους ανθρώπους
• να εξυπηρετούμαστε από δημόσιες υπηρεσίες

42. Έχεις ακουστά τις λέξεις: «τηλε-εκπαίδευση», «τηλε-εργασία»,
«τηλε-ιατρική», «τηλε-διάσκεψη», «τηλε-εξυπηρέτηση»; Τί πι
στεύεις ότι σημαίνουν;

Ομάδα 8: Διαδίκτυο και σχολείο
43. Έχετε χρησιμοποιήσει το Internet στο σχολείο; Σας έχουν μι

λήσει γι αυτό;
44. Πιστεύεις ότι το Internet μπορεί να σου χρησιμεύσει στο σχο

λείο ή όχι; Αν ναι, σε ποιά μαθήματα;
45. Τι άλλο θα ήθελες να κάνεις με το Internet στο σχολείο;
46. Πιστεύεις ότι η χρήση του Internet μπορεί να αλλάξει το μά

θημα στο σχολείο ή όχι;
47. Σχεδίασε το Internet όπως το φαντάζεσαι.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ

Σχέδιο I - Στέφανος, 12 ετών Σχέδιο 2 - Νικόλας, II ετων

Imzz
Σχέδιο 4 - Νίκος. 11 ετώνΣχέδιο 3 - Βασίλης, 11 ετών

Σχέδιο 5 - Θανάσιις, 10 ετών Σχέδιο 6 - Πεννν, 14 ετων



Πώς χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο τα παιδιά

J

ί

Σχέδιο 7-Δημήτρης, 12επών
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Τόμος Θ . τεύχος 34 Δεκέμβριος 2002 

Η κριτική του Παναγιώτη Κονδύλη 
στη θεωρία του επικοινωνιακού 
πράπειν του Jϋrgen Habermas 

Νικόλαος Τσίρος* 

Περίληψη 
Το άρθρο παρουσιάζει την κριτική του Παναγιώτη Κονδύλη 

στη θεωρία της επικοινωνιακής δράσης του Jϋrgen Habermas. 
Η κριτική αυτή αναφέρεται τ6σο στην επιστημολογία 6σο και 
στο περιεχ6μενο της θεωρίας του γερμανού φιλ6σοφου. Επιση
μαίνονται εκείνα τα σημεία που καθιστούν ευάλωτη τη χαμπερ
μασιανή επιχειρηματολογία λόγω της απουσίας ουσιωδών αν
θρωπολογικών προϋποθέσεων. Παράλληλα, σκιαγραφείται η πε
ριγραφική θεωρία της απόφασης του Κονδύλη και η «κοινωνιο
ντολογία» του, ως απ6πειρα ερμηνείας της κοινωνικής σχέσης. 
Συμπερασματικά, επισημαίνονται τα θεωρητικά πλεονεκτήματα 
αλλά και τα μειονεκτήματα της ανάλυσης των δυο κορυφαίων 
στοχαστών. 

1. Εισαγωγή

Το ακροτελεύτιο έργο του Παναγιώτη Κονδύλη φέρει τον τίτλο 
«Το Πολιτικό και ο Άνθρωπος. Κοινωνική σχέση, κατανόηση, ορ
θολογικότητα» 1 και αποτελεί τον πρώτο από τους τρεις τόμους
της ιδρυτικής θεμελίωσης της «κοινωνιοντολογίας)) (Sozialontologie} 
ως ανασυνθετικής - εποπτικής ερμηνείας του κοινωνικού στοιχεί
ου. Ο τόμος αυτός δημοσιεύθηκε πρωτοτύπως σrη γερμανική 
γλώσσα το 1999 από τα κατάλοιπα των χειρογράφων του έλληνα

* Διδάκτορας της Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου της Χαϊδελβέργης.
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στοχαστή. Ατυχώς, ο απροσδόκητος θάνατος του το καλοκαίρι
του 1998, κατέαττησε ανολοκλήρωτο και αναγκαστικά αποσπασμα
τικό το μεγαλόπνοο εγχείρημα μιας συνολικής γνωσιοθεωρητικής
επαναπροσέγγισης του κοινωνικού πράττειν. Έτσι, ο δεστερος τό
μος, υπό τον τίτλο «Κοινωνία ως πολιτική συλλογικότητα» και ο
τρίτος, υπό τον τίτλο «Ταυτότητα, εξουσία. Πολιτισμός» έμελλε να
μη γραφούν ποτέ. Απέμεινε η οδυνηρή πληροφορία του εκδότη
του γερμανικού πρωτοτύπου Falk Horst, ότι ο Παναγιώτης Κονδύ
λης, όπως προφορικά του είχε εκμυστηρευθεί, «τα είχε όλα έτοι
μα στο κεφάλι» και ότι τώρα πλέον χρειαζόταν απλώς να τα με
ταφέρει στο χαρτΡ.

Στον εναπομείναντα πρώτο τόμο, ο αναγνώστης προϊδεάζεται
εξ^ιρχής για έναν καθολικού τύπου αναστοχασμό του κοινωνικού.
Το έργο χωρίζεται σε πέντε μέρη. Στο πρώτο μέρος συσχετίζεται
η κοινωνική θεωρία με τα δομικά χαρακτηριστικά της μαζικοδημο-
κρατικής κουλτούρας^. Ιδίως ασκείται κριτική στις σημαντικότερες
εκφάνσεις της σύγχρονης κοινωνικής θεωρίας, μεταξύ δε άλλων,
στη συστημική θεωρία του Niklas Luhmann και στη θεωρία του ε
πικοινωνιακού πράττειν του Jiirgen Habermas. Στο δεύτερο μέ
ρος, ευρίσκουμε ουσιώδεις ενοράσεις της κοινωνιοντολογίας ως
μεθοδολογικής προϋπόθεσης, αλλά και ως γνωσιακής ανασκόπη
σης του Κοινωνικού και δη σε ευθεία αντιπαράθεση με τα κελεύ
σματα του μεθοδολογικού ατομικισμού. Το τρίτο και τέταρτο μέ
ρος αφιερώνονται στην εκ των ένδον ανάλυση της κοινωνικής
σχέσης. Εξέχουσα θέση καταλαμβάνει η «ανθρωπολογική» ορίζου
σα της επικοινωνίας, με αφορμή την οποία ο Κονδύλης επανέρ
χεται και ασκεί δριμύτατη κριτική τόσο στη συστημική θεωρία ό
σο και σης ο^οπικές εξιδανικεύσεις του Habermas αναφορικά με
την προοιττική ενός διαλόγου, που κατατείνει στην ηθική της συ
ναίνεσης χωρίς τα προαπαιτούμενα οποιωνδήποτε κατεξουσιαστι-
κών δεσμεύσεων. Στο πέμπτο και τελευταίο μέρος, καταγράφο
νται οι έννοιες της ορθολογικότητας, του συμβόλου και της
γλώσσας, έτσι όπως αλληλοεξαρτώνται στο τεταμένο πεδίο της
κοινωνικής σχέσης.

Εμφαση δίδεται στην κριτική της βεμπεριανής έννοιας της
«ορθολογικότητας ως προς το σκοπό» (Zweckrationalitat)'* και
ατην προβληματική ιδεατοτυπική ταξινόμηση του κοινωνικού πράτ
τειν από τον Max Weber.

Αυτή και μόνον η τηλεγραφική παρουσίαση του παραπάνω έρ
γου, καταμαρτυρεί τη θεμστολογική ευρύτητα και τη σχεδόν ανε
ξάντλητη ποικιλία των στόχων που επιλέχθηκαν από τον Κονδύλη
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προς θεωρητική αντιπαράθεση. Ένας από αυτούς τους στόχους,
η κριτική του στη θεωρία του επικοινωνιακού πρόττειν του J.
Habermas, τυγχάνει ξεχωριστής προσοχής και σημασίας, λόγω
της διαρκώς αυξανόμενης επιρροής του γερμανού στοχαστή στο
χώρο της νεώτερης ευρωπαϊκής σκέψης. Ο Κονδύλης εμφανίζεται
να ανασύρει από τη φαρέτρα του ένα πλήθος επιχειρημάτων που
κινούνται τόσο σε επιστημολογικό όσο και σε περιεχομενικό επί
πεδο ανάλυσης. Προφανώς, ο εμπνευστής της περιγραφικής θεω
ρίας της απόφασης^, διαισθάνεται το αντίπαλο δέος της γνωσιο-
θεωρητικής απειλής που ένα έργο με οικουμενικές αξιώσεις, ό
πως αυτό του Habermas, θα μπορούσε να ασκήσει στη δική του
προσπάθεια, μιας in toto επαναπραγμότευσης του κοινωνικού και
πολιτικού δρώμενου. Στόχος του παρόντος όρθρου είναι να πα
ρουσιάσει την κριτική που ο Κονδύλης άσκησε στον Habermas
και να συγκεφαλαιώσει τα συμπεράσματα που προκύπτουν από
αυτήν.

2. Η κριτική στην επιστημολογία της θεωρίας
του επικοινωνιακού πράττειν

Χωρίς περιστροφές ο Κονδύλης αμφισβητεί την επιστημολογι
κή ορθότητα του χαμπερμασιανού παραδείγματος. Η κοινή αφε
τηριακή συναντίληψη της θεωρίας του επικοινωνιακού πρόττειν
και της συστημικής θεωρίας ευρίσκεται στην όρνησή τους να
κληρονομήσουν εφεξής το ουσιοκρστικό μοντέλο της προνεωτερι-
κότητας. Αρκετό ενωρίς έχουν επισημανθεί οι συνέπειες μιας τέ
τοιας, καθολικού τύπου άρνησης: κατ' ανάγκην, η ανάλυση στην
προσπόθειό της να ενσωματώσει μιαν εξελικτικιστική παράμετρο
που θα της προσδώσει οικουμενικές αξιώσεις, παραιτείται ηθελη
μένα από κάθε ιστορική ή γενετική προσέγγιση του Κοινωνικού®.
Ετσι, ο αποκλεισμός της περιεχομενικής ετυμολογίας του ηθικού
κανονιστικού στοιχείου από ουσιώδη μεγέθη, δημιουργεί ζήτημα
εμπειρικής επαληθευσιμότητας της θεωρίας και περαιτέρω ζήτημα
συρρίκνωσής της σε ένα αυστηρό προδιαγραμμένο, φαινομενολο
γικό — αφαιρετικό— πεδίο.

Ο Κονδύλης θεματοποιεί τις παλαιότερες αιτιάσεις κατά του
Habermas και εμβαθύνει σε αυτές. Θεωρεί ότι τραυματίζονται
στοιχειώδεις επιστημολογικές δεσμεύσεις στο βαθμό που ο Ha
bermas κατασκευάζει μιαν αφηρημένη εικόνα του υποκειμένου,
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που δε γνωρίζει τίποτε για την εχθρότητα και τον πόλεμο και -εν
συνόψει- για τα πάθη της ανθρώπινης ψυχής^. Εύλογα σημειώνει,
ότι το πρώτο που οφείλει να προσφέρει μια συναινεσιακή θεωρία
με βλέψεις πραγματολογικής καθολίκευσης, είναι να εξηγήσει ε
κείνα ακριβώς τα φαινόμενα που prima facie εναντιώνονται σε αυ
τήν. Ενόσω παρακάμπτει το πρόβλημα της εχθρότητας στη σχέση
των μερών, μοιραία αφυδατώνει την όποια επιστημολογική προ
σφορά της σε μιαν αποκλειστικά τυπικοπραγματολογική προσέγγι
ση της κοινωνικής ζωής.

Βεβαίως, ο Κονδύλης γνωρίζει τους λόγους για τους οποίους
ο Habermas «μυστικοποιεί»® την τυπική γενικευσιμότητα της θεω
ρίας του ως μονοπαραγονηκό κριτήριο της νομιμότητας των αν
θρωπίνων πραγμάτων. Διαμέσου του παραμερισμού της φιλοσο
φίας της συνείδησης και της ανθρωπολογίας, προβάλλει ο απώ
τατος στόχος του Habermas, να συναγάγει την υποχρεωτικότητα
του ηθικοκανονιστικού πεδίου από τη διαλογική αναζήτηση της α
λήθειας.

Στο σημείο αυτό ο Κονδύλης υπενθυμίζει την αναπόφευκτη
συγγένεια της χαμπερμασιανής κοινωνικής θεωρίας με το νεοθετι-
κισμό: όπως ο τελευταίος επιχειρεί στο επίπεδο της γνωσιακής
θεωρίας (Erkenntnistheorie) και της επιστημολογίας να παράξει
δράσεις από τη «σωστή» χρήση της γλώσσας, έτσι και η θεωρία
της επικοινωνιακής δράσης επιχειρεί στο χώρο του Κοινωνικού να
κατασκευάσει νομιμότητα δια της «ορθής» εφαρμογής ενός τυπι
κού μηχανισμού συναινεσιακής διαδικασίας®.

Η παραίτηση της θεωρίας του επικοινωνιακού πράττειν από
κάθε ανθρωπολογική συγκεκριμενοποίησή της ενοχλεί τον Κονδύ
λη που πιστεύει, ότι η κατεύθυνσή της ενάντια στη φιλοσοφία του
υποκειμένου τελικώς εγείρει την εντύπωση της eo ipso ισοπέδω
σης κάθε μορφής ανθρωπολογίας. Προς τούτο επιστρατεύει το
διόλου αμελητέο επιχείρημα της ιδιοδυναμικής που αναπτύσσει η
κοινωνική σχέση: μια λοιπόν ανθρώπινη επαφή λαμβάνει ενίοτε ε
χθρικά χαρακτηριστικά για πλείστους όσους λόγους. Η απέχθεια
<πης πρώτης ματιάς» είναι ένας από αυτούς αλλά όχι και ο μονα
δικός. Έχθρα είναι ανθρωπολογικά δυνατόν να δημιουργηθεί και
όταν περισσότερα του ενός υποκείμενα προσανατολίζονται, εξαι
τίας κοινών επιθυμιών ή αξιώσεων, σε στόχους ή συμφέροντα
που δεν είναι δυνατόν να ικανοποιηθούν ταυτόχρονα. Τότε εγεί
ρονται από τους συμπαίκτες αγωνιώδη ερωτήματα του τύπου:
«ποιος είναι αυτός ο άνθρωπος;» (ήγουν ο αντίπαλος συνοδοιπό
ρος μου) ή «τι τελικώς αποζητεί» ή «μήπως έχει κατά νουν το κα-
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κό»; Ο Κονδύλης σημειώνει χαριτωμένα, ότι τέτοιου είδους ερω
τήματα επιλύονται από τους ορεγόμενους την εχθρότητα μόνο
διαμέσου της υποχρεωτικής, προσωπικής συναναστροφής μαζί
τους^°.

Τα παραπάνω οδηγούν στο συμπέρασμα, ότι ναι μεν η φιλία ή
έστω η αμοιβαιότητα και η συμπάθεια πρέπει να εξυμνούνται από
ηθικής πλευράς ως αποκλειστικός τόπος της διυποκειμενικότητας,
όμως κοινωνιοντολογικά είναι αθεμελίωτα μεγέθη, ενόσω λησμο
νούν την περίπτωση της σύγκρουσης, της κλιμάκωσης της βίας ή
ακόμη και τον πόλεμο ως ανθρωπολογικές εκφάνσεις του κοινω
νικού πράττειν^Τ Οπότε, η χαμπερμασιανή επιστημολογία διολι
σθαίνει σε μιαν ακραιφνώς ουτοπική εξιδανίκευση της δράσης και
δεν αναστοχάζεται το υποκείμενο ως αυτό που πράγματι είναι; έ
να έμβιο ον με σάρκα και οστά, με παλινωδίες, πάθη και αμφιτα-
λαντεύσεις.

Ολοκληρώνοντας την κριτική του στη χαμπερμασιανή επιστη
μολογία, ο Κονδύλης τονίζει ότι είναι εξαιρετικά σχηματική η θέ-
ση της σχετικά με τη φιλοσοφία του υποκειμένου. Πράγματι, ο
Habermas θέτει ως δεδομένο ότι η φιλοσοφία του υποκειμένου α
ντιλαμβάνεται μοναδολογικά τον άνθρωπο ως ατομικό φορέα και
κοινωνό γνωσιακών ή ηθικών προδιαθέσεων, που εναντιώνονται
στην εκπραγμάτευσή τους από τον εξωτερικό κόσμο, ήγουν τον
κόσμο των αντικειμένων. Αντίθετα, ο Κονδύλης σημειώνει πειστι
κά, ότι η εικόνα αυτή είναι απλουστευτική και περιορισμένη. Ήδη,
η φιλοσοφική ανθρωπολογία από τον καιρό του Feuerbach και
του Marx κατέρριψε ως πλάσμα της φαντασίας το ατομικιστικό ι
δεώδες της φιλοσοφίας του υποκειμένου. Επιπροσθέτως, η γερ
μανική ανθρωπολογία από το 1920 και εντεύθεν, οριστικοποίησε
ΐη ρήξη με την πιο πάνω εικόνα, γεγονός που ο Habermas πα
ρουσιάζεται να αγνοεί επιδεικτικά, καθιστώντας έτσι ανιστόρητη
την όποια κριτική του απέναντι στη φιλοσοφία του υποκειμένου ̂ 2.

3. Η κριτική στο περιεχόμενο της θεωρίας
του επικοινωνιακού πράττειν

Από απόψεως περιεχομένου, ο Κονδύλης κρίνει κατ' αρχήν ως
αδικαιολόγητη την απόλυτη ταύτιση της χαμπερμασιανής επικοινω
νιακής δράσης με την αλληλόδραση που προξενεί η διυποκειμενι-
κή συμμετοχή σε αυτήν. Ο Κονδύλης θεωρεί, ότι εν προκειμένω ο

147



Νικόλαος Τσίρος 

Habermas συστέλλει αδικαιολόγητα το Όλο σrις ανάγκες μιας εν
νοιολογικής κατασκευής που όμως στερείται θεωρητικής σπουδαι
ότητας. Ότι δηλαδή, ο Habermas εναντιώνεται σε βασικά ανθρω
πολογικά προαπαιτούμενα της επικοινωνίας που καθιστούν εύλο
γους τους λόγους για τους οποίους το κοινό γλωσσικό αίσθημα 
δεν θα επιθυμούσε να εξισώσει επικοινωνιακά το δολοφονημένο 
με το δολοφόνο του, όπως δηκτικά ο Κονδύλης σχολιάζει 13

• 

3.1. Η απουσία αναγκαίων ανθρωπολογικών 
προϋποθέσεων 

Ποια λοιπόν είναι τα ανθρωπολογικά προαπαιτούμενα, που κα
τά τη γνώμη του Κονδύλη, δε λαμβάνει υπόψη του ο Habermas; 
Πρόκειται για υπαρξιακού τύπου προϋποθέσεις, όπως η εκφρα
στικότητα των μερών, η αμεσότητα μιας συνάντησης, ο βαθμός έ
ντασης ή το αιφνίδιο μιας συνομιλίας, με μια λέξη, όλα εκείνα τα 
επικοινωνιακά χαρακτηριστικά που γνώριζαν αρκετά καλά οι πα
λαιές διαλογικές σχολές αλλά που δεν έχουν καθόλου θέση στις 
απρόσωπες κανονικότητες και στις συμμετρίες ενός πλήρως ε
ξορθολογισμένου επικοινωνιακού πράπειν, τύπου Habermas. 

Αντιθέτως, ο Κονδύλης συμπεριλαμβάνει την εκφραστικότητα 
ως sine qua non προϋπόθεση για την επίτευξη μιας πλήρους νοή
ματος αισθητηριακής αντίληψης (Wahrnehmung) του Άλλου ως ε
πικοινωνιακού συμμετέχοντος. Σε ένα πρώτο επίπεδο κατανόησης, 
είναι αδιανόητη η οποιαδήποτε αντιληπτική κρίση για τον Άλλο, 
δίχως την «εδώ και τώρα)) συμβολική της έκφρασης. Πράγματι, 
μια αποστεωμένη από τη σημασία της έκφρασης - ρηματική -
γλωσσική συμβολική θα ισοδυναμούσε με τον αποκλεισμό κάθε 
μορφής δημιουργικής δράσης, που θα επιθυμούσε να εναντιωθεί 
στις επιταγές της εργαλειακής ορθολογικότητας και ενός παγκο
σμιοποιημένου επικοινωνιακού λόγου14

. 

Η θεωρία του επικοινωνιακού πράπειν παρουσιάζεται συνεπώς 
στεγνή απέναντι στη βαρύνουσα σημασία της έκφρασης, της α
μεσότητας και της έντασης που συνοδεύουν τα γλωσσικά ενερ
γήματα μιας διυποκειμενικής επαφής. Τούτο, διότι όλες οι δια
προσωπικές σχέσεις δεν έχουν μόνο γλωσσικές αλλά και πρακτι
κές ορίζουσες ως προς τη δυνατότητα διεξαγωγής ενός διαλό
γου15. Τα παραπάνω σχόλια δεν παραγνωρίζουν το γεγονός, ότι ο
Habermas οραματίζεται ένα απώτατο στάδιο επικοινωνιακής ηθι
κής στο οποίο «τα δυναμικά των ορμών)) θα μπορούσαν να κατα
στούν αντικείμενο ορθολογικού μετασχηματισμού διαμέσου της ε-
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πικοινωνιακής δομής της δράσης. Όμως αναφύεται πρακτικά το
ερώτημα, εάν είναι τελικώς δυνατή μια διαδικασία κοινωνικοποίη
σης που εδράζεται αποκλειστικά στον εκγλωττισμό και την εσωτε-
ρίκευση διυποκειμενικών κανόνων.

Φαίνεται μάλλον, ότι οι ανάγκες μιας ακραιφνούς επικοινωνια
κής μεθοδολογίας εξωθούν τον Habermas να λησμονήσει ένα
πρωτεύον αξίωμα της φροϋδικής ψυχανάλυσης, ήτοι την υλικότη-
τα και την ανεξαρτησία του σώματος, έτσι όπως αυτό διαμορφώ
θηκε στη θεωρία των ορμών^®. Η παράλειψη του Habermas να
έρθει σε επαψή με την εξω-γλωσσική πραγματικότητα και να την
αποδεχθεί γνωσιοθεωρητικά ως αναγκαίο περιβάλλον για την επι
κοινωνία, ενισχύει την επιχειρηματολογία του Κονδύλη και προφα
νώς δικαιώνει όσους μέμφονται το γερμανό φιλόσοφο, ότι παρέ
δωσε εντελώς την εξωτερική φύση στην επικράτεια του ιρασιονα-
λιστικού, μη γλωσσικού στοιχείου. Με άλλα λόγια, η εκφραστικό
τητα παραμένει μια terra incognita, μια προγλωσσική, μη δυνάμε
νη να κατηγοριοποιηθεί, εξωτερική φύση.

Έτσι όμως παροράται η βασική φροϋδική αντιπαράθεση του
λόγου με τις ορμές. Ο Habermas εμφανίζεται, σύμφωνα με μιαν
εύστοχη κριτική, να αποσυνδέει την πρόοδο στο βασίλειο της η
θικής από την πρόοδο στο βασίλειο της ευτυχίας^^. Μια μελλοντι
κή κοινωνία θα μπορούσε να είναι χειραφετημένη ηθικά και δικαι-
ικά μέσω της επικοινωνίας αλλά την ταυτή στιγμή να μην είναι ευ
τυχισμένη, ενόσω θα εξακολουθούσε να απορρίπτει συλλήβδην τη
(τημασία της έκφρασης και των προδιαθέσεων από το χώρο της
εμπειρικής γνώσης. Τούτο, διότι η γλώσσα εκφράζει όχι μόνον τα
συμβαίνοντα αλλά και τα δυνάμενα να συμβούν, όχι μόνον τα λε
γόμενα αλλά και όσα δεν λέχθηκαν ή δεν κατόρθωσαν να εισα-
κουοτούν.

3.2. Το πρόβλημα του επικοινωνιακού πράττειν
ως ξεχωριστού τύπου κοινωνικής δράσης

Η δεύτερη περιεχομενική κριτική του Κονδύλη στη θεωρία του
επικοινωνιακού πράττειν, εντοπίζεται στο κοινωνιοντολογικό πρω
τείο που αξιώνει ο Habermas: εν προκειμένω επιχειρείται η ανόρ
θωση ενός αυτοδύναμου τύπου κοινωνικού πράττειν απέναντι στο
στρατηγικό πράττειν, που εφεξής θα ονομάζεται επικοινωνιακό
πράττειν. Ως στρατηγικό πράττειν ορίζεται εκείνο, που προσανα
τολίζει τη δράση του προς την επιτυχία, υπό το πρίσμα "Πίς ε
φαρμογής κανόνων ορθολογικής επιλογής. Εδώ αξιολογείται ο

149



Νικόλαος Τσίρος

βαθμός αποτελεσματικότητας του επηρεασμού των αποφάσεων ε
νός ορθολογικού αντίπαλου συμπαίκτη. Τουναντίον, κατά την επι
τέλεση της επικοινωνιακής δράσης τα σχέδια του πράττειν των
συμμετεχόντων μερών δεν συντονίζονται μέσω εγωκεντρικών υπο
λογισμών του αποτελέσματος, αλλά μέσω ενεργημάτων συνεννόη
σης^®.

Ο Κονδύλης επισημαίνει δίκαια, ότι ο Habermas εισαγάγει μιαν
ανεπίτρεπτη ντεσιζιονιστική διχοτόμηση των δυο τύπων κοινωνικής
δράσης, διότι εξαρχής παρακάμπτει τη βαθύτερη κοινωνιοντολογι-
κή διάστασή τους. Η διάσταση αυτή καθίσταται εύληπτη στην ε
μπειρική διαπίστωση, ότι οι δύο αναλυόμενοι τύποι δράσης έχουν
πλείστες όσες τυπικές και δομικές ομοιότητες που αποσιωπώνται
εντελώς από το χαμπερμασιανό επιχείρημα στην προσπάθειά του
να εξυψώσει την επικοινωνιακή δράση σε γνωσιακά αυτόνομο τύ
πο του πράττειν^®.

Δια της αναγωγής του επικοινωνιακού πράττειν σε ιδιαίτερο
τύπο κοινωνικής δράσης, ο Habermas επιθυμεί να διευρύνει την ι-
δεοτυπική κατηγοριοποίηση του πράττειν στο έργο του Max
Weber. Συναρτά την προοπτική της επικοινωνίας με τις ανάγκες
ενός χειραφετητικού διαφέροντος που είναι ικανό να διασφαλίζει
τη σύζευξη της θεωρητικής γνώσης με τη βιούμενη πρακτική. Σε
έναν πρακτικό διάλογο θεωρεί ότι δύνανται να ελεγχθούν ποιοι
κανόνες αποτελούν έκφραση καθολικοποιήσιμων διαφερόντων και
ποιοι χαρακτηρίζονται από μερικότητα^®. Το επικοινωνιακό πράτ
τειν που οραματίζεται ο Habermas διαρρηγνύει κάθε μεθοδολογι
κό δεσμό με τη βεμπεριανή πραξεολογία της μονάδας.

Πράγματι, στον Weber αναζητάται πάντοτε το νόημα στο ατο
μικό πράττειν ενός ή περισσότερων, αλλά πάντοτε μεμονωμένων
ατόμων. Η διαύγαση της κοινωνικής σχέσης εστιάζεται διαρκώς
στην ένδοθεν αιτιώδη συνάφειά της με την κάθε ξεχωριστή ατο
μικότητα και όχι εξωτερικά, σε υπερατομικά θεσμικά μεγέθη^ι.
Οπότε, το έλλογο ως προς το σκοπό (zweckrational) κοινωνικό
πράττειν αναφέρεται πραξεολογικά στο καθέκαστο άτομο, ως ξε
χωριστή ατομική συμπεριφορά. Αντιθέτως, ο Habermas διασπά τη
βεμπεριανή πραξεολογία της μονάδας, εισάγοντας το στοιχείο
της διυποκειμενικότητας στην επικοινωνιακή δράση που προσανα
τολίζεται στη συνεννόηση. Με τον όρο επικοινωνιακό πράττειν,
νοείται μια αλληλόδραση συμβολικά διαμεσολαβημένη που υπα
κούει σε δεσμευτικούς κανόνες και ορίζεται από τις αμοιβαίες
προσδοκίες ως προς τη συμπεριφορά δυο τουλάχιστον δρώντων
υποκειμένων22. Σχη θέση της βεμπεριανής ιδεατοτυπικής μοναδο-
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λογίας εισέρχεται τώρα η αναθεωρημένη χαμπερμασιανή επιχει
ρηματολογία που αναζητά το νόημα στην αλήθεια των διυποκει-
μενικά επαληθεύσιμων γλωσσικών περιεχομένων.

Όπως προείπα, ο Κονδύλης δεν αναγνωρίζει το επικοινωνιακό
πρόττειν ως ξεχωριστό τύπο κοινωνικής δράσης. Πιστεύει, ότι οι
δομικές ομοιότητές του με το στρατηγικό πρόττειν είναι τόσες, ώ
στε να νοθεύεται αρκούντως η όποια απόπειρα αναγωγής του σε
νεότευκτο τύπο κοινωνικής δράσης. Θα προσθέσω, ότι κατά τη
γνώμη μου, παραμένει αξεπέραστος ο αναλυτικός πλούτος της ι-
δεοτυπικής κατηγοριοποίησης του Weber απέναντι στη χαμπερμα
σιανή διεύρυνση, για δυο κυρίως λόγους: πρώτον, διότι ναι μεν
το έλλογο ως προς το σκοπό κοινωνικό πρόττειν κατευθύνεται υ
πό το πρίσμα ορθολογικών σταθμίσεων, όμως πλείστες όσες φο
ρές αναμειγνύεται με αξιακό στοιχεία. Κατά συνέπεια, ο κοινωνικό
πρόττων μπορεί να επιλέξει ανάμεσα σε ανταγωνιζόμενους σκο
πούς, έτσι ώστε από απόψεως συμπεριφοράς να προσανατολίζει
την εκλογή του ελλόγου σε μιαν αξία. Δεύτερον και το κυριότερο,
διότι ο Weber δεν αγνοεί, αλλά τουναντίον ενσωματώνει τα αν
θρώπινα πάθη και την ανταγωνιστική φύση του υποκειμένου στο
πλαίσιο της μεθοδολογίας του. Γνωρίζει π.χ. ότι η ορθολογική
δράση μπορεί να ιχνηλατήσει με άνεση μιαν ερμηνευτική καμπύ
λη, η οποία θα συμπεριελάμβανε τόσο μιαν ύψιστη ηθική της ευ
θύνης, όσο και ένα διαμετρικά αντίθετο άκρατο οπορτουνισμό,
χωρίς κανένα ηθικό φρόνημα^^.

3.3. Η κριτική στα μεταθεωρητικά εχέγγυα
της θεωρίας του Habernnas

Η τρίτη παρατήρηση του Κονδύλη αφορά στα μεταθεωρητικά
εχέγγυα της χαμπερμασιανής κατασκευής. Ο έλληνας στοχαστής
θέτει ως δεδομένο, ότι η επικοινωνία εμπεριέχει στους κόλπους
της μια μεταεπικοινωνιακή σύνθεση, ήτοι μια ρητή ή σιωπηρή κα
τανόηση εκείνων των προϋποθέσεων υπό των οποίων λαμβάνει
χώρα ο διάλογος ως κριτική των αξιώσεων ισχύος. Φαίνεται, ότι η
θεωρία του επικοινωνιακού πρόττειν αγνοεί αυτό το μεταεπικοινω-
νιακό πρόβλημα. Πολύ δε περισσότερο το παρακάμπτει αντιλέγο
ντας, ότι η επιχειρηματολογία μπορεί να διεξαχθεί σε όλες τις πε
ριοχές ή τα πεδία της επικοινωνίας^''.

Περιορίζει δηλαδή την προσπάθεια για την ανεύρεση συναίνε
σης μόνο στις περιπτώσεις που τίθενται προς συζήτηση συγκρού
σεις δράσεων και όχι όταν εγείρονται προβληματισμοί γύρω από
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την εγκυρότητα των γενικευτικών και περισσότερο αφηρημένων, 
γλωσσολογικών δομών ή κανόνων. 

Ο φορμαλιστικός εξισωτισμός του επικοινωνιακού με το μεταε
πικοινωνιακό επίπεδο, οδηγεί στο ανεμπόδιστο συμπέρασμα, ότι 
για την κριτική των αξιώσεων ισχύος θα αρκούσε ο συνυπολογι
σμός των επικοινωνιακών συμμετεχόντων μέσω της απουσίας κά
θε κυριαρχικού και εξουσιαστικού προαπαιτούμενου. Η απουσία 
της κυριαρχίας και η ισότητα των μερών σχηματίζουν ταυτόχρονα 
το θεμελιωτικό επιχείρημα της θεωρίας του επικοινωνιακού πράτ
τειν και το «τυχερό)) συναινετικό αποτέλεσμά της. Δεν επιτρέπεται 
όμως καμία σύγκρουση που θα εξέρχεται της αθωότητας που 
προσφέρει η επιχειρηματολογία. Έτσι, κατά τον Κονδύλη η θεω
ρία του επικοινωνιακού πράπειν περιγράφει τυπολογικά τον τρό
πο λειτουργίας μιας επικοινωνιακής κοινωνίας, υπό τον όρο ότι 
αυτή είναι επιτεύξιμη. Τουναντίον δεν αποδεικνύει την τυχόν ύ
παρξή της, ούτε εξηγεί τον τρόπο πραγματοποίησής της25• 

Κατά τα λοιπά, ο Κονδύλης επανέρχεται στο κυριότερο αν
θρωπολογικό επιχείρημά του σχετικά με τη σύγκρουση και τον 
πόλεμο ως κοινωνιοντολογικά μεγέθη, που είναι αδύνατο να απο
κλεισθούν από την κοινωνική σχέση. Αυτή τη φορά αναλύει τους 
λόγους που καθιστούν εκ προοιμίου αδύνατο ένα σχεδίασμα ει
ρήνης με βάση τις αρχές της επικοινωνίας: ακόμη και εάν μια κοι
νωνία ή και η ίδια η ανθρωπότητα, δημιουργούνταν μέσω κοινωνι
κών ομάδων που θα ενεργούσαν συναινετικά υπό την καθοδήγη
ση φορμαλιστικών κανόνων επικοινωνίας, πάλι θα προέκυπταν συ
ναινέσεις που θα διαχωρίζονταν κατά μέρος ή και εντελώς από 
κάποιες άλλες με διαφορετικό κίνητρο ή περιεχόμενο. Διαφορετι
κά ειπωμένο: εάν η τυπικοπραγματολογική προσέγγιση της επικοι
νωνίας παρέμενε τωόντι τυπική, άνευ περιεχομενικών ή ηθικών 
προϋποθέσεων, τότε θα αρκούσε ένα επικοινωνιακά αψεγάδιαστο 
πολλοστημόριο της κοινωνίας (ή της ανθρωπότητας) για να δια
νοίξει τις θύρες του πολέμου όλων εναντίον όλων26 . Κάτι τέτοιο 
θα συνέβαινε εξαιτίας των ποικίλων και ενίοτε συγκρουσιακών πε
ριεχομένων, που εμφιλοχωρούν στις αξιώσεις ισχύος και στα ομι
λιακά ενεργήματα που τις συνοδεύουν. 

Κατά τον Κονδύλη, η ακλόνητη βεβαιότητα του Habermas ότι 
οι κοινωνίες θα συναπαντήσουν την αλήθεια μέσω της διαλογικής 
διαδικασίας που θα τους οδηγήσει στη φιλία και στην απαλλαγή 
από κάθε ψευδή συνείδηση, ομοιάζει με την ιρασιοναλιστική πε
ποίθηση του προφήτη Μωάμεθ, όταν αυτός επαίρεται: «η κοινω
νία μου δεν θα συμφωνήσει ποτέ με μια πλάνη»27 . Πράγματι, τον 

152 



Η κριτική του Παναγιώτη Κονδύλη

Habermas δεν τον απασχολεί το consensus που αποσπάται δια
της βίας^β. Ομοιοτρόπως, μέχρι στιγμής δεν έχει προσφέρει μιαν
επαρκή κανονιστική δικαιολόγηση του κστεξουσιαστικού χαρακτή
ρα και της πίεσης που ασκούν οι δικαιικοί κανόνες από πλευράς
ηθικής θεμελίωσης ενός συστήματος δικαίου^^. Οπότε, η χαμπερ-
μασιανή θεωρία παραμένει ευάλωτη απέναντι στην κοινωνιοντολο-
γική διαπίστωση του Κονδύλη, ότι ναι μεν όποιος επιθυμεί να επι
κοινωνεί υπόκειται σε νόρμες με ηθικό κανονιστικό περιεχόμενο,
όμως από την άλλη μεριά δεν ισχύει το αντίστροφο, ήτοι μια νόρ
μα ουδέποτε διατάζει εάν κάποιος οφείλει να δρα επικοινωνιακό^ο.

3.4. Η αντιπραγμστκττική θεμελίωση
της χαμπερμασιανής πολιτικής θεωρίας

Η τέταρτη και τελευταία κριτική του Κονδύλη στη θεωρία του
επικοινωνιακού πρόττειν έχει πολιτικό προσανατολισμό και αφορά
στον τρόπο λειτουργίας του κοινοβουλευτικού πολιτεύματος. Επι
σημαίνεται, ότι η μακρόχρονη εμπειρία του κοινοβουλευτισμού
ουδέποτε συναρτήθηκε από την επίτευξη μιας συμφωνίας όλων
με όλους. Περαιτέρω, το κοινοβουλευτικό σύστημα διακυβέρνη
σης δεν εξαρτήθηκε από την εξιδανικευτική προοτπική αειφόρων
συμφωνιών αλλά από τη λειτουργική αναγκαιότητα της λήψης α
ποφάσεων. Κάτι τέτοιο δε συνιστά μομφή κατά του κοινοβου>^υ-
τικού συστήματος, όπως εμφατικό τονίζει ο Κονδύλης.

Είναι μονάχα μια πραγματιστική διαπίστωση σχετικό με τον
τρόπο λειτουργίας του εν λόγω πολιτεύματος^^

Η απώτερη στόχευση του Habermas είναι να υποκαταστήσει
τη volonte generale με έναν τυπικό διαδικασιακό μηχανισμό για τη
λήψη των αποφάσεων. Ωστόσο, παραμένουν αναπάντητα τα ερω
τήματα περί των τυπολογικών χαρακτηριστικών που θα διέπουν έ
να τέτοιο πολίτευμα, συναινεσιακού τύπου. Π.χ. δε σχολιάζονται
οι κίνδυνοι που ενδεχομένως θα αναφύονταν από την αλόγιστη
χρήση θεσμών άμεσης δημοκρατίας, όπως του δημοψηφίσματος
ή της «λαϊκής πρωτοβουλίας» (Volksinitiative). Τέτοιες διατάξεις
μιας αμεσότερης μορφής δημοκρατίας, μιας «plebiscite de tous
les jours» μπορούν εύκολα να καταλήξουν στην απολιτικοποίηση
της κρατικής εξουσίας και να προσφέρουν ιδεολογική τροφή
στους απεχθείς θιασώτες του ολοκληρωτικού κρότους, που υπο
τίθεται ότι θα κάλυπτε το υφιστάμενο έλλειμμα κυριαρχίας^^.

Ολοκληρώνοντας την κριτική του, ο Κονδύλης περιγράφει το
χαμπερμασιανό θεώρημα ως αθεράπευτα αφελές, ενόσω παρα-
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γνωρίζει τις εξουσιαστικές συμπεριφορές που επιδρούν στην επι
κοινωνία και εν τέλει τη διαμορφώνουν. Το πεδίο εντός του οποί
ου εξυφαίνεται η επικοινωνιακή δράση σταματά πλέον να λει
τουργεί συγκρουσιακά. Η θεωρία ενδιαφέρεται πρωτίστως για
μιαν ψευδεπίγραφη κατασκευή νομιμότητας που υποτίθεται ότι θα
συντονίσει το κοινωνικό πράττειν στο χώρο του βιόκοσμου. Μια
τέτοια θεωρία αποκόπτεται βαθμηδόν από ηθικά και πρακτικά ε
ρωτήματα περιεχομένου. Οπότε, το εμπειρικό περιεχόμενο της
θεωρίας του επικοινωνιακού πράττειν ως μιας θεωρίας της νομι
μότητας του ισχύοντος, είναι σε επίπεδο κοινωνικό, πολιτικό και
ατομικό, ελάχιστο, εάν όχι μηδαμινό^^.

4. Τελικά συμπεράσματα

Η συνισταμένη των κριτικών παρατηρήσεων του Κονδύλη στη
θεωρία του επικοινωνιακού πράττειν έχει τις ρίζες της στην αντιι-
δεαλιστική κατεύθυνση του έλληνα στοχαστή. Ήδη, στο βιβλίο
του «Ισχύς και Απόφαση» χρησιμοποίησε μιαν ενιαία εννοιολογία
προκειμένου να διαρρήξει τα γνωσιακά όρια μεταξύ των επιστη
μών. Έμφαση δόθηκε στην κατασκευή ενός περιγραφικού μεταε-
πιπέδου στο πλαίσιο του οποίου ο πολεμικός χαρακτήρας της
σκέψης αντιμετωπίσθηκε ως φυσιολογική χρήση της. Το αντίθετο
της λογικής σκέψης, όπως ρητά επεξηγεί ο Κονδύλης, δεν είναι η
πολεμική σκέψη αλλά εκείνη που είτε στερείται λογικής είτε είναι
λογικά εσφαλμένη. Η ορθολογικότητα δεν ταυτίζεται πλέον με την
ηθική κανονιστική «ορθολογικότητα», παρά αποκλειστικά με την ε-
πιχειρηματολογικά ορθή ανάπτυξη μιας επιστημονικής άποψης34.

Έχοντας κερδίσει το παραπάνω περιγραφικό μεταεπίπεδο, ο
Κονδύλης μπορεί εύκολα στη συνέχεια να στραφεί ενάντια στη
μονομερή ανάλυση του Habermas και να ισχυρισθεί ότι στερείται
θεμελίωσης, καθ' ην στιγμήν αφήνει αναπάντητο το μεταεπικοινω-
νιακό ερώτημα των αξιώσεων ισχύος. Κατά τον Κονδύλη, ο τονι
σμός της «αγωνιστικής» ανθρώπινης πραγματικότητας είναι μεθο
δολογικά αναγκαίος ώστε να περιγραφούν δυναμικές ιστορικές
διαδικασίες35. Εν προκειμένω, προεξάρχει το διαλεκτικό στοιχείο
του εμπνευστή της περιγραφικής θεωρίας της απόφασης, αφού η
περιγραφή του Ιστορικού ως δυναμικού γίγνεσθαι καθίσταται εν
τέλει δυνατή μόνο διαμέσου της κατανόησης των αδιάκοπων αν
θρώπινων συγκρούσεων και αντιθέσεων.
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Κρίσιμο στο σημείο αυτό είναι να τονισθεί, ότι ο Κονδύλης δεν
παραγνωρίζει τη δυνατότητα της σύμπραξης, της συνεργασίας
και της φιλίας. Η φιλία και η ειρήνη ανήκουν ισοδύναμα στη
situation humaine όσο και ο πόλεμος ή η εχθρότητα^®. Αρνείται ό
μως να θητεύσει σε κανονιστικές θεωρήσεις (συνεπώς και σε αυ
τήν του Habermas) στο βαθμό που οι τελευταίες επιδιώκουν την
αυτονομιμοποίησή τους, αφήνοντας ανερμήνευτη την παρουσία
ταυ «κακού» και της ανθρώπινης εχθρότητας®''.

Η κοινωνιοντολογικά ορθή διαπίστωση του Κονδύλη εγείρει
πάντως πλήθος ερωτημάτων, όταν καλείται να επιλύσει γνωσιοθε-
ωρητικούς γρίφους αναφορικά με τα πρακτικά αποτελέσματά της.
Στην «Ισχύ και Απόφαση» η μελαγχολική συνομολόγηση, ότι η πε
ριγραφική θεωρία της απόφασης παραιτείται από την ενεργό
συμμετοχή στη ζωή και ότι περαιτέρω θα πρέπει να χαρακτηρι
σθεί ως «πλήρης μηδενισμός» μια και ούτε ο κόσμος α>^ά ούτε
και ο άνθρωπος έχουν αντικειμενικό νόημα ή αξία®®, περισσότερο
δυσχεραίνει παρά ανακουφίζει τις αξιακές απαιτήσεις του έκπλη
κτου αναγνώστη.

Πράγματι, η περιγραφική θεωρία της απόφασης αδιαφορεί για
το περιεχόμενό της®®. Εμφανίζεται να προσπορίζεται τα όποια
πλεονεκτήματά της από την ανάδειξη μιας νέας μορφολογίας,
σκέψης που συνυφαίνεται με την «έσχατη πραγματικότητα» του υ
ποκειμένου, ήγουν την επιδίωξη της αυτοσυντήρησης και της ε
πέκτασης της ισχύος του. Το πλεονέκτημα όμως αυτό παύει να υ
φίσταται εξαιτίας της παντελούς απουσίας κάθε κανονιστικής αρ
χής ή αξιολογικού πλαισίου, που θα οδηγούσε τη θεωρία στην πι
θανή κοινωνική αποδοχή της. Μολοντούτο, η εμμονή σε μιαν πε
ριγραφική πραγματολογία διολισθαίνει και η ίδια σε μιαν αξιολο
γικά φορτισμένη ανάλυση, στο βαθμό που συλλαμβάνει την υπο
κειμενικότητα σε συνθήκες αυτοσυντήρησης και ισχύος"*®, συνε
πώς υπό προϋποθέσεις αγωνιστικής έντασης και φόρτισης.

Αν έτσι έχουν τα πράγματα, τότε η κοινωνιοντολογική θέαση
του Κονδύλη παραιτείται από κάθε προσπάθεια για τον εκδημο
κρατισμό του πολιτικού και κοινωνικού βίου. Η γνωσιολογική εξο
μοίωση της ειρήνης με τον πόλεμο ή της φιλίας με την εχθρότη
τα, απαγορεύει μιαν περαιτέρω εμβάθυνση, που θα κατεδείκνυε
για ποιους λόγους είναι προτιμότερη η ειρήνη από τον πόλεμο
και η φιλία από την εχθρότητα. Στο σημείο αυτό, το κοσμοθεω
ρητικό σχεδίασμα του Habermas προσφέρει κοινωνικά χρησιμότε
ρες απαντήσεις, παρά τις πλείστες όσες ουτοπικές εξιδανικεύσεις
του και μεθοδολογικές αδυναμίες του. Mutatis mutandis, ο Κονδύ-
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λης υπονομεύει την αναγκαιότητα του θεσμικού εμπλουτισμού
του κοινοβουλευτικού συστήματος προς την κατεύθυνση της δι
εύρυνσης των ατομικών και πολιτικών δικαιωμάτων, μέσω διαλογι
κών στρατηγικών και συναινετικών πολιτικών.

Παρ' ότι λοιπόν, η κοινωνιοντολογία του Κονδύλη διεκδικεί απέ
ναντι στον Habermas την πραγματιστική και αναλυτική πρωτοκαθε
δρία, ο γερμανός στοχαστής υπερτερεί από την άλλη πλευρά τό
σο ως προς την κοινωνική ωφελιμότητα του στρατηγήμστός του
οσο και ως προς τη συμμορφωσή του προς τις κανονιστικές αρ-
χες μιας, έστω και φορμαλιστικά διατυπωμένης, διυποκειμενικής ε
πικοινωνίας. Κατά τραγική ειρωνεία, το αδόκητο τέλος του Κονδύ
λη άφησε ανολοκλήρωτο το σχέδιο μιας θεωρίας της πολιτικής με
έμφαση την κοινωνία ως πολιτική ταυτότητα. Ίσως σε αυτές τις
τελευταίες ενοράσεις να ευρίσκονταν και οι απαραίτητες διασαφή
σεις, που θα άμβλυναν την εντύπωση του υπαρξιακού αναχωρητι-
σμού του κορυφαίου έλληνα φιλόσοφου της σύγχρονης εποχής^λ
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θανότητες να γίνει μια τέτοια γνώση κοινωνικά αποδεκτή», σελ. 19.
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To βήμα
των μεταπτυχιακών φοιτητών

Διεθνείς πολιτικές και περιβάλλον

Αναστασίου Γ. Ρούσση*

Περίληψη
Στην ερευνητική αυτή μελέτη γίνεται προσπάθεια καταγρα

φής των δυσκολιών για τη διαμόρφωση Διεθνών Κανόνων Δικαί
ου αναφορικό με την προστασία του Περιβάλλοντος. Σε ένα ε
πόμενο βήμα αναλύονται οι Διεθνείς Συμβάσεις και οι υποχρεω
τικού χαρακτήρα αποφάσεις των Διεθνών Οργάνων (hard law),
καθώς και οι μη-υποχρεωτικού χαρακτήρα αποφάσεις των Διε
θνών Οργάνων (soft law). Τέλος, αναλύεται η δράση περιβαλλο
ντικής προστασίας που ανατπύσσουν οι Διεθνείς Οργανισμοί
(U.N.E.P., Ο.Ο.Σ.Α,. Συμβούλιο Ευρώπης, Ευρωπαϊκή Κοινότητα).

1. Σύντομη ιοτορική αναδρομή

Μέχρι πρόσφατα το περιβαλλοντικό πρόβλημα ήταν θέμα των
επί μέρους κρατών της διεθνούς κοινότητας και βέβαια της αντί
στοιχης έννομης τάξης τους. Η κατάσταση αυτή αρχίζει να δια
φοροποιείται σταδιακά με σταθμό τη «Διάσκεψη της Στοκχόλμης
για το Ανθρώπινο Περιβάλλον» (1972) και τελείως πρόσφατα με
την αποδοχή από τη διεθνή κοινότητα της πλανητικής διάστασης
των προβλημάτων, όπως το «φαινόμενο του θερμοκηπίου» (Green
house effect), το «φαινόμενο της όξινης βροχής», το «φαινόμενο
της τρύπας του όζοντος» κ.λπ.

Σήμερα, οι παράγοντες που επιβάλλουν τη διεθνοποίηση των
περιβαλλοντικών προβλημάτων είναι πολλοί. Πρώτα απ' όλα, οι

* Κοινωνιολόγος - Εγκληματολόγος. Υποψήφιος Διδάκτορας Εγκληματολο
γίας Παντείου Πανεπιστημίου.
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τεχνολογικές εξελίξεις οι οποίες καθιατούν τα φυσικά και κυρίως
τα νομικά πρόσωπα ικανά να επιφέρουν περιβαλλοντικές βλάβες
τόσο σε περιφερειακή όσο και παγκόσμια κλίμακα. Η ρύπανση,
φαινόμενο φυσικό, αποτέλεσμα της οργάνωσης της παραγωγικής
διαδικασίας, μεταφέρεται και διαχέεται στο περιβάλλον σύμφωνα
με τους νόμους της φύσης, όχι των ανθρώπων, χωρίς να αναχαι
τίζεται στα όρια που χάραξαν οι κυβερνήσεις αυθαίρετα πάνω
στα φυσικά οικοσυστήματα για να καθορίσουν την επικράτειά
τους. Πέρα απ' αυτά σταματά, υποστηρίζουν οι ρυπαίνοντες, όχι
μόνον η δικαιοδοσία τους αλλά και η ευθύνη τους. Μετάθεση ρύ
πανσης, μετάθεση κινδύνων, διασυνοριακή απέκδυση των ευθυ
νών. Εκεί όμως που οι θεσμοί σε εθνικό επίπεδο δεν έχουν τη δυ
νατότητα να ανταποκριθούν στα πράγματα, η άμεση δράση των
θιγομένων και η διεθνής ενεργοποίηση αποκτά πρωταρχική σημα
σία (Μοδινός Μ., 1988, Τσαντίλης Δ., 1988).

Μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, κυρίως, απασχόλησε τη
διεθνή κοινότητα ένα σύνολο περιβαλλοντικών προβλημάτων που
μπορούν να διακριθούν σε διάφορες κατηγορίες. Έτσι, πέρα από
τη διασυνοριακή ρύπανση μ' όλες τις μορφές που παίρνει, για
παράδειγμα ηχητική, θερμική, πυρηνική κ.λπ., σταδιακά στα αντι
κείμενα διεθνούς προστασίας ήρθαν να προστεθούν η άγρια πα
νίδα και πιο συγκεκριμένα η αποδημητική, που διασχίζει χώρους
διαφορετικής εθνικής δικαιοδοσίας, η χλωρίδα, οι χώροι εκτός ε
θνικής δικαιοδοσίας, όπως η Ανταρκτική, η ανοιχτή θάλασσα, τα
ουράνια σώματα, τα αγαθά της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονο
μιάς, οι λεγόμενοι «Shared Resources», η χρήση όπλων κ.λπ., αλ
λά και πιο μεμονωμένα φαινόμενα, όπως η διεθνής διακίνηση χη
μικών, τοξικών ουσιών, η μεταφορά και εγκατάσταση επιβαρυντι
κών για το περιβάλλον βιομηχανικών δραστηριοτήτων από τις α
ναπτυγμένες χώρες του Βορρά στα λεγόμενα αναπτυσσόμενα
κράτη (Σαμιώτης Τ., Τσάλτας Γ, 1990).

Ειδικότερα, μετά από ατυχήματα, όπως αυτό του Τσερνόμπιλ
(1986), έγινε πλέον κατανοητό ότι το ζήτημα δεν αφορά μονάχα
την υποχρέωση αποζημίωσης των παθόντων, αλλά ουσιαστικά την
ακεραιότητα της ίδιας της υπόατασής μας. Θεωρήθηκε, λοιπόν,
αναγκαία η άμεση δημιουργία ενός «διεθνούς συστήματος πρόλη
ψης των περιβαλλοντικών καταστροφών». Κατ' αυτό τον τρόπο, η
έννοια του Διεθνούς Δικαίου Περιβάλλοντος, που άρχισε να κα
θιερώνεται μετά τη διακήρυξη της Στοκχόλμης (1972), εμφανίζεται
σήμερα στα περισσότερα διεθνή κείμενα.

Το ότι ο πλανήτης αποτελεί ήδη ένα «καθολικό χωριό» αποτε-
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λεί πια πραγματικότητα. Δεν υπάρχει πια το «αλλού», δεν υπάρχει
πια κανείς που να ελπίζει πως θα ξεφύγει από τις συνέπειες του
«φαινομένου του θερμοκηπίου», της καταστροφής του όζοντος, α
πό τα προβλήματα της καλπάζουσας δημογραφικής ανάπτυξης,
των κυμάτων από πρόσφυγες και της αλόγιστης αστικοποίησης.
Μπροστά σ' αστές τις εξελίξεις που δε γνωρίζουν όρια εθνικά, ο
βασικός κορμός διεθνοποίησης που χαρακτηρίζει σήμερα το δί
καιο του περιβάλλοντος οδεύει απαρέγκλιτα στη θεώρηση της
βιόσφαιρας ως παγκόσμιου κοινωνικού αγαθού, ως «shared envi
ronment» και στην αξιοποίησή της με γνώμονα το κοινό και πα
γκόσμιο συμφέρον των τωρινών γενεών, καθώς και αυτών που θα
επακολουθήσουν (Νίκας Α., 1985).

2. Η πολεμική

Αρχικά, βέβαια, παρουσιάστηκαν πολλές δυσκολίες που έδρα
σαν ανασταλτικά στη διαμόρφωση διεθνών κανόνων δικαίου ανα
φορικά με την προστασία του περιβάλλοντος. Ένας απ' αυτούς ή
ταν ο οικονομικός παράγοντας, είτε αυτός μεταφράζεται σε ανε
ξέλεγκτο κέρδος ορισμένων ιδιωτών, είτε οφείλεται στον ανταγω
νισμό μεταξύ των κρατών του λεγόμενου πλούσιου Βορρά στα
πλαίσια του τομέα της οικονομικής ανάπτυξης. Στην ουσία, δεν
πρόκειται για τίποτε άλλο από το φόβο θέσπισης αυστηρών, ανα
γκαστικών κανόνων διεθνούς δικαίου, οι οποίοι θα μετέτρεπαν τη
διεθνή αναγκαιότητα για περιβαλλοντική προστασία σε άμεση υ
ποχρέωση, τόσο για πρόληψη όσο και για αποκατάσταση (γεγο
νός που θα αντιστοιχούσε με τη μείωση των κερδών του ιδιωτι
κού κυρίως κεφαλαίου, εξαιτίας του κόστους που συνεπάγεται η
λήψη μέτρων περιβαλλοντικής προστασίας), που αποτελεί το με
γαλύτερο ενίοτε εμπόδιο στις προσπάθειες για την ουσιαστική
προστασία του περιβάλλοντος (Σαμιώτης Γ, Τσάλτας Γ, 1990).

Οι υποστηρικτές της θεωρίας της έντονης αντιπαράθεσης των
κανόνων «hard law» με εκείνους του «soft law», καθώς και της ά
μεσης αμφισβήτησης της δυνατότητας αποτελεσματικής εφαρμο
γής των τελευταίων, μπορούν να θεωρηθούν, σε δεύτερη μοίρα,
υπεύθυνοι για τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο νέος αυτός κλά
δος του διεθνούς δικαίου περιβάλλοντος, σήμερα.
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3. Οι πηγές

Παρόλα αυτά, η διεθνής κοινότητα σήμερα έχει επιδοθεί σε
μια «κούρσα» ανάπτυξης δικαιακών κανόνων που αφορούν την
προστασία του περιβάλλοντος, μέσα από διεθνείς συμβάσεις (πο
λυμερείς και διμερείς) και υποχρεωτικές αποφάσεις διαφόρων
διεθνών οργανισμών (hard law) από τη μία και από μια μεγάλη
σειρά κειμένων μη υποχρεωτικού χαρακτήρα (soft law), όπως ο
δηγίες, συστάσεις, διακηρύξεις αρχών και προγραμμάτων δρά
σης, από την άλλη.

3.1. Οι διεθνείς συμβάσεις και οι υποχρεωτικού χαρα
κτήρα αποφάσεις των διεθνών οργάνων (hard law)

Μετά το 1970, κατά κύριο λόγο, η διεθνής κοινότητα είχε να
επιδείξει μια σημαντική δραστηριότητα στο χώρο των διεθνών
συμβάσεων (πολυμερών και διμερών). Ο πιο σημαντικός και συνά
μα λειτουργικός χώρος, όπου αναφέρονται συνήθως οι ρυθμίσεις
αυτές, είναι ο θαλάσσιος. Σε παγκόσμιο επίπεδο τη διαχείριση και
την προστασία των ζωντανών πόρων της θάλασσας καλύπτουν
κυρίως δύο διεθνή κείμενα. Πρόκειται για τη «Σύμβαση για την
Αλιεία και τη Διατήρηση των Ζωντανών πόρων της Ανοιχτής Θά
λασσας» (Γενεύη, 1958) και τη «Σύμβαση για το Δίκαιο της Θά
λασσας» (Montego bay, 1982). Αυτά τα διεθνή κείμενα, αφενός ε
πιδιώκουν τη συμμετοχική ολοκλήρωση της διεθνούς κοινότητας,
αφετέρου φιλοδοξούν να ρυθμίσουν παγκόσμια τις σχετικές δρα
στηριότητες στο θαλάσσιο χώρο. Το βασικότερο στοιχείο της
Σύμβασης του 1982 είναι η καθιέρωση της αποκλειστικής ζώνης
(Α.Ο.Ζ.). Η επέκταση των δικαιωμάτων των παράκτιων κρατών
στους ζωντανούς οργανισμούς σε μια παρακείμενη ζώνη 200 ναυ
τικών μιλίων (Α.Ο.Ζ.), που καθιερώθηκε στα πλαίσια της παραπά
νω Σύμβασης, είχε στόχο την αναβαθμισμένη, ορθολογική διαχεί
ριση και προστασία των ζωντανών οργανισμών οι οποίοι τίθενται
πια υπό την υπεύθυνη προστασία συγκεκριμένων κρατών (Σαμιώ
της Γ, Τσάλτας Γ, 1990).

Επίσης, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει μια σειρά από διε
θνή κείμενα, τα οποία από τις αρχές του 20ού αιώνα αναφέρο
νται σε συγκεκριμένα είδη (για παράδειγμα φώκιες, σολομούς,
φάλαινες κ.λπ.) και καλύτττουν μια συγκεκριμένη γεωγραφική πε
ριοχή εκμετάλλευσης ή προστασίας αυτών των ειδών. Από το εύ-
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ρος των διεθνών αυτών συμβάσεων ως πιο σημαντικές θεωρού
νται οι εξής παρακάτω: «Σύμβαση για τη Διατήρηση της Φώκιας
στην Ανταρκτική» (Λονδίνο, 1972), «Διεθνής Σύμβαση για τη Ρύθ
μιση της Φαλαινοθηρίας», «Σύμβαση για τη Διατήρηση των Θα
λάσσιων Ζωντανών Πόρων της Ανταρκτικής» (Καμπέρα, 1980),
«Σύμβαση για τους Υγρότοπους Διεθνούς Σημασίας», ιδιαίτερα
τους «Οικότοπους Υδρόβιων Πτηνών» (1971) ή «Σύμβαση του
Ραμσάρ» (η οποία επιδιώκει τη δημιουργία ενός παγκόσμιου δι
κτύου προστατευομένων υγροτόπων), καθώς και η «Σύμβαση για
την Προστασία της Παγκόσμιας Πολιτιστικής και Φυσικής Κληρο
νομιάς» (Παρίσι, 1972).

Πάντως ένα σημείο, στο οποίο θα πρέπει να σταθούμε, είναι
ότι οι διεθνείς οργανισμοί έχουν γενικότερα περιορισμένες δυνα
τότητες θέσπισης υποχρεωτικών κανόνων, αφού κάτι τέτοιο προ
σκρούει στις περιορισμένες αρμοδιότητες που διαθέτουν, όσον α-
φορό τις υποχρεώσεις που αυτό μπορούν να επιβάλουν στα κρά
τη μέλη.

Η «Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον και
την Ανάπτυξη» (1992), σε αντίθεση με την αντίστοιχη της Στοκ
χόλμης (1972), η οποία περιορίστηκε στην υιοθέτηση κειμένων νο
μικά μη-υποχρεωτικού χαρακτήρα (soft law), αποδείχθηκε περισ
σότερο αποφασιστική για την ουσιαστική επίλυση των παγκόσμιων
περιβαλλοντικών προβλημάτων.

Μέσα στα πλαίσια αυτά, όπου υπήρξε πολιτική βούληση και
μπόρεσε να επιτευχθεί γενικότερη συναίνεση, προχώρησε και
στην υπογραφή δύο συμβάσεων υποχρεωτικού χαρακτήρα (hard
law): α) Τη «Σύμβαση για τη Βιολογική Ποικιλομορφία» και β) τη
«Σύμβαση πλαίσιο για την Αλλαγή του Κλίματος». Και τα δύο νο
μικά κείμενα υποχρεωτικού χαρακτήρα είχαν αντικείμενο το φυσι
κό περιβάλλον με τη στενή και την ευρεία έννοια.

Τελείως επιγραμματικά, σε σχέση με τα εν λόγω κείμενα, επι
σημαίνουμε τα εξής:

α) Σκοπός της «Σύμβασης για τις Κλιματολογικές Αλλαγές» ή
ταν να προστατεύσει την ατμόσφαιρα από τη συγκέντρωση αν-
θρωπογενών αερίων που παγιδεύουν τη θερμότητα, η οποία ε
κλύεται από τον ήλιο, προκαλώντας έτσι την αύξηση της ατμο
σφαιρικής θερμοκρασίας. Το κείμενό της, δίχως να προβλέπει συ
γκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για τον περιορισμό των εκπομπών τέ
τοιων αερίων από τις βιομηχανικές χώρες, έθετε ως αντικειμενικό
σκοπό τη σταθεροποίηση της συγκέντρωσης των αερίων που
προκαλούν το «φαινόμενο του θερμοκηπίου» στην ατμόσφαιρα, σ'
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ένα τέτοιο επίπεδο, που θα καθίοταται ικανό να προλαμβάνει τις
επικίνδυνες επιπτώσεις στο κλιματολογικό σύστημα.

Η Σύμβαση, ως πρώτο βήμα, ζητούσε την επιστροφή στα επί
πεδα εκπομπών του 1990, έως το τέλος της δεκαετίας του '90.
Προέβλεπε τη δημιουργία ενός μηχανισμού, σε μορφή διάσκεψης
των μερών, ώστε να πάρει τις απαραίτητες αποφάσεις για τα ε
πόμενα βήματα. Τέλος, προέβλεπε τον έλεγχο, τουλάχιστον δύο
φορές πριν το 2000, της εφαρμογής των αποφάσεων καθώς και
την υιοθέτηση τροποποιήσεων (Γρηγορίου Π., Σαμιώτης Γ., Τσάλ-
τας Γ, 1993).

Κρίνοντας αξιολογικά τη «Σύμβαση για την Αλλαγή του Κλίμα
τος», μπορούμε να πούμε πως μ' αυτήν ετίθετο, σοβαρά πλέον,
το παγκόσμιο πρόβλημα των κλιματολογικών αλλαγών και κατ' ε
πέκταση δημιουργούνταν κάποιο υπόβαθρο περαιτέρω δράσης, ε
φόσον βέβαια υπήρχε και η ανάλογη πολιτική βούληση.

β) Σε αντίθεση με το προηγούμενο συμβατικό κείμενο, η «Σύμ
βαση για τη Βιολογική Ποικιλομορφία» αποτελούσε ένα αρκετά
συγκροτημένο και λεπτομερές πλαίσιο προστασίας, το οποίο πε
ριείχε αξιόλογες ρυθμίσεις με συγκεκριμένες υποχρεώσεις δρά
σης για τα κράτη μέλη της διεθνούς κοινότητας που πρόκειται να
δεσμευτούν απ' αυτό. Ως κείμενο, ήρθε να προστεθεί σε μια σει
ρά αξιόλογων, παρόμοιων διεθνών συμφωνιών, που άρχισαν να
πραγματοποιούνται από τα τέλη του 19ου αιώνα (Σαμιώτης Γ.,
1991).

Με τη νέα αυτή σύμβαση επιχειρούνταν απ' τη μια πλευρά, η
διατήρηση του συνόλου της βιολογικής ποικιλομορφίας του πλα
νήτη, ενώ απ' την άλλη πλευρά, η διατήρηση αυτή συνδεόταν με
τα προβλήματα που θέτει η βιοτεχνολογία (Γενική Γραμματεία Νέ
ας Γενιάς, 1996).

Κατά τη διαδικασία της διαπραγμάτευσης της «Σύμβασης για
τη Βιολογική Ποικιλομορφία» προέκυψαν θέματα, τα οποία βρή
καν κάποιες συμβατικές λύσεις μέσα από τις σχετικές ρυθμίσεις
του τελικού κειμένου της. Αυτά ήταν: α) Οι όροι και οι προϋπο
θέσεις πρόσβασης των αναπτυγμένων κρατών στους βιολογικούς
πόρους και το γενετικό υλικό των τροπικών δασών βροχής και
των παράκτιων ζωνών των αναπτυσσόμενων κρατών, β) οι όροι
και οι προϋποθέσεις πρόσβασης των αναπτυσσόμενων κρατών
στις τεχνολογίες περιβαλλοντικής προστασίας και στη βιοτεχνολο
γία που προέρχονται ή αναπτύσσονται από τους βιολογικούς πό
ρους, γ) τα θέματα οικονομικής βοήθειας προς τις αναπτυσσόμε
νες χώρες που χρειάζονται παρόμοια βοήθεια για την προστασία
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και την αυτοσυντηρούμενη διαχείριση της βιολογικής ποικιλομορ
φίας, δ) το ζήτημα της -οικολογικά, κυρίως- εξασφάλισης του
περιβάλλοντος από επιβαρυντικές επιπτώσεις, δράση και συμπερι
φορά των τροποποιημένων βιοτεχνολογικά οργανισμών που ενδέ
χεται να απελευθερωθούν, και ε) θέματα σχετικά με τα δικαιώμα
τα ευρεσιτεχνίας και άλλα δικαιώματα ιδιοκτησίας (Γρηγορίου Π.,
Σαμιώτης Γ, Τσάλτας Γ, 1993).

Η βασική φιλοσοφία που διέπει τη σύμβαση, θα λέγαμε ότι συ
μπυκνώνεται στην παρακάτω ρεαλιστική άποψη: η αποτελεσματι
κότερη οδός για την προστασία του συνόλου των ειδών και των
οικοσυοτημάτων του πλανήτη είναι η άμεση —και σε υλική, κυ
ρίως, βάση— σύνδεσή τους με τις κοινωνίες και τα κράτη στα ο
ποία αντιστοιχούν. Έτσι, σύμφωνα με το άρθρο 1 της «Σύμβασης
για τη Βιολογική Ποικιλομορφία», στους σκοπούς της περιλαμβά
νονται «η διατήρηση της βιολογικής ποικιλότητας, η αειφορική
χρήση των συστατικών της και ο δίκαιος και ισότιμος καταμερι-
σμός των πλεονεκτημάτων που θα προκύψουν από τη χρήση των
γενετικών πόρων, συμπεριλαμβανομένης και ενδεδειγμένης πρό
σβασης στους γενετικούς πόρους και της ενδεδειγμένης μεταφο
ράς σχετικών τεχνολογιών, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα δικαιώμα
τα επί των πόρων αυτών και επί των τεχνολογιών και των ενδε
δειγμένων χρηματοδοτήσεων».

Σε αρκετά ζητήματα η «Σύμβαση για τη Βιοποικιλότητα» δίνει
ικανοποιητικές λύσεις, όπως: α) ο αποτελεσματικός περιβαλλοντι
κός έλεγχος των προϊόντων της βιοτεχνολογίας, β) το πρόβλημα
των δικαιωμάτων ευρεσιτεχνίας και άλλων δικαιωμάτων πνευματι
κής ιδιοκτησίας σε σχέση με τα προϊόντα της βιοτεχνολογίας, κα
θώς και γ) το θέμα της εξασφάλισης επαρκών χρηματικών πο
σών. Από το σύνολο επίσης των ρυθμίσεων της σύμβασης προ
κύπτουν δύο στοιχεία ακόμα: 1. Ο ιδιωτικός τομέας υπεισέρχεται,
παραλληλα με τον κρατικό, ως νέος σημαντικός παράγοντας δια
χείρισης της βιοποικιλότητας. 2. Παρατηρείται αύξουσα κρατικο
ποίηση και ιδιωτικοποίηση της βιολογικής ποικιλομορφίας, με δι
ευρυνόμενη δυνατότητα απόκτησης δικαιωμάτων πνευματικής ι
διοκτησίας σε ζωντανούς, τροποποιημένους βιοτεχνολογικά, οργα
νισμούς. Τα δύο νέα στοιχεία, προφανώς, αναστέλλουν τις ελπι
δοφόρες προοπτικές για περαιτέρω ανάπτυξη της έννοιας της
κοινής κληρονομιάς της ανθρωπότητας (Κ.Κ.Α.) με αντικείμενο τη
βιοποικιλότητα ή την ανάδειξη στοιχείων της, ως υποκειμένων δι
καίου (Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, 1996).

Πάντως, το σημείο στο οποίο θα πρέπει να επικεντρωθεί η

165



Αναστάσιος Γ. Ρούσσης

προσοχή μας, είναι πώς η βιοποικιλότητα μπορεί να προσφέρει ά
μεσες, οικονομικά βιώσιμες αλλά και οικολογικότερες λύσεις, α
κόμα και σε θέματα υποκατάστασης των λεγόμενων «παραδοσια
κών» καυσίμων κίνησης (πετρελαιοειδή). Χαρακτηριστικό παρά
δειγμα στον τομέα αυτό αποτελεί η Βραζιλία. Ειδικότερα, η χώρα
αυτή την προηγούμενη δεκαετία ανέπτυξε ένα πρόγραμμα παρα
γωγής αιθανόλης (ethanol) από ζαχαροκάλαμο (sugar cane). Απο
τέλεσμα: το 1984 η παραγωγή έφθασε τα 10 δισ. λίτρα αιθανό-
λης, με τα οποία αντικαταστάθηκε περίπου το 60% των απαιτού
μενων παραδοσιακών καυσίμων (gazoline). Στην περίοδο αυτή το
εγχείρημα ήταν επιτυχές ακόμη και με αυστηρές, ανταγωνιστικά,
οικονομικές εκτιμήσεις. Βέβαια, στη συνέχεια η πτώση των τιμών
στα πετρελαιοειδή καθιστά τη σύγκριση ασύμφορη με στενά οι
κονομικά κριτήρια, αν και για χώρες όπως η Βραζιλία, με τερά
στιο οικονομικό χρέος, που χρειάζονται «σκληρό νόμισμα», είναι
προφανές πως παρόμοιου τύπου εγχειρήματα προσφέρουν τελικά
πολλά πλεονεκτήματα (όπως για παράδειγμα, περιορισμό των ει
σαγωγών, μείωση του εξωτερικού χρέους, ενεργειακή αυτοδυνα
μία και ευελιξία, σταθεροποίηση της διεθνούς αγοράς πετρελαιο
ειδών κ.λπ.) (Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, 1996).

Σαφώς, τα παραπάνω δεδομένα που αφορούν τη σχέση σύν
δεσης μεταξύ της βιοποικιλότητας και της ενέργειας, δίνουν ξε
κάθαρα μια νέα σημαντική διάσταση στο ουσιαστικό περιεχόμενο
αλλά και στη θεσμική προοπτική της Σύμβασης για τη Βιοποικιλό
τητα.

3.2. Οι μη υποχρεωτικού χαρακτήρα αποφάσεις
των διεθνών οργανισμών (soft law)

Οι μη υποχρεωτικού χαρακτήρα αποφάσεις, με τη μορφή συ
στάσεων, οδηγιών των διεθνών οργανισμών, αποσκοπούν στην υ
πόδειξη των καταλλήλων μεθόδων πρόληψης και καταστολής της
περιβαλλοντικής μόλυνσης.

Οι διακηρύξεις αρχών αποτελούν τις περισσότερες φορές τη
βάση πάνω στην οποία οικοδομούνται μεταγενέστεροι κανόνες δι
καίου υποχρεωτικού χαρακτήρα, έπειτα από την υιοθέτηση τους
από το κείμενο συγκεκριμένης, σχετικής διεθνούς σύμβασης. Βέ
βαια, οι διακηρύξεις αυτές δεν αποσκοπούν τόσο στην πρόταση-
πρόβλεψη συγκεκριμένων μεθόδων για υιοθέτηση, όσο για να κα
θορίσουν τις γενικές κατευθυντήριες γραμμές που τα κράτη μέλη
της διεθνούς κοινότητας οφείλουν να ακολουθήσουν.
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Τα προγράμματα δράοτης αποτελούν, σαφώς, μια καινούρια
μέθοδο στο διεθνές πεδίο, με έντονο το χαρακτήρα της δημο
κρατικότητας και αποτελεσματικότητας των μέτρων εφαρμογής
των αποφάσεων που έχουν υιοθετηθεί για την καταπολέμηση-
πρόληψη της περιβαλλοντικής μόλυνσης (Σαμιώτης Γ., Τσόλτας
Γ, 1990).

Ο πρώτος σημαντικός σταθμός στην πορεία της διεθνούς κοι
νότητας για την προστασία του περιβάλλοντος ήταν η «Συνδιά
σκεψη του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για το Ανθρώπινο
Περιβάλλον», η οποία πραγματοποιήθηκε στη Στοκχόλμη το 1972
(«Συνδιάσκεψη της Στοκχόλμης»), μετά από ιδιαίτερη κινητοποίη
ση από την πλευρό των σκανδιναβικών κρατών. Αποτέλεσε την
πρώτη οργανωμένη προσπάθεια σε παγκόσμιο κυβερνητικό επίπε
δο με βασικό στόχο την προστασία του περιβάλλοντος, όπου ο
ριοθετούνται τα δικαιώματα των ανθρωπίνων κοινωνιών και των
πολιτών τους μέσα σ' ένα παραγωγικό, αλλά ταυτόχρονα και υ
γιές περιβάλλον.

Το όλο θέμα της Διακήρυξης περιστρέφεται γύρω από τέσσε
ρις σημαντικούς παράγοντες: πηγές - περιβάλλον - ανάπτυξη.
Αναγνωρίζει την υποβάθμιση των ζωντανών οργανισμών και την α
ναγκαιότητα προστασίας και βελτίωσης του περιβάλλοντος για τις
παρούσες και μέλλουσες γενιές. Παρόμοια σημαντικό κείμενο εί
ναι και η «Τελική Πράξη» του Ελσίνκι (1975). Κεντρικό σημείο σ'
αυτό το κείμενο είναι η διεθνής συνεργασία.

Αν και η Συνδιάσκεψη της Στοκχόλμης επηρέασε τις εσωτερι
κές έννομες τάξεις (συντάγματα κρατών και άλλα νομοθετήματα),
το διεθνές δίκαιο (διεθνείς συμβάσεις) και τη διεθνή οργάνωση
(U.N.E.P. — Πρόγραμμα του Ο.Η.Ε. για την προστασία του περι
βάλλοντος με έδρα το Ναϊρόμπι της Κένυα) (Σαμιώτης Γ., Τσάλ-
τας Γ., 1·990), δεν έθιξε στον απαιτούμενο των περιστάσεων βαθ
μό και βάθος τις κρίσιμες σχέσεις μεταξύ περιβάλλοντος - οικο
νομικών δραστηριοτήτων ή περιβάλλοντος - ανάπτυξης. Έτσι, δεν
υιοθετήθηκαν νομικά κείμενα που να συνεπάγονται υποχρεωτικό
τητα (δηλαδή συμβάσεις), παρά μόνον η Διακήρυξη καθώς και έ-
να Σχέδιο Δράσης, τα οποία είναι κείμενα χαλαρής δεσμευτικότη-
τας, μη υποχρεωτικά (soft law).

Λίγα χρόνια αργότερα, η εκρηκτική έκβαση των παγκόσμιων
περιβαλλοντικών προβλημάτων (όπως το «φαινόμενο του θερμο
κηπίου», η ερημοποίηση κ.λπ.), το διογκούμενο αίτημα για ανάλη
ψη περιβαλλοντικής δράσης (κινητοποίηση πολιτών, μη κυβερνητι
κών οργανώσεων, Μ.Κ.Ο. κ.λπ.) αλλά και τα οξυμένα αδιέξοδα
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της «παραδοσιακής» αναπτυξιακής διαδικασίας και η θέληση πολ
λών παραγόντων της για επαναπροσδιορισμό κάποιων παραμέ
τρων της ανάπτυξης που συνεπάγονταν ενδεχομένως και άμεσα
οικονομικά οφέλη, αποτέλεσαν τους βασικότερους παράγοντες
που υπαγόρευαν την επιτακτική ανάγκη, στη δεκαετία του '80, για
την πραγματοποίηση και δεύτερης συνδιάσκεψης, με σκοπό την
υπέρβαση αυτής της Στοκχόλμης και την επαναπροσέγγιση της
περιβαλλοντικής προστασίας.

Το ουσιαστικότερο βήμα, στη δεκαετία του '80, προς αυτήν την
επαναπροσέγγιση, αποτέλεσε η δημιουργία της «Παγκόσμιας Επι
τροπής Brundtland για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη» με σχετι
κή απόφαση (38/161) της Γενικής Συνέλευσης του Ο.Η.Ε., το 1983.

Τον Απρίλιο του 1987 δημοσιεύθηκε το πόρισμα της Επιτρο
πής Brundtland. Η έκθεση αυτή είχε ονομαστεί: «Το κοινό μας
μέλλον» (our common future). Ήταν ένα μακροσκελές κείμενο, πο
λιτικού χαρακτήρα, το οποίο χαρακτηρίσθηκε ως «το πλέον σημα
ντικό ντοκουμέντο της δεκαετίας του '80 για το μέλλον του κό
σμου». Στο κείμενο αυτό διαμορφώνεται μια δέσμη συστάσεων
για έναν παγκόσμιο οδηγό αλλαγών και πιο συγκεκριμένα προτεί
νονται μακροχρόνιες περιβαλλοντικές στρατηγικές οι οποίες θα
συμβάλουν στην επίτευξη του στόχου της αυτοσυντηρούμενης,
βιώσιμης, διαρκούς, αειφόρου κ.λπ. ανάπτυξης, δηλαδή της
«sustainable development» σύμφωνα με την ακριβή ορολογία (Γε
νική Γραμματεία Νέας Γενιάς, 1996). Η Έκθεση Brundtland προσ
διορίζοντας τον όρο της αυτοσυντηρούμενης ανάτττυξης τονίζει
πως πρόκειται για εκείνη την ανάτπυξη η οποία ανταποκρίνεται
στις ανάγκες του παρόντος, χωρίς να περιορίζει τη δυνατότητα
των μελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανά
γκες. Η πρόταση αυτή είχε ευρεία και σημαντική απήχηση παγκο
σμίως, αφού δέχτηκε μια θετική υποδοχή από κυβερνήσεις και
κυβερνητικούς οργανισμούς, αλλά και από ιδιωτικούς οικονομι
κούς παράγοντες.

Η ανταπόκριση που είχε το πόρισμα της Επιτροπής Brundtland
αποτέλεσε την αφετηρία για τη δρομολόγηση των νέων διαδικα
σιών σύγκλησης της Δεύτερης Παγκόσμιας Συνδιάσκεψης για το
Περιβάλλον, με επίκεντρο και στόχο τη βιώσιμη ή αυτοσυντηρού
μενη ανάιττυξη, όπως σε γενικές γραμμές είχε προσδιοριστεί από
την προηγούμενη έκθεση.

Η διεθνής κοινότητα επιχειρώντας αφενός να ανανεώσει και να
ενισχύσει το νομικοθεσμικό πλαίσιο προστασίας του περιβάλλο
ντος και αφετέρου να αντιμετωπίσει σφαιρικότερα τόσο τα παλιά
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όσο και τα νέα περιβαλλοντικά προβλήματα μέσα στα πλαίσια της
«αυτοσυντηρούμενης ανάπτυξης», πραγματοποίησε με τη βοήθεια
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) «Συνδιάσκεψη για το
Περιβάλλον και την Ανάπτυξη» στο Ρίο ντε Τζανέιρο της Βραζι
λίας, από τις 3 έως τις 14 Ιουνίου του 1992.

Στη Συνδιάσκεψη του Ρίο συμμετείχαν κρατικές αντιπροσωπεί
ες από 178 χώρες, προσήλθαν περισσότεροι από 100 αρχηγοί
κρατών και κυβερνήσεων, διαπιστεύτηκαν περισσότερες από
1.500 μη-κυβερνητικές οργανώσεις, ενώ παραβρέθηκαν περίπου
7.000 αντιπρόσωποι των μέσων μαζικής ενημέρωσης. Όλα τα πα
ραπάνω στοιχεία σκιαγραφούν με σαφήνεια πως η Συνδιάσκεψη
του Ρίο αποτέλεσε το πλέον κορυφαίο πολιτικό γεγονός των τε
λευταίων δεκαετιών, χαρακτηρισμός ο οποίος ενισχύεται από το
γεγονός ότι αφορούσε την παγκόσμια περιβαλλοντική προστασία.

Η Συνδιάσκεψη του Ρίο λειτούργησε, κατά το πρότυπο της
Συνδιάσκεψης της Στοκχόλμης του 1972, σε δύο επίπεδα: α) το
κυβερνητικό και β) το μη κυβερνητικό. Επίσης, από τις 29 έως 31
Μαρτίου του 1992 πραγματοποιήθηκε στο Ρίο η Α' Παγκόσμια
Συνδιάσκεψη των Πράσινων Κομμάτων, η οποία υιοθέτησε και
σχετική διακήρυξη.

Η παρέμβαση των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (Μ.Κ.Ο.)
στην έκβαση των θεμάτων της κυβερνητικής συνδιάσκεψης μπο
ρεί να χαρακτηρισθεί ως περιορισμένη ή ακόμα και ανεπιτυχής,
αφού ο μεγάλος όγκος τους, το πλήθος των αντιπροσώπων τους,
η μη έγκαιρη προετοιμασία θέσεων και στρατηγικών για ουσιαστι
κή παρέμβαση αλλά και η αδυναμία να ασκήσουν επιτυχή πίεση
και πολιτική, στάθηκαν ως τα κυριότερα εμπόδιά τους. Την «ομί
χλη» ήρθε να διώξει, κατά κάποιο τρόπο και βαθμό, το «Global
Forum», αφού έδωσε την ευρεία δυνατότητα σε μια ποικιλία
Μ.Κ.Ο. με διαφορετικές ιδεολογίες, τόσο πρακτικές αλλά και αντι
κείμενα ενδιαφέροντος (όπως, για παράδειγμα, περιβαλλοντικές
οικολογικές οργανώσεις) να συνυπάρξουν και κατ' επέκταση, να
δημιουργήσουν μεταξύ τους στενότερους δεσμούς συνεργασίας.

Η παρέμβαση των Κυβερνητικών Οργανώσεων ήταν η σημαντι
κότερη, αφού μέσω αυτών πάρθηκαν οι κυριότερες αποφάσεις
της Συνδιάσκεψης του Ρίο. Στις εργασίες της συνάντησης δεν υ
πήρξαν ιδιαίτερα προβλήματα, αφού τόσο οι ανταγωνισμοί όσο
και τα αντιτιθέμενα συμφέροντα είχαν εκδηλωθεί κατά το στάδιο
της προετοιμασίας, όπου είχαν παρουσιαστεί αδιέξοδα (δάση,
βιοποικιλότητα) και συμβιβασμοί (κλίμα, διακήρυξη). Επίσης, στη
μεγάλη αυτή παγκόσμια συνάντηση έγινε ιδιαίτερα αισθητή η αλ
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λαγή άσκη(7ης της παραδοσιακής διεθνούς πολιτικής με τα πρώ
ην σοσιαλιστικά κράτη να αναζητούν εναγωνίως ταυτότητα αλλά
και συμμαχίες συμφερόντων, κατά κύριο λόγο οικονομικών. Τέ
λος, αισθητή ήταν και η παρουσία της Ευρωπαϊκής Οικονομικής
Κοινότητας (E.G.Κ.), ενώ η ομάδα των αναπτυσσόμενων χωρών,
γνωστή κι ως «Ομάδα των 77» από τη δεκαετία του '60, ήταν ιδι
αίτερα δραστήρια (Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, 1996).

Τα αποτελέσματα της Συνδιάσκεψης του Ρίο, συμπυκνώνονται
στα διεθνή κείμενα που προέκυψαν από τη συνάντηση. Πιο συ
γκεκριμένα, στις 14 Ιουλίου 1992, υιοθετήθηκαν: α) Η «Διακήρυξη
του Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη», β) ο «Οδηγός 21»
(agenda 21) και γ) η «Δήλωση αρχών για τη Διαχείριση, Διατήρη
ση και Αυτοσυντηρούμενη Ανάπτυξη των Δασών όλων των Τύ
πων». Τα παραπάνω νομικά κείμενα ήταν μη υποχρεωτικού χαρα
κτήρα (soft law). Επίσης, εκτός από τα προηγούμενα μη υποχρε
ωτικά κείμενα, στα πλαίσια της συνδιάσκεψης τέθηκαν για υπο
γραφή και δύο συμβάσεις: α) Η «Σύμβαση για τη Βιολογική Ποι
κιλομορφία» και β) η «Σύμβαση-πλαίσιο για την Αλλαγή του Κλί
ματος». Όσον αφορά τις δύο τελευταίες συμβάσεις, πρόκειται για
κείμενα τα οποία συνεπάγονται νομική υποχρεωτικότητα (hard
law), εφόσον βέβαια συντρέξουν ορισμένες προϋποθέσεις.

Πιο συγκεκριμένα, θα μπορούσαμε, σε σχέση με τα εν λόγω
κείμενα, να επισημάνουμε τα εξής:

α) Στη «Διακήρυξη του Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυ
ξη» τα έθνη θέτουν ως στόχο τη δημιουργία ενός νέου δικαίου
παγκόσμιου συνεταιρισμού και διακηρύσσουν ότι οι άνθρωποι βρί
σκονται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος για βιώσιμη, ελεγχόμε
νη ανάπτυξη που δεν εξαντλεί τους φυσικούς πόρους, μια ανά
πτυξη φιλική με το περιβάλλον.

β) Ο «Οδηγός 21» (agenda 21) περιέχει ένα σημαντικό πακέτο
προτάσεων και δράσης, που συνοδεύεται από οικονομικές εκτιμή
σεις ως προς το κόστος υλοποίησης, που διαιρούνται σε σαράντα
κεφάλαια και σε περισσότερους από εκατό τόμους, καλύπτοντας
όλους τους τομείς όπου το περιβάλλον διασταυρώνεται με την οι-
I ανομία. Στοχεύει στην αναμόρφωση των ανθρώπινων δραστηριο
τήτων, ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι ζημιές στο περιβάλλον και
να διασφαλισθεί η βιωσιμότητα στην αναπτυξιακή διαδικασία.

γ) Η Διάσκεψη του Ρίο ενέκρινε μια «Δήλωση αρχών για τα
Δάση» με σκοπό να επιτευχθεί παγκόσμια συναίνεση αναφορικά
με την προστασία, διαχείριση και τη βιώσιμη ανάπτυξη των δασών
όλων των τύπων.
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Παρόλο που τα δύο τελευταία κείμενα δεν είναι από νομική
σκοπιά δεσμευτικά, συνεπάγονται ηθική και πολιτική δέσμευση.
Βέβαια, πολλοί διεθνολόγοι υποστηρίζουν πως δε θεωρείται σπά
νια η περίπτωση που στο διεθνές δίκαιο και στο δίκαιο περιβάλ
λοντος ειδικότερα, κείμενα με μη υποχρεωτικό χαρακτήρα (soft
law) έχουν πρακτικά αποδώσει περισσότερους καρπούς από αντί
στοιχα κείμενα με υποχρεωτικό χαρακτήρα (hard law) (Σαμιώτης
Γ., Τσάλτας Γ., 1990, Γρηγορίου Π., Σαμιώτης Γ, Τσάλτας Γ,
1993).

Συμπερασματικά, θα μπορούσαμε να καταλήξουμε στο ότι η
«Σύμβαση για τη Βιολογική Ποικιλομορφία» οδήγησε σ' έναν επα
ναπροσδιορισμό του βασικού χώρου άντλησης των ενεργειακών
πόρων των ανθρώπινων κοινωνιών, καθώς και στην επανεκτίμηση
τους στο πλαίσιο των σύγχρονων επιστημονικών, οικονομικών, κοι
νωνικών αναγκών. Για τους λόγους αυτούς, η συμβολή της σήμε
ρα, στο παγκόσμιο ενεργειακό πρόβλημα μπορεί να θεωρηθεί με
γάλη, γεγονός το οποίο επισημαίνεται και από την Παγκόσμια Επι
τροπή για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη (Επιτροπή Brundland),
στην Έκθεσή της, «Το κοινό μας μέλλον» (1987) (The World Com-
mision on Environment and Development, 1987).

4. Διεθνής Οργάνωση και Περιβάλλον

Οι δραστηριότητες των διεθνών οργανώσεων συνετέλεσαν α
ποτελεσματικά στην πορεία για την απομάκρυνση από το «Domai-
ne Reserve» και το «Laisser Faire» της ατομικής συνύπαρξης των
κρατών σε παγκόσμιο επίπεδο (Νίκας Δ., 1985). Πράγματι, τα μό
να σχήματα που μπορούν αλλά και ταυτόχρονα οφείλουν να ανα
πτύξουν μία αποτελεσματική δράση περιβαλλοντικής προστασίας,
διατυπώνοντας και εφαρμόζοντας διεθνείς πολιτικές καθώς και
προγράμματα, είναι οι διεθνείς οργανισμοί.

4.1. Τα Ηνωμένα έθνη και οι ειδικευμένοι οργανισμοί τους

Ως απόρροια της πολιτικής που αποπνέουν οι αρχές της Δια
κήρυξης της Στοκχόλμης, έχουμε το «Πρόγραμμα του Ο.Η.Ε. για
το Περιβάλλον» (U.N.E.P., 1972).

Ο κύριος στόχος του U.N.E.P. είναι η ενθάρρυνση για συνο
μολόγηση πάσης φύσεως διεθνών συνθηκών, με στόχο την προ-
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στασία του περιβάλλοντος, γεγονός το οποίο την κάνει να κατέχει
ξεχωριστή σημασία.

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 70, η ύπαρξη αυτού του
προγράμματος βασίζεται στην προσπάθεια συγκερασμού των φι
λοσοφιών της Οικολογίας και της Ανάπτυξης, τονίζοντας τη ση
μασία της δημιουργίας μιας αρμονικής σχέσης ανάμεσα στον αν
θρώπινο και τον περιβαλλοντικό παράγοντα. Το πρόγραμμα στη
ρίζεται στην αρχή της ανάγκης παροχής των βασικών αγαθών,
της τροφής, της στέγης και της ένδυσης σε όλους.

Η περιβαλλοντική υποβάθμιση ως πρόβλημα, απασχόλησε ό
λους σχεδόν τους οργανισμούς του συστήματος των Ηνωμένων
Εθνών. Έτσι, ο «Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας» (F.A.O.) έ
χει ως κύριο ενδιαφέρον του τη διατήρηση των φυσικών πηγών.
Η «Διεθνής Οργάνωση Υγείας» (Ο.M.S.) καταβάλλει αξιόλογες
προσπάθειες για την καταπολέμηση των συνθηκών μόλυνσης, ιδι
αίτερα βλαβερών για την υγεία. Η U.N.E.S.C.O. απ' την πλευρά
της, έχει δείξει κι αυτή μεγάλη ευαισθησία στο θέμα «περιβάλ
λον» και ειδικότερα στην προστασία των ειδών, που καθημερινά
απειλούνται από τον κίνδυνο της εξαφάνισης των φυσικών αποθε
μάτων, της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς (όπως για πα
ράδειγμα, αρχαία μνημεία της Αιγύπτου), καθώς επίσης και στο
θέμα της περιβαλλοντικής παιδείας. Επίσης, η «Διεθνής Οργάνω
ση Μετεωρολογίας» (Ο.Μ.Μ.) διαδραματίζει ένα βασικό ρόλο στον
τομέα πρόβλεψης των φυσικών καταστροφών. Το «Παγκόσμιο
Ελεγκτικό Σύστημα του Περιβάλλοντος» (Global Environmental
Mo-nitoring System) (G.E.M.S.) αποτελεί σημαντική συμμετοχή
στην παγκόσμια μελέτη του περιβάλλοντος με τη συλλογή πληρο
φοριών από τα πλέον σύγχρονα τεχνικά μέσα. Τέλος, υπάρχει και
η «Διεθνής Ναυτιλιακή Οργάνωση» (Ι.Μ.Ο.) με στόχο, ειδικότερα,
το συντονισμό της διεθνούς συνεργασίας για την αποφυγή της
μόλυνσης των υδάτινων πόρων (Σαμιώτης Γ., Τσάλτας Γ., 1990).

4.2. Ο ρόλος των διεθνών περιφερειακών οργανισμών
1. Ο «Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ασφάλειας»

(Ο.Ο.Σ.Α.)

Ο Ο.Ο.Σ.Α. με τις διακηρύξεις αρχών, με τις συστάσεις-οδη-
γίες κυρίως στα πλαίσια της διασυνοριακής ρύπανσης, αλλά και
της διαχείρισης των φυσικών πηγών (ηλεκτρικό ρεύμα, απαγόρευ
ση χρήσης ορισμένων πρώτων υλών) καθώς και σχετικά με τις το
ξικές και επικίνδυνες ουσίες, έχει συμβάλει, κατά ένα μεγάλο
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βαθμό, στην αποδοχή του διεθνούς δικαίου περιβάλλοντος (Σα
μιώτης Γ, Τοάλτας Γ, 1990).

2. Το «Συμβούλιο της Ευρώπης»
Το Συμβούλιο της Ευρώπης, με τη σύσταση της «Επιτροπής

ειδικών για τη διατήρηση της φύσης και των φυσικών πηγών»
(1962), καθώς και της «Επιτροπής για τη μόλυνση του νερού»
(1964), έχει επιδείξει ένα αξιόλογο έργο στα πλαίσια της οργανω
μένης δράσης για την προστασία του περιβάλλοντος. Βέβαια, η
δράση αυτή συνεπικουρείται και απά αποφάσεις καθοδήγησης
που παίρνονται σε τακτά χρονικά διαστήματα στα πλαίσια διυ
πουργικών συνδιασκέψεων (Σαμιώτης Γ., Τσάλτας Γ., 1990).

Οι παραπάνω δραστηριότητες σχετίζονται άμεσα με τη δημι
ουργία και την υιοθέτηση του μοναδικού υποχρεωτικής φύσης
σύγχρονου διεθνούς καθεστώτος για τη συνολική προστασία της
άγριας ζωής οτην Ευρώπη, δηλαδή της «Σύμβασης για την προ
στασία της Άγριας Ζωής και των Φυσικών Οικότοπων της Ευρώ
πης» (Βέρνη, 1979).

Αναμφίβολα, το κείμενο αυτό αποτελεί συμβολή του Συμβουλί
ου της Ευρώπης στα πλαίσια της προσπάθειας διατήρησης της
άγριας ζωής, ειδικότερα σε θέματα που απαιτείται, εκ των πραγ
μάτων, διεθνής συνεργασία. Οι διατάξεις του είναι σαφείς και ά
μεσα υποχρεωτικές (hard law). Πάντως, χαρακτηριστικό στοιχείο
του, συνιστά το γεγονός ότι τόσο η προστασία όσο και η διατή
ρηση της οικολογικής ισορροπίας, προηγείται των οικονομικών ε
πιδιώξεων και προτεραιοτήτων (Σαμιώτης Γ, Τσάλτας Γ, 1990).

3. Η «Ευρωπαϊκή Κοινότητα»
Παρά το γεγονός ότι στις Ιδρυτικές Συνθήκες περί των Κοινο

τήτων δεν προβλέπεται ρητά μια πολιτική περιβάλλοντος αλλά μό
νον έμμεσα, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα εμφανίζεται να διαδραματίζει
έναν από τους σημαντικότερους ρόλους απ' αυτούς που έχουν
να επιδειχθούν στα πλαίσια προστασίας του περιβάλλοντος.

Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα μέσω του υπουργικού συμβουλίου
της, λαμβάνει τριών ειδών Νομοθετικά Μέτρα για την προστασία
του περιβάλλοντος: α) Οδηγίες, β) Κανονισμούς, και γ) Αποφά
σεις. Οι Οδηγίες δεν έχουν άμεσα δεσμευτικό χαρακτήρα, σε α
ντιδιαστολή με τους Κανονισμούς και τις Αποφάσεις. Για το λάγο
αυτό, απαιτείται μια εκ των υστέρων διαδικασία εναρμόνισης-εν-
σωμάτωσης όλου αυτού του κοινοτικού υλικού (που έχει, κυρίως,
τη μορφή οδηγιών), στην εκάστοτε εθνική έννομη τάξη (Νίκας Δ.,
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1985). Κάθε τέσσερα χρόνια, η Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινο
τήτων εκδίδει ένα «Πρόγραμμα Δρόσης για την Προστασία του
Περιβάλλοντος», βάσει του οποίου καθορίζονται τόσο η στρατηγι
κή, όσο και οι βασικοί στόχοι της πολιτικής περιβάλλοντος. Τα
προγράμματα αυτό δεν είναι δεσμευτικό άμεσα για τα κράτη μέ
λη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και τους ιδιώτες. Περιορίζονται
στο να καθορίζουν τις περιβαλλοντικές δραστηριότητες των κοι
νοτικών οργάνων, ενώ παράλληλα περιέχουν και τη δήλωση των
προθέσεων του Συμβουλίου και των Κυβερνήσεων των κρατών με
λών, να ενεργήσουν σύμφωνα με τις βασικές αρχές που περιέχο
νται στα πλαίσια του προγράμματος αυτού. Μ' αυτόν τον τρόπο,
θα λέγαμε ότι ρυθμίζουν τη συμπεριφορά σε κοινοτικό επίπεδο
{Νίκας Α., 1985, Καλλία-Αντωνίου Α., 1987).

Επίσης, η Κοινοτική Περιβαλλοντική Νομοθεσία παρέχει στους
πολίτες των κρατών-μελών ένα πολύ σημαντικό δικαίωμα: να α
παιτήσουν ένα καθαρό και υγιεινό περιβάλλον και, κατ' επέκταση,
να ζητήσουν την εφαρμογή μιας κοινοτικής διάταξης για την πε
ριβαλλοντική προστασία.

Από το 1972, η Κοινότητα άρχισε να λαμβάνει υπόψη τα διά
φορα περιβαλλοντικά προβλήματα και ανέλαβε τις ευθύνες της
στον ευαίσθητο αυτό τομέα, θέτοντας σε εφαρμογή ένα πρώτο
πρόγραμμα δράσης για την αντιμετώπισή τους. Βέβαια, τα μέτρα
που προβλέπονταν είχαν, κυρίως, διορθωτικό χαρακτήρα, αφού,
κατά το κύριο μέρος τους, αφορούσαν τη διάθεση των τοξικών α
ποβλήτων και την προστασία της δημόσιας υγείας.

Σταδιακά, άρχισε να αναδεικνύεται μια διπλή ανάγκη: η ανά
γκη, καταρχήν, για βελτίωση της διαθέσιμης πληροφόρησης και,
στη συνέχεια η ανάγκη της πρόληψης.

Για την ικανοποίηση της πρώτης ανάγκης, το 1985 τέθηκε για
το σκοπό αυτό σε εφαρμογή το πρόγραμμα «Corine», την εφαρ
μογή του οποίου ανέλαβε στη συνέχεια ο Ευρωπαϊκός Οργανι
σμός Περιβάλλοντος που ιδρύθηκε το 1990. Έπειτα από δύο χρό
νια, η «Ενιαία Πράξη» του 1987 για την προετοιμασία της εσωτε
ρικής αγοράς του 1993, αντιμετώπισε τα περιβαλλοντικά προβλή
ματα κάτω από το πρίσμα της οικονομικής και κοινωνικής συνο
χής της Κοινότητας. Έτσι, στον τομέα του περιβάλλοντος, η Ενι
αία Πράξη έδινε το βάρος στην πρόληψη, θεσπίζοντας την αρχή
«ο ρυπαίνων πληρώνει» (Ευρωπαϊκή Ένωση-Περιφερειακή Πολιτι
κή και Συνοχή, χ.χ.).

Με τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, που επικυρώθηκε
το 1993, ολοκληρώνεται ένα αποφασιστικό βήμα προς τα εμπρός:
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η Συνθήκη ορίζει την υποχρέωση να λαμβάνεται υπόψη ο περι
βαλλοντικός παράγοντας στα πλαίσια των άλλων κοινοτικών πολι
τικών και θεσπίζει την αρχή της «αειφόρου ανάπτυξης που σέβε
ται το περιβάλλον». Η «Λευκή Βίβλος της Επιτροπής για την Ανά
πτυξη, την Ανταγωνιστικότητα και την Απασχόληση» (Δεκέμβριος
1993) αναπτύσσει τον προβληματισμό όσον αφορά αυτές τις δε
σμεύσεις: «στο εξής το περιβάλλον δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται
ως μεμονωμένος τομέας, αλλά ως μία βασική διάσταση της ανά
πτυξης και ταυτόχρονα ως ειδικό πεδίο οικονομικής πρωτοβου
λίας, καινοτομιών και δημιουργίας θέσεων απασχόλησης και ως
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα» (Ευρωπαϊκή Ένωση-Περιφερειακή
Πολιτική και Συνοχή, χ.χ.).

Στο πέμπτο πρόγραμμα δράσης που ενέκρινε το Συμβούλιο
την 1η Φεβρουαρίου 1993, αντανακλάται η κατεύθυνση αυτή. Το
«Κοινοτικό Πρόγραμμα Πολιτικής και Δράσης για το Περιβάλλον
και την Αειφόρο Ανάπτυξη» καταρτίστηκε με βάση την Έκθεση
του 1992. Εμβαθύνοντας υπέρ της αειφόρου ανάπτυξης, εστιάζε
ται σε πέντε βασικούς τομείς, οι οποίοι, αναμφισβήτητα, έχουν
μεγάλη επίδραση στο περιβάλλον. Οι τομείς αυτοί είναι: α) βιομη
χανία, β) ενέργεια, γ) μεταφορές, δ) γεωργία ε) τουρισμός.

Οι άξονες προσέγγισης των παραπάνω τομέων περιλαμβάνουν:
— τη συνεκτίμηση του περιβάλλοντος στους άλλους τομείς δρά

σης.
— τη διεύρυνση της πανοπλίας των μέσων δράσης για το περι

βάλλον πέραν της νομοθετικής προσέγγισης, με το να δίνεται
βαρύτητα στα οικονομικά και φορολογικά μέτρα, τα στατιστικά
και επιστημονικά μέσα και τα μέσα προγραμματισμού, στην
πληροφόρηση και την κατάρτιση και στα μέσα χρηματοδοτικής
ενίσχυσης,

— κατανομή των αρμοδιοτήτων μέσω της εταιρικής σχέσης ανά
μεσα στην Κοινότητα, τους πολίτες, τους επιχειρηματίες και
τις εθνικές ή περιφερειακές διοικήσεις,

— την αλλαγή των συνηθειών κατανάλωσης και των προτύπων
παραγωγής,

— την εφαρμογή της ευρωπαϊκής νομοθεσίας, και
— τη διεθνή διάσταση του πέμπτου προγράμματος (η κατάρτιση

του οποίου συνέπεσε με τη Διάσκεψη Κορυφής του Terre, Ρίο
ντε Τζανέιρο 1992) (Ευρωπαϊκή Ένωση-Περιφερειακή Πολιτική
και Συνοχή, χ.χ.).

Επίσης, η Κοινότητα προσπαθεί να συμβάλει στην ανάπτυξη
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και εφαρμογή της περιβαλλοντικής κοινοτικής πολιτικής, μέσω
της χρηματοδότησης δράσεων προτεραιότητας, τεχνικής βοήθει
ας κ.τ.λ. στον τομέα του περιβάλλοντος, μέσω δηλαδή της δημι
ουργίας ενοποιημένων χρηματοδοτικών μέσων για το περιβάλλον,
όπως είναι το «Life» (Κανονισμός Ε.Ο.Κ. αριθμ. 1973/92 του Συμ
βουλίου της 21ης Μαΐου 1992).

Το «Life», ως Ειδικό Χρηματοδοτικό Μέσο, επιτρέπει στους δια
χειριστές, τους επιχειρηματίες ή τους καταναλωτές να κάνουν
πράξη τις έννοιες της περιβαλλοντικής υπευθυνότητας και της α-
ειφόρου ανάπτυξης. Με το (μικρό) προϋπολογισμό τσυ (περίπου
90 εκατ. ECU για την Κοινότητα και 6 εκατ. ECU για τις τρίτες
χώρες το 1996), χρηματοδοτεί πρότυπα παραγωγής και συμπερι
φοράς, έργα επίδειξης, εκστρατείες πληροφόρησης, ενέργειες ε
παγγελματικής κατάρτισης ή τεχνικής βοήθειας, καθώς και τα έρ
γα προστασίας του περιβάλλοντος (Ευρωπαϊκή Ένωση-Περιφερει-
ακή Πολιτική και Συνοχή, χ.χ.).

Κι ενώ μέχρι το 1993 τα κράτη-μέλη δε λάμβαναν συστηματικά
υπόψη την προστασία του περιβάλλοντος κατά την κατάρτιση των
προγραμμάτων περιφερειακής ανάπτυξης, αυτό έπαψε να ισχύει
μετά τη νέα ρύθμιση για τα Διαρθρωτικά Ταμεία, τον Ιούλιο του
1993 (Ευρωπαϊκή Ένωση-Περιφερειακή Πολιτική και Συνοχή, χ.χ.).

Η παραπάνω ρύθμιση προβλέπει ότι τα σχέδια της περιφερει
ακής ανάπτυξης που υποβάλλουν τα κράτη μέλη πρέπει να περι
λαμβάνουν την εκτίμηση της περιβαλλοντικής κατάστασης στις ε
ξεταζόμενες περιοχές, την εκτίμηση των προτεινόμενων ενεργει
ών, σύμφωνα με τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και την ισχύ
ουσα κοινοτική νομοθεσία, τους ειδικούς στόχους και, —όπου ε
πιβάλλεται— ποσοτικά προσδιορίσιμους για τους διάφορους άξο
νες δράσης (άρα και για το περιβάλλον), καθώς και τα μέτρα που
λαμβάνονται για τη συμμετοχή των αρμόδιων περιβαλλοντικών υ
πηρεσιών στα διάφορα στάδια του προγραμματισμού. Οι ενισχύ
σεις δε, που διατίθενται για την προστασία του περιβάλλοντος α
πό τα Διαρθρωτικά Ταμεία, εκτός του ότι πρέπει να σχετίζονται
με την οικονομική ανάπτυξη της περιφέρειας, αφορούν την προ
στασία και τη διαχείριση των υδάτινων πόρων, τη συλλογή και
την επεξεργασία καθώς και την ανακύκλωση των βιομηχανικών α
ποβλήτων, την εξυγίανση των παράκτιων περιοχών και των παρα
ποτάμιων λεκανών, τη μείωση της διάβρωσης των εδαφών, την α
πορρύπανση και την αποκατάσταση των υποβαθμισμένων βιομη
χανικών ζωνών, την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και
κυρίως των εθνικών δρυμών, την έρευνα και την ανάπτυξη σε ζη-
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τήματα περιβάλλοντος, τις «καθαρές» τεχνολογίες, τις ανανεώσι
μες πηγές ενέργειας, τον οικολογικό τουρισμό (Ευρωπαϊκή Ένω-
ση-Περιφερειακή Πολιτική και Συνοχή, χ.χ.).

Από το 1989-1993, στις κοινοτικές πρωτοβουλίες, που τέθηκαν
σε εφαρμογή ενισχυόμενες από τα Διαρθρωτικά Ταμεία, περιλαμ
βάνεται η «Envireg» (580 εκατ. ECU), η οποία αψορά αποκλειση-
κά τις παρεμβάσεις στον τομέα του περιβάλλοντος (Ευρωπαϊκή
Ένωση-Περιφερειακή Πολιτική και Συνοχή). Όσον αφορά τις κοι
νοτικές πρωτοβουλίες της περιόδου 1994-1999 (των οποίων ο
προϋπολογισμός φθάνει τα 13,45 δισ. ECU) συμβάλλουν, επίσης,
προς αυτή την κατεύθυνση, σε ένα αρκετά ευρύ φάσμα τομέων.
Πιο συγκεκριμένα, θα μπορούσαμε να επισημάνουμε τα εξής: α)
διασυνοριακή συνεργασία, β) ευρωπαϊκά ενεργειακά δίκτυα και
διεθνικές ενέργειες χωροταξίας (Interreg), γ) προσαρμογή στις
βαθιές βιομηχανικές αλλαγές (Rechar, Resider, Retex, Konver,
Pme, Adapt), δ) τοπική ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών (Lea
der), ε) εξαιρετικά απομακρυσμένες περιφέρειες (Regis), στ) πολι
τική αστικής ανάπτυξης (Urban), ζ) αναδιάρθρωση της αλιείας
(Pesca), και η) επαγγελματική ένταξη (Empio). Τέλος, οι καινοτό
μες ενέργειες που χρηματοδοτεί το «Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφε
ρειακής Ανάπτυξης» (Ε.Τ.Π.Α.) (με το ποσό των 395 εκατ. ECU
για τη χρονική περίοδο 1995-1999) κάλυπταν τομείς στους οποί
ους περιλαμβάνονταν σχέδια προστασίας του περιβάλλοντος, ό
πως: η διαπεριφερειακή συνεργασία, περιφερειακές οικονομικές
καινοτομίες, καθώς και η αστική ανάπτυξη και χωροταξία (Ευρω
παϊκή 'Ενωση-Περιφερειακή Πολιτική και Συνοχή, χ.χ.).

Κλείνοντας την αναφορά μας για το ρόλο της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας, στα πλαίσια προστασίας του περιβάλλοντος, θα λέ
γαμε πως η αποτελεσματικότητά της, τελικά, θα εξαρτηθεί από
το αν μπορούν να συνυπάρξουν ο απαραίτητος συντονισμός των
μέτρων για την περιβαλλοντική προστασία με τους γενικότερους
οικονομικούς στόχους που θέτει προς υλοποίηση η Ευρωπαϊκή
Κοινότητα. Πάντως, κοινής αποδοχής λαμβάνει η διαπίστωση πως
η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, από τη δική της πλευρά, έχει προσφέρει,
λιγότερο ή περισσότερο επιτυχημένα, το αναγκαίο νομοθετικό
πλαίσιο, ώστε να φέρει εις πέρας τον πολυπόθητο σκοπό της,
στα πλαίσια της παγκόσμιας προσπάθειας περιορισμού της περι
βαλλοντικής καταστροφής.
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Συνέδρια
Ευρωατλαντική ασφάλεια και συνεργασία

Στα πλαίσια της πολυμερούς πολιτισμικής αλληλεπίδρασης και
της προώθησης ενός εποικοδομητικού διαλόγου οε πολυεπίπεδη
βάση (πολιτική, οικονομική, πολιτιστική), η Ελληνική Ενωση για
την Ατλαντική και Ευρωπαϊκή Συνεργασία, διοργάνωσε στην Αθή
να από τις 27 Νοεμβρίου έως τις 2 Δεκεμβρίου το 2ο Ακαδημαϊ
κό Σεμινάριο με θέμα την Ευρωατλαντική Ασφάλεια και Συνεργα
σία. Στο Σεμινάριο, στο οποίο συμπεριλαμβανόταν συμμετοχή στο
11ο Ετήσιο Διεθνές Συμπόσιο του Ζαππείου, συμμετείχαν πενήντα
φοιτητές από είκοσι διαφορετικές χώρες. Οι φοιτητές αυτοί είχαν
την ευκαιρία να παρακολουθήσουν μια σειρά παρεμβάσεων εξε-
χουοών προσωπικοτήτων του διεθνούς προσκηνίου και να ανταλ
λάξουν απόψεις σχετικά με τα διεθνή δρώμενα, οε επίπεδο εκτε
νούς επιστημονικής συζήτησης.

Τις πρώτες τρεις μέρες του Σεμιναρίου οι συμμετέχοντες πα
ρακολούθησαν κύκλους ομιλιών σχετιζόμενους με την ιδιαίτερη
σημασία της περιοχής της Μεσογείου, ως σταυροδρόμι των πολι
τισμών, ζητήματα ασφάλειας και συνεργασίας στον Καυκάσιο χώ
ρο και την Κεντρική Ασία, το ρόλο της Ελλάδος στη ΝΑ Ευρώπη,
τα Ανθρώπινα Δικαιώματα στη νέα χιλιετία, τις προοπτικές του
NATO στο κατώφλι του 21ου αιώνα και τη διαδικασία διεύρυνσης
αυτού καθώς και το ρόλο του στα Βαλκάνια. Τα θέματα αυτά α
νέλυσαν ο κ. Γεωργίου, Πρόεδρος της Ελληνικής Ενωσης για την
την Ατλαντική και Ευρωπαϊκή Συνεργασία, ο κ. Κούτοης, επίκου
ρος καθηγητής του Παντείου Πανεπιστημίου, ο κ. Σχοινάς, σύμ
βουλος στο Ελληνικό ΥΠΕΞ, ο κ. Τσαρδανίδης, Διευθυντής του
Ινστιτούτου Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων, ο κ. Βαρβιτσιώτης,
βουλευτής, ο κ. Κουτσόγιωργας, πρώην βουλευτής, ο κ. Υφαντής,
επίκουρος καθηγητής του πανεπιστημίου Αθηνών, εκπρόσωποι
των πρεσβειών της Ουγγαρίας, της Εσθονίας, της Ρουμανίας και
των ΗΠΑ στην Ελλάδα, ο κ. Τσιαμπίρης, λέκτορας του Πανεπι
στημίου Πειραιώς και ο κ. Αλιφαντής, επίκουρος καθηγητής του
Παντείου Πανεπιστημίου.
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Την τέταρτη μέρα εγκαινιάστηκαν οι εργασίες του 11ου ετήσι
ου Συμποσίου του Ζαππείου. Κατά την έναρξη, χαιρετισμό απηύ
θυνε ο κ. Παπανδρέου, Υπουργός Εξωτερικών και τιμώμενος προ
σκεκλημένος ομιλητής ήταν ο κ. Passy, Υπουργός Εξωτερικών
της Βουλγαρίας. Ακολούθησε το «FORUM των Πρέσβεων», το ο
ποίο αποτελούσαν οι πρέσβεις στην Ελλάδα, των ΗΠΑ κ. Miller,
της Γαλλίας κ. RIpert και της Ρωσίας κ. Botcharnikov. Οι εργασίες
της ημέρας αυτής ολοκληρώθηκαν με δύο συζητήσεις στρογγυ
λής τραπέζης με επίκεντρο της πρώτης τη διεύρυνση του NATO
και αντικείμενο της δεύτερης την τρομοκρατία, ως περιοχής εξαι
ρουμένης της δικαιοδοσίας του NATO. Στις δύο αυτές συζητήσεις
συμμετείχαν εκπρόσωποι των Υπουργείων Εξωτερικών και Εθνικής
Άμυνας και των Πρεσβειών στην Ελλάδα διαφόρων χωρών, καθώς
και επιφανείς προσωπικότητες του ακαδημαϊκού χώρου.

Η επόμενη ημέρα περιελάμβανε επίσης, συζήτηση στρογγυλής
τραπέζης, με θέμα την ανάπτυξη των Βαλκανίων και τις προκλή
σεις και προοπτικές που απορρέουν από αυτή. Στη συζήτηση αυ
τή συμμετείχαν επίσης αντιπρόσωποι των Υπουργείων Εξωτερικών
και Εθνικής Άμυνας και διπλωματικών αποστολών στην Ελλάδα
διαφόρων χωρών. Σχόλια επί της συζήτησης έκανε και εξέθεσε τα
συμπερόσματό του ο κ. Ντόκος, διευθυντής σπουδών του Ελληνι
κού Ιδρύματος Αμυντικής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ).

Μετά το κλείσιμο των εργασιών του Συμποσίου από τον κ. Γε
ωργίου, πρόεδρο της Ελληνικής Ένωσης για την Ευρωατλαντική
Συνεργασία, συνεχίστηκαν οι εργασίες του 2ου Ακαδημαϊκού Σε
μιναρίου. Οι συμμετέχοντες φοιτητές κλήθηκαν να περάσουν γρα
πτή δοκιμασία, η οποία σχετιζόταν με το σύνολο των εκδηλώσεων
και τα θέματα που συζητήθηκαν διεξοδικό, ολοκληρώνοντας και
τις διαδικασίες του Σεμιναρίου.

Το 2ο Ακαδημαϊκό Σεμινάριο στο σύνολο του χαρακτηρίστηκε
από το υψηλό επίπεδο των συμμετεχόντων, ομιλητών και ακροα
τηρίου, την εξαιρετική θεματολογία και τον ιδιαίτερο προβληματι
σμό προς πλείστες κατευθύνσεις.

Στα πλαίσια των δραστηριοτήτων της Ελληνικής Ένωσης για
την Ευρωατλαντική Συνεργασία, πραγματοποιούνται κάθε καλοκαί
ρι οι εργασίες του Διεθνούς Ινστιτούτου Πολιτικών και Οικονομι
κών Σπουδών. Το πρόγραμμα αυτό, στο οποίο συμμετέχουν περί
που εξήντα φοιτητές από είκοσι διαφορετικές χώρες, συνδιοργα-
νώνεται από την ΕΕΕΑΣ (GAAEC), το Ίδρυμα Αμερικανικών Σπου
δών και το πανεπιστήμιο του Georgetown.

Βασιλική Χατζηπέτρου
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Τζακ Μηαρίίς
Ο ιμπεριαλισμός των ΗΠΑ έχει χάσει τον Ψυχρό Πόλεμο.

Διεθνές Βήμα, Αθήνα, 2002, σελ. 345

Από τότε που κατέρρευσαν τα
σταλινικά καθεστώτα στη Σοβιετική
Ένωση και τις χώρες της Ανατολι
κής Ευρώπης, η Ουάσιγκτον και
άλλα ιμπεριαλιστικά κέντρα θριαμ
βολογούν ασύστολα: Ο καπιταλι
σμός υπερίσχυσε του κομμουνι
σμού, έφτασε το τέλος της ιστο
ρίας, η ευημερία στα αμερικανικά
πρότυπα βρίσκεται στο κατώφλι
κάθε χώρας, αρκεί να ακολουθήσει
τις συνταγές που εξαγγέλλονται
στην Ουάσιγκτον, το Λονδίνο, το
Παρίσι ή το Βερολίνο.

Η αριστερά έχει παίξει και αστή
ένα ρόλο στο στήσιμο του μύθου:
Η pax americana εμφανίζεται να
θριαμβεύει σε έναν κόσμο μονοπο
λικό, από όπου το "αντίπαλο δέος"
έχει εκλείψει. Εξ' άλλου, για τις
δυνάμεις αστές η σύγκρουση μετα
ξύ Ουάσιγκτον και Μόσχας ανέκα
θεν επισκίαζε τη σύγκρουση ανά
μεσα στις κοινωνικές τάξεις, με ρί
ζες στην οικονομική πραγματικότη
τα.

Το βιβλίο Ο ιμπεριαλισμός των
ΗΠΑ έχει χάσει τον ψυχρό πόλεμο,
του Τζακ Μπαρνς, παρουσιάζει μια
άποψη ριζικά αντίθετη, όπως δια
φαίνεται από τα παρακάτω χαρα
κτηριστικά αποσπάσματα:
• "Οι εκμεταλλευτές δεν έχουν

μπορέσει να ξεπεράσουν το γε

γονός ότι το καπιταλιστικό σύ
στημα είναι όλο και πιο στάσιμο
και ευάλωτο. Δεν έχουν μπορέ
σει να σημειώσουν συντριπτικές
νίκες σε βάρος των εργαζομέ
νων και των εργατικών κινημά
των σε καμία απολύτως ιμπερια
λιστική χώρα. Και δεν έχουν
μπορέσει, από το 1917, να επα
ναφέρουν καπιταλιστικές σχέ
σεις ιδιοκτησίας σε καμία από
τις χώρες όπου αυτές είχαν α
νατραπεί."

'  "Πληθαίνουν οι ενδείξεις ότι η
εργατική τάξη στις Ηνωμένες
Πολιτείες και στις περισσότε
ρες, άλλες ιμπεριαλιστικές χώ
ρες έχει βγει πλέον από μια πε
ρίοδο πολιτικής υποχώρησης
[..] Τα σημάδια μιας ανανεωμέ
νης αμυντικής δράσης βρίσκο
νται παντού γύρω μας -βλέπου
με μεγαλύτερη συμμετοχή σε α
περγιακές δραστηριότητες,
πράγμα που αντικατοπτρίζει το
πείσμα και την αντίσταση των
μαχόμενων εργατών της βάσης
των συνδικάτων. Βλέπουμε μια
αξιοσημείωτη αύξηση της αυτο
πεποίθησης και της αποφασιστι
κότητας των γυναικών στη βιο
μηχανία. Μια αυξανόμενη επιρ
ροή Μαύρων ηγετών πάνω στις
μάχες των εργατών και στους



To βήμα των κοινωνικών επιστημών

αγώνες των εργαζόμενων αγρο
τών. Μια άνοδο του κινήματος
για την ανεξαρτησία του Που
έρτο Ρίκο. Και περισσότερες
δράσεις για την υπεράσπιση
των δικαιωμάτων των μετανα
στών. Τέτοιες εξελίξεις προετοι
μάζουν την ενίσχυση της ηγε
σίας της εργατικής τάξης μέσα
στους αγώνες αυτούς και αυξά
νουν τις δυνατότητες των συν
δικάτων "να δρουν εκ προθέσε
ως ως κέντρα οργάνωσης της
εργατικής τάξης, προς το ευρύ
τερο συμφέρον της ολικής απε-
λευθέρωσής της."

• "[··] το γερμανικό χρηματιστικό
κεφάλαιο", μακροπρόθεσμες τά
σεις που έχουν σημειωθεί στην
απόφαση, η αστική τάξη της
Γερμανίας και το προηγουμένως
σταθερό νόμισμά της, το μάρκο,
έχουν αποδυναμωθεί πολιτικά
και οικονομικά μέσα από την
τραυματική προσπάθεια, επί εν
νέα χρόνια, να καταπιούν και να
χωνέψουν το εργατικό κράτος
της ανατολικής Γερμανίας."

• "Στις αρχές του 1990, οι παρα
φουσκωμένες αγορές των χρη
ματιστηρίων και των ακινήτων
στην Ιαπωνία μόλις είχε καταρ
ρεύσει. Το γεγονός ότι η κατάρ
ρευση αυτή σημάδεψε την έναρ
ξη μιας παγκόσμιας αποπληθω-
ριστικής κρίσης είναι κάτι που
μόνο σήμερα -αργοπορημένα,
και σε ύφος όλο και πιο πανικό
βλητο- έχουν αρχίσει να ανα
γνωρίζουν ορισμένοι εκπρόσω
ποι της αστικής κοινής γνώμης.
Αντίθετα από τις προσδοκίες
τους, δεν υπήρξε ποτέ μια ανά
καμψη. Η κρίση απλά συνεχίζει
να βαθαίνει."

"Οι αυξανόμενες εντάσεις στους
κόλπους της αντιδραστικής συμ
μαχίας του NATO [...] έχουν γί
νει δριμύτερες. [...] το NATO δι
ευρύνεται, με αποτέλεσμα να
περιλαμβάνει ακόμη πιο εκρηκτι
κές αντιφάσεις στο εσωτερικό
του. Το κέντρο βάρους του με
τατοπίζεται ταχέως προς την
Ανατολή. Η περικύκλωση του
ρωσικού εργατικού κράτους γί
νεται πιο σφιχτή κατά μήκος ο
λόκληρης της περιμέτρου του,
από την Κεντρική Ευρώπη έως
τον πλούσιο σε πετρέλαιο Καύ
κασο, και στα βάθη της Ασίας
ακολουθώντας ίδια κατεύθυνση
με τον ιστορικό Δρόμο του Με
ταξιού προς το Νότο. Καθώς οι
καπιταλιστικές δυνάμεις προσπα
θούν να προωθήσουν τα συμφέ-
ροντά τους, θα αναμοχλεύουν
τον πύρινο αυτό δακτύλιο, φτά
νοντας στην ανάφλεξη όλο και
πιο συχνά."
"[Στην πρώην Σοβιετική Ένωση
και την Ανατολική Ευρώπη] η α
ποσάθρωση των γραφειοκρατι
κών καστών, που εγκατέλειψαν
κάθε προσποίηση ότι υποστηρί
ζουν τον κομμουνισμό ή ότι α
ντιπροσωπεύουν τα συμφέρο
ντα της εργατικής τάξης και
των σύμμαχών της διεθνώς, έ
χει εξαλείψει ένα τεράστιο ε
μπόδιο το οποίο επί δεκαετίες
απέτρεπε τους επαναστάτες α
γωνιστές να βρουν το δρόμο
τους προς το μαρξισμό."
"Βαθμηδόν, ο ιμπεριαλισμός των
ΗΠΑ προετοιμάζεται ψύχραιμα
και συνειδητά, γι' αυτό που έχει
πεισθεί ότι τελικά πρέπει να γί
νει. Αυτό που άνοιξε η Οκτω
βριανή επανάσταση στη Ρωσία
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δεν είναι δυνατό να ξεγραφτεί
με κάποιο κόλπο από την Ictto-
ρία. Ο καπιταλισμός μπορεί να
εγκαθιδρυθεί σε αυτή τη γη μό
νο μέσα από μια αιματηρή α-
ντεπανάσταση,"
"Ένας συγκρουσιακός άξονας α
νάμεσα στην Αβάνα και την Ουά
σιγκτον είναι [...] η πιο άμεση
εκδήλωση της διεθνούς σύ
γκρουσης ανάμεσα στον ιμπε
ριαλισμό και τη δικτατορία του
προλεταριάτου."
Η παγκόσμια πολιτική προοπτική
που παρουσιάζει ο ηγέτης του
Κουβανικού Κομμουνιστικού Κόμ
ματος Χοζέ Μπαλαγκέρ στο "Σο
σιαλισμός: μια βιώσιμη επιλογή",
που δημοσιεύεται σε αυτό το
τεύχος, επιβεβαιώνει [ότι] "Στις
υπάρχουσες διεθνείς συνθήκες
δηλώνουμε και πάλι ότι ο σοσια
λισμός είναι μια αναγκαιότητα.
Δεν είναι μόνο το λογικό αποτέ
λεσμα της ανάπτυξης των παρα
γωγικών δυνάμεων σε διεθνή

κλίμακα, είναι και η μόνη εναλ
λακτική λύση για την επιβίωση
της ανθρωπότητας".

•  υπάρχουν και στιγμές στην
Ιστορία όπου τόσα πολλά πράγ
ματα αλλάζουν τόσο γρήγορα
που ακόμα και οι καλύτεροι μα
χητές θα χάσουν τον προσανα
τολισμό τους αν δεν ξεκόψουν
με τον τρόπο που είχαν συνηθί
σει να σκέφτονται στο παρελθόν
και αν δεν κοιτάξουν τον κόσμο
μέσα από τα μάτια μιας γενιάς
που μόλις τώρα αφυπνίζεται
στην πολιτική ζωή."

Τα κείμενα της συλλογής αυτής
στοιχειοθετούν την αντιφατική εικό
να μιας οικονομικής ύφεσης, μιας
καπιταλιστικής κρίσης που βαθαί
νει, ιμπεριαλιστικών συγκρούσεων
και πολέμων και εκρηκτικής αντί
στασης από την πλευρά των αν
θρώπων του μόχθου. Είναι μια
πρόταση που αξίζει να διαβαστεί.

Ζωρζ Μεχραμηιάν

Νίκολαος Δ. Τσίρος

Η ανάδυση του πολαικού στο έργο του Max Weber:
Μεθοδολογικές προϋποθέσεις

και αποσαφηνίσεις περιεχομένου.
Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα, 2001, σελ. 338

Η αναζωπύρωση του ακαδημαϊ
κού ενδιαφέροντος για τη βεμπε-
ριανή κοινωνιολογία, έχει ήδη απο
κτήσει εδραίο έδαφος και στη χώ
ρα μας. Είναι σημαντική η διαπί
στωση, ότι ο Weber θεμελιώνει την
ερμηνειπική κατανόηση του υπό ε
ξέταση υλικού του στη βάση μιας
αμφίπλευρης συστηματικής. Δηλα
δή, η συστηματική του συνδέεται

τόσο με την επιλογή της μεθόδου
όσο και με το γνωσιολογικό αντι
κείμενο, κατά τρόπο ενιαίο και αδι
αίρετο.

Σκοπός της μελέτης είναι να
καταδείξει το συγκρητισμό του «α
ντικειμένου» της αναλύσεως με τον
προεξοφλημένο ατομικισμό της με
θόδου. Με άλλα λόγια, μέθοδος
και ερευνητικό υλικό υποβάλλουν
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τον ερευνητή στην αδιαίρετη ανά-
λυσή τους, αφού η θεμελίωση των
εννοιών προσαρτάται εξ ορισμού
στο μεγαλόπνοο φορμαλιστικό σχή
μα της βεμπεριανής επιστημολο
γίας. Η μελέτη αποτελείται από
τρία μέρη:

Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει
δύο κεφάλαια που θίγουν κρίσιμα
επιστημολογικά ζητήματα, καθώς
και ζητήματα μεθόδου. Στο πρώτο
κεφάλαιο, εξετάζεται ιδίως η γενι
κή ένταξη της αξίας ιδέας οτο βε-
μπεριανό έργο, η διαπλοκή των α
ξιών με το πολιτικό και ηθικό πράτ-
τειν των υποκειμένων και η έννοια
της πιθανότητας ως κάμψης ενός
άκρατου ορθολογισμού της μεθό
δου. Στο δεύτερο κεφάλαιο, περι
γράφεται η ιδεοτυπική κατασκευή
των εννοιών ως μεθοδολογικό ερ
γαλείο ανάλυσης των κοινωνικών
φαινομένων.

Στο δεύτερο μέρος που αποτε
λείται από τρία κεφάλαια, εξετάζο
νται βασικές έννοιες της πολιτικής
κοινωνιολογίας του Weber. Το τρί
το κεφάλαιο εστιάζεται στην ανά
λυση του ορισμού του κράτους και
των τυπολογικών γνωρισμάτων του.
Στο τέταρτο κεφάλαιο το ενδιαφέ
ρον στρέφεται στην εννοιολογική
εμβάθυνση της βεμπεριανής έννοι
ας της εξουσίας (Macht) και της
κυριαρχίας (Herrschaft). Επισημαί
νονται εκείνα τα στοιχεία που τις
καθιστούν ως έννοιες διακραές με
ταξύ τους. Στο πέμπτο κεφάλαιο
δίδεται έμφαση στη στάση που τή
ρησε ο Weber απέναντι στο κοινο
βουλευτικό σύστημα και τη δημο
κρατική αρχή. Κρίθηκε σκόπιμη η
ενδελεχής επισκόπηση των τοτινών
νομικοπολιτικών κυρίαρχων αντιλή
ψεων στο γερμανικό χώρο, ώστε

να καταστεί εφικτή η ασφαλής ε
ξαγωγή συμπεράσματος σχετικά με
τη δημοκρατική ευαισθησία του
Weber.

Η μελέτη καταλήγει με ένα τρί
το μέρος (6ο, 7ο, 8ο, 9ο κεφά
λαιο), όπου παρατίθεται η βεμπε-
ριανή έννοια της νομιμότητας, ενώ
επίσης διερευνώνται και οι τρεις ι-
δεότυποι της νόμιμης κυριαρχίας.
Συγκεκριμένα, στο έκτο κεφάλαιο ο
συγγραφέας πραγματεύεται την
έννοια της νομιμότητας (Legitimitat)
ως θεμελιώδη κοινωνιολογική έν
νοια στο έργο του Weber. Στη συ
νέχεια, καταγράφεται η συμβολή
τιης για τη σταθερότητα της πολιτι
κής ισχύος. Επίσης αναλύονται οι
απαραίτητες επιστημολογικές προ
ϋποθέσεις για τη νομιμότητα της
κυριαρχίας ως ειδικής κατηγορίας
προσανατολισμένου κοινωνικού
πράττειν. Τέλος, στο έβδομο, ό
γδοο και ένατο κεφάλαιο, εξετάζο
νται αντίστοιχα οι τρεις τύποι της
νόμιμης κυριαρχίας: ο νομικάς-ορ-
θολογικός, ο παραδοσιακός και ο
χαρισματικός τύπος.

Διαμέσου της παράθεσης και
της κριτικής αντιμετώπισης ορισμέ
νων από τις σημαντικότερες πολιτι
κές έννοιες της βεμπεριανής κοι
νωνιολογίας, η μελέτη κατορθώνει
να παράσχει στον αναγνώστη μιαν
επαρκή και πρωτογενή ενημέρωση
και εικόνα της οικείας προβληματι
κής. Πετυχαίνει ακόμη να αναδείξει
τους λόγους, που το αξιακό στοι
χείο λανθάνει μονίμως στο έργο
του Weber. Όσο και εάν ο ίδιος
ουδέποτε το παραδέχθηκε, η εγγε
νής ένταση και αμφισημία των πο
λιτικών ορισμών του οφείλεται κυ
ρίως στην υποκρυΓττόμενη όσμωσή
τους με την κοσμοεικόνα που κα-
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λούνται να υπηρετήσουν: πρόκεπαι
για την ιδέα της νεότευκτης επι
στήμης του κοινωνικού, που θεμε
λιώνεται στις ανάγκες της εύτα
κτης οργάνωσης των ανθρωπίνων

πραγμάτων. Συνεπώς, σχετίζεται ά
μεσα με ό,τι «αξίζει να μάθουμε»,
ή διαφορετικά ειπωμένο, με το ζή
τημα της κοινωνικής ωφελιμότητάς
της, ως επιστήμης.

Παναγιώτης Α. Ρέππας
Οικονομική ανάπτυξη. Θεωρία και στρατηγικές

Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 2002

Ο Α' τόμος του συγγράμματος
«Οικονομική Ανάπτυξη, Θεωρία και
Στρατηγικές» αποτελεί μία αξιόλο
γη προσέγγιση του καθηγητή του
Παντείου Πανεπιστημίου κ. Πανα
γιώτη Ρέππα, στα θέματα οικονομι
κής ανάπτυξης. Έχοντας ως εφαλ
τήριο τις κλασσικές θέσεις, φτάνει
έως τις μέρες μας, παρουσιάζο
ντας τις νεώτερες θεωρίες και τα
σύγχρονα υποδείγματα μεγέθυν
σης που εμφανίστηκαν στη δεκαε
τία του ενενήντα.

Η ύλη που συμπεριλαμβάνεται
στο βιβλίο αυτό είναι κατανεμημέ
νη σε τρία μέρη. Σε κάθε μέρος ο
συγγραφέας στην παρουσίαση α
κολουθεί την ιστορική εξέλιξη των
θεωριών και των εννοιών που δια
πραγματεύεται, με σκοπό να δια
φανεί η συνεισφορά των παλαιών
ιδεών στις νέες που προστίθενται.
Επίσης, γίνεται προσπάθεια εντοπι
σμού των ιδιαιτεροτήτων κάθε ε
ποχής και του τρόπου με τον ο
ποίο επέδρασαν αυτές πάνω στη
διαμόρφωση των νέων προσεγγί
σεων.

Έτσι, στο πρώτο μέρος διερευ
νάται το εννοιολογικό περιεχόμενο
διαφόρων όρων, καθώς και ποια ή
ταν η διαχρονική τους εξέλιξη. Θί
γονται επίσης, θέματα μέτρησης
της ανάπτυξης και παρουσιάζονται
στατιστικά δεδομένα για το επίπε
δο ανάπτυξης ομάδων χωρών σε

παγκόσμιο επίπεδο. Το μέρος αυτό
κλείνει με τη συζήτηση για τις
μορφές οικονομικής οργάνωσης,
από την ελεύθερη αγορά και τον
κρατικό παρεμβατισμό, μέχρι τον
προγραμματισμό και το νεοφιλε
λευθερισμό.

Σκοπός, λοιπόν, του εισαγωγι
κού αυτού κεφαλαίου είναι να
πραγματοποιηθεί ένας γενικός δια
χωρισμός των στρατηγικών οικονο
μικής ανάπτυξης από τη μία πλευ
ρά, σε αυτές της ελεύθερης αγο
ράς ή του άκρατου φιλελευθερι
σμού, και από την άλλη στις πα
ρεμβατικές στρατηγικές του οικο
νομικού προγραμματισμού. Γι' αυ
τό άλλωστε, ο συγγραφέας πα
ρουσιάζει με αρκετή σαφήνεια, α
πλότητα και αμεροληψία, όλες τις
στρατηγικές, παρέχοντας έτσι στον
αναγνώστη τη δυνατότητα να αντι
ληφθεί τον τρόπο με τον οποίο ε
πιτυγχάνονται οι οικονομικοί στό
χοι, καθώς επίσης και να εξάγει
συμπεράσματα για τα προβλήματα
και τις αδυναμίες που προκύπτουν
από την εφαρμογή αυτών των
στρατηγικών. Με αυτό τον τρόπο
γίνεται κατανοητό ένα σημαντικό
μέρος του θεωρητικού υποβάθρου
της οικονομικής ανάτττυξης, εξαι
ρετικά χρήσιμο για την εξέταση
περαιτέρω, πιο σύνθετων θεμάτων.

Καθώς, λοιπόν, το εννοιολογικό
περιεχόμενο και οι στρατηγικές οι-
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κονομικής ανάπτυξης είναι πλέον
γνωστές από το πρώτο μέρος, η
ανάλυση προχωρά στο επόμενο
βήμα, τον εντοπισμό του πλαισίου
αναφοράς των θεωρητικών εξελίξε
ων. Μέσα σε αυτό το γενικό πλαί
σιο αναφοράς, οι προσεγγίσεις
των τεσσάρων κλασσικών που πα
ρουσιάζονται, διαφέρουν σημαντικά
τόσο στο ζήτημα του μηχανισμού
λειτουργίας του οικονομικού συ
στήματος, όσο και στους παράγο
ντες προσδιορισμού της οικονομι
κής ανάπτυξης και της εξέλιξης
του καπιταλισμού. Ενδεικτικά, το έ
να άκρο καλύπτεται από την ανά
λυση του Α. Smith και το άλλο από
του Κ. Marx, ενώ στο ενδιάμεσο με
αποκλίσεις προς τη μία ή την άλλη
πλευρά, τοποθετούνται οι θεωρητι
κές αναζητήσεις των D. Ricardo
και J.S. Mill.

Αποτέλεσμα της προσπάθειας
των κλασσικών να συλλάβουν τις
μακροχρόνιες διαχρονικές εξελίξεις
του οικονομικού συστήματος, ήταν
να εντοπίσουν το ενδιαφέρον τους
στις γενικές αρχές που καθορίζουν
την ανάπτυξη του καπιταλιστικού
συστήματος.

Αντίθετα, οι νεοκλασικές θεω
ρίες, οι οποίες παρουσιάζονται στη
συνέχεια του βιβΜ'ου, στρέφονται
κυρίως στη βραχυχρόνια ανάλυση
και τα μικροοικονομικά μεγέθη. Ιδι
αίτερο βάρος δίνεται στη θεωρία
των σταδίων ανάπτυξης του W.W.
Rostow, τη μόνη καθαρά νεοκλασι
κή προσπάθεια κατασκευής μιας
γενικής θεωρίας ανάπτυξης που
εκφράζει απόψεις σε αντιπαράθεση
με τις απόψεις του Κ. Marx. Η νεο
κλασική προσέγγιση κλείνει με την
παρουσίαση του θεωρητικού υπο
δείγματος του J. Schumpeter, το

οποίο προβάλλει τις οικονομικές
κρίσεις και το ρόλο του επιχειρη
ματία ως την κινητήρια δύναμη α
νάπτυξης και τελικά υπέρβασης
του καπιταλισμού.

Με την ελευση των θεωριών οι
κονομικής μεγέθυνσης, ανανεώνε
ται το ενδιαφέρον για μακροχρόνια
ανάλυση, σε ένα όμως πολύ στενό
τερο επίπεδο, καθαρά οικονομικών
μεταβλητών που αναφέρονται στη
συσσώρευση κεφαλαίου και στη
μεγέθυνση του εισοδήματος. Έτσι,
λοιπόν, περνάμε στα πρώτα μαθη
ματικά υποδείγματα που αναπτύ
χθηκαν από τους Harrod και Domar
καθώς και το, νεοκλασικών προδια
γραφών, υπόδειγμα του Solow. Στη
συνέχεια, παρουσιάζεται η προ
σπάθεια βελτίωσης του νεοκλασι
κού υποδείγματος με την εισαγωγή
του ανθρώπινου κεφαλαίου μεταξύ
των συντελεστών παραγωγής, φτά
νοντας με αυτόν τον τρόπο στις
νεώτερες θεωρίες μεγέθυνσης και
στα πιο σύγχρονα υποδείγματα εν
δογενούς μεγέθυνσης που εμφανί
στηκαν στη δεκαετία του ενενήντα.

Στο τρίτο μέρος του τόμου αυ
τού, η ανάλυση περνά στην εξέτα
ση των εκσυγχρονιστικών θεωριών
ανάπτυξης. Εδώ, το ενδιαφέρον
μας εντοπίζεται κυρίως στις θεω
ρίες δυαδικότητας. της μεγάλης ώ-
θησης και των θεωριων φτώχειας.
Παρ^ηλα, γίνεται ιδιαίτερη ανα
φορά OTO προβλήματα απόσπασης
πλεονάσματος από τον αγροτικό
τομέα και τις στρατηγικές ισόρρο
πης και μη ισόρροπης ανάπτυξης
καθώς και στη συζήτηση για την
^Ρ®^®Ρ^ιύτητα ανάπτυξης του α
γροτικού ή βιομηχανικού τομέα.

Θωμάς Γζωργιάδης
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Summaries
Am Karassavoglou

Expansion of the EU to the East and
expected Immigration flows

One of the most importent issues concerning the expension of the EU
to the East, is the volume and the intensity of the expected immigration
flows. It is beyond any doubt that movements towards the existing EU
member states will most certainly take place. This assumption is sup
ported by the huge differences in the level of social services, the corn-
mon borders and the existence of immigration networks within the recei
ving countries. It is also estimated that the main countries-targets of the
immigrants will be Germany and Austria. However, it must be stressed
that in the long term, these immigration flows from the East European
countries will not cause serious problems to the economies of the receiv
ing countries since their effect will be rather mild, and will not cause any
disequilibrium and will definitely not lead to irregularities of the economic
and social web of the receiving countries.

Charalampos Kolimballs
The economy of sports

The main aim of the research is to find out if sport can be counted
on to provide in the future, through the application of the relevant stra-
tegic and political intervention a dynamic trading which
to the development of the country. The term ®P°^.
broad meaning so that ail economic activities
nciples of macroeconomic and microeconomic activities are applied to
the research of the sports economic activities. Through 'P® '"®®[°®®°"3h
analysis we show many details of the occupations which the branch
create, the state investments and its contribution to the Gross Nationa
Product. Through microeconomic analysis the expenses for sports activi
ties in the household as well as the expanses for sports goods aj"® r®·
searched. The data for this research were collected from all the institutes,
which have some activity in the sports. In places where there was no
correlation to be found some inquiries were sent, and some interviews
took place. The main results which were collected in 1994 show tha
sports contributed 1,3% Gross National Product. The same percentage is
shown by steel manufacturers and manufacturers of machines an
electrical appliances. 43% of the whole sports product comes from the
providers who do not produce sports goods and services. The perce
ntage of the state investments for sport is 1,9% of the whole and 0,7% of
the whole expense went to sports. The household expense for sports
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goods and services is 1,1% of the whole household expense. The level
of the expense for books, newspapers and magazines is nearly the
same.

Sophia Avgitidou
Methodological issues in researching childhood

This paper discusses the research processes and methodological
choises in the study of childhood. The qualitative research paradigm
forms the general context of this analysis. It is argued that children
should be perceived as a) subjects and, even more, as participants in
the research process, b) social agents and active participants in the
production of knowledge which concerns them and c) an internally
differentiated social category. The above claims are related both with
theories of childhood and practical issues in conducting research with
children.

Nikolaos Tslros
the use of programs and computing packages

in qualitative research data analysis.
This article presents a critique by Panagiotis Kondylis on the theory of

communicative action by Jurgen Habermas. This critique refers on the
one hand to epistemology and on the other hand to the content of the
German philosopher's theory. The special points which make the Haber-
masian arguments vulnerable are due to the absence of anthropologic
preconditions. On a parallel basis, the descriptive theory of decision by
Kondylis and his "sociontology" as an attempt of explanation of the social
relationship is scetched. Consequently the theoretical advantages and
disadvantages of the analyses of both scholars are pointed out.

^  . Anastasios RoussisEnvironmental pollution as a historic result of competition
In this research, an attempt is made to register the difficulties for the

formation of International Rules concerning the environment protection. In
the following step, we analyze the International Agreements and the
obliging character decisions of the International Instruments (hard law), as
well as the optional character decisions of the International Instruments
(soft law). In the end, we analyze the action of the environmenta pro
tection which the International Organization (U.N.E.P., O.O.C.S., European
Council, European Community) develop.
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Zoe Antonopou/ou
Poety and autonomy

The human individual has to choose between necessity and existential
liberty. Each of these two options goes with particular acceptances and
practices in the domain of ontology, politics and language. The first one
takes out ontological monism, determinist consolations, political hetero-
nomy, predetermination of the criterion of social functionalism and exi
stential isolation. Language comes as well to support this illusion, in the
second case, we are talking about a poetic individual. Namely, about an
individual who attains to be autonomous from any kind of predestination.
His main features are multiformity and variety which stand on an open
linguistic expression, on a sense constantly refounded. This is that finally
leads to constant revision of the individual Itself that produces this sense.

Marina Papastergiou, Christina Solomonidou
How do pupils use the internet and what representations

do they form of it?
A pilot study on pupils aged 10 to 14 years old

In today's Age of the Information Society, one of the goals of the
Informatics curriculum in general education is to provide pupils with basic
knowledge and skills concerning the Internet. According to the con-
structivist approach to learning, the design of appropriate teaching
sequences requires the prior investigation of pupils' use and representations
of the Internet The aim of this pilot study was to investigate pupils' use
and representations of the Internet. Seven pupils aged 10 to 14 partici
pated In two structured interviews. The data analysis showed that they
mainly use the Internet as an entertainment tool outside school and that
most of them form confused representations of the Internet and Its basic
characteristics.

Georgia Kakourou-Chroni
Visitor figures are not enough as a criterion of museum

success. Audienceneeds require^ new approach to
—  museum marketing

Marketing has been traditionally associated with seeking to increase
visitor figures. This article attempts to revise this concept under the
pressure of New Museology and the present reality, which demands that
museums should identify, broaden and diversify their audiences and
satisfy visitor's qualitative expectations.
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To βήμα των κοινωνικών επιστημών

This article presents two case studies from the educational program
mes of the Coumantaros Art Gallery of Sparta, a branch of the National
Gallery of Greece (Athens), to demonsrtate how it responds to the re
quirements of a new approach to museum marketing.
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